Comunitats d'aprenentatge


Les comunitats d’aprenentage: aprendre junts i aprendre l’un de l’altre

Document elaborat per Pilar Surís, basat en el llibre “Sobre el aprender y el tiempo que requiere”,Loise Stoll, Dean Fink i Lorna Earl

.1 Introducció

Els repte més important d’una organització, no és el de ser més eficient en la realització d’una tasca estable en un context estable i per tant amb una finalitat més o menys predecible, sinó la de reestructurar els seus objectius i redefinir la seva tasca davant u entorn canviant.

Segons les paraules de Per Dalin: “La única manera que les escoles sobrevisquin al futur és que es converteixin en organitzacions d’aprenents creatives.

Les comunitats d’aprenentatge saber com fer front al canvi i fer-se’n responsables de forma creativa, perquè compten amb una comprensió col·lectiva d’allà on van i d’allò que és important. Estan obertes a noves idees i creen noves formes d’aprendre i de treballar per ocupar-se de situacions complexes.

.2 Comunitats d’aprenentatge

Es podrien definir les comunitats d’aprenentatge com “un grup de persones que adopten un enfocament actiu, reflexiu i de col·laboració, orientat a l’aprenentatge i promotor de creixement, orientada cap als misteris, problemes i dubtes que generen la docència i l’ensenyança. 

.A Característiques de les comunitats d’aprenentatge

Segons Stoll, Fink i Earl (2004), les característiques que defineixen una comunitat d’aprenentatge són:

· És un estat mental

· No és quelcom lineal

· És més gran que la suma de les seves parts

· Té a veure amb aprendre com a comunitat

És un estat mental

Les escoles que són comunitats d’aprenentatge tenen una disposició que ajuda a entendre a les persones a comprendre com poden influir en el seu propi destí i crear un tipus de coneixement que poden utilitzar. Contínuament amplien la seva capacitat per organitzar el seu futur. Els membres d’una comunitat d’aprenentatge comprenen que creen la seva pròpia realitat i que per tant poden donar-li forma.

No és quelcom lineal

L’aprenentatge de la comunitat no parteix de la idea que unes actuacions determinades portaren a uns efectes determinats. Sap que les respostes de les mateixes actuacions no són sempre les mateixes, depenen del context i per tant qualsevol actuació ha d’anar acompanyada d’una posterior avaluació i reflexió sobre els seus efectes eficaços i beneficiosos  o ineficaços i per tant revisables.

És més gran que la suma de les seves parts

En molts casos, les organitzacions saben menys que els seus membres. Fins i tot, en alguns casos les organitzacions sembla que no poden aprendre allò que sap cadascun dels seus membres.

Si el personal escolar no compta amb una comprensió col·lectiva del que està succeint en la seva escola, cap on va, quins són els seus objectiu i les seves prioritats. Quins missatges confosos i en conflicte estaran rebent els seus alumnes. Arribar a una comprensió col·lectiva, tot i que inevitablement canviant, de cap a on es dirigeix l’escola és un tret central d’una veritable comunitat d’aprenentatge.

.B Comunitat i aprenentatge

La unió de les paraules “aprenentatge” i “comunitat”, pot produir vàries possibilitats per a les escoles:

· Aprenentatge de la comunitat

· Aprendre de la comunitat

· Aprendre amb la comunitat

· Aprendre per a la comunitat

· Aprendre com a comunitat

L’aprenentatge de la comunitat

És essencial que les escoles que es volen convertir en comunitats d’aprenentatge eduquin la comunitat, que l’ajudin a comprendre allò que estan fent, com i per què necessiten el recolzament de tots els seus membres. Segons Coleman (1998), dins l’aula estan presents sempre tres factors: el docent, els alumnes i els pares i mares que hi són presents en quant les creences, actituds i pautes mentals de la família estan gravades d’alguna manera en la ment de cada estudiant.

Les escoles necessiten treballar amb els pares per ajudar-los a comprendre com poden ajudar els seus fills i proporcionar un entorn familiar de recolzament

Aprendre de la comunitat

Algunes escoles fan que els pares i altres membres de la comunitat col·laborin d’una forma activa, tot impartint experiències lligades amb el seu mon professional que poden ser educatives per a l’escola (xerrades medi-ambientals, prevenció de malalties, nutrició, tallers...); una altra idea seria que exalumnes o alumnes de nivells superiors col·laboressin en impartir classes de reforç per a aquells alumnes que ho necessitessin. La idea central és aprofitar tot allò que ens pot oferir la comunitat que reverteixi en benefici de tots.

Aprendre amb la comunitat

Algunes famílies ofereixen oportunitats per a que les famílies aprenguin juntes. Amb una població que envelleix , el potencial que els avis, fins i tot els besavis col·laborin amb l’aprenentatge dels nens és molt gran. Això funciona amb ambdues direccions. Els més joves poden participar en l'aprenentatge dels seus avis podent-se aconseguir un aprenentatge intergeneracional.

Aprendre per a la comunitat

Un dels quatre pilars fonamentals de la UNESCO és aprendre a viure junts. Un dels objectius de l'aprenentatge seria doncs el de promoure la ciutadania i les relacions positives. Un exemple en seria el cas que els alumnes més grans o exalumnes ajudessin els seus companys més joves. Es podrien organitzar classes de reforç amb hores extraescolars amb aquells voluntaris que es volguessin implicar en l’aprenentatge de la seva comunitat. Dins la mateixa aula també es pot promoure aquest tipus de col·laboració en què aquells alumnes amb més domini de la matèria s’impliquin en l’aprenentatge dels seus companys.

Aprendre com a comunitat

En una comunitat d’aprenentatge, tot allò que la gent fa diàriament està recolzat per un sentit de pertinença i compromís col·lectiu amb l’aprenentatge de l’altre i per assegurar que l’escola es mogui.

Tom Sergiovanni (2000) afirma que per convertir-se en una comunitat d’aprenentatge, una escola ha de ser també: una comunitat de relacions; una comunitat de lloc; una comunitat de ment i cor; una comunitat de memòria i una comunitat de pràctica.

.3 Factors que influeixen en l’aprenentatge col·lectiu

Una escola és un context d’aprenentatge social. Si el context no és favorable, s’inhibirà l’aprenentatge col·lectiu; però si les influències són favorables, s’intensificarà l’aprenentatge.

Entre els factors que influeixen en l’aprenentatge col·lectiu es poden anomenar:

· Les relacions

· La cultura

· Les qüestions relacionades amb el poder

· Les estructures

· El lideratge

· La Moral

· La història

· La diversitat de l'alumnat 

Les relacions

El treballar junts i d’una manera productiva en les escoles depèn de l’existència de relacions positives. Les escoles eficaces comparteixen molts dels atributs que caracteritzen les famílies que s’estimen. Les relacions sanes proporcionen una base segura per a l’aprenentatge.

La cultura

El nucli de la cultura escolar és el nivell més profund de creences i valors compartits per aquelles persones que composen l’escola. Cada escola té una realitat diferent de vida escolar i de com dur a terme les seves tasques.

Stoll i Fink defineixen cinc cultures escolars diferents:




Millorant






Empitjorant

Avançant
PASSEJANT
Caminant

Lluitant



Enfonsant-se

És molt diferent aplicar l’aprenentatge col·lectiu en una escola que camina que no pas en una escola que avança.

Qüestions de poder

Les escoles estan plenes de micropolítiques. Alguns docents volen influir en les qüestions de l’escola; d’altres volen que els deixin en pau. No obstant això, en algunes escoles es promou una micropolítica positiva de tal manera que les activitats naturals dels seus components dins l’escola contribueixen als seus objectius.

Estructures

La mida de l’escola, la distribució de les aules, la ubicació de la sala de professors i la forma en què es divideix la jornada escolar són exemples d’estructures. Les estructures poden inhibir la capacitat de les escoles o promoure el seu creixement.

Moral

És molt important la moral dels memebres d'una escola per innovar i adaptar-se als nous reptes

Història

Les escoles, de la mateixa manera que d’altres organitzacions, tenen cicles de vida. Durant alguns períodes estan madures per a la millora. En d’altres, tot sovint pot existir una inèrcia institucional

Per Dalyn fa un esboç dels cicle de vida d’una escola:

Escola fragmentada
No hi ha una comprensió comú de les necessitats de canvi. Les iniciatives de canvi no són resultat de les divisions conjuntes de personal. Els canvis necessiten molt recolzament extern

Escola projecte
L’impuls d’innovació procedeix de la direcció. No obstant això, hi ha una història d’innovació, i es produeix un desenvolupament d’objectius comuns.

Escola orgànica
Està oberta a  les iniciatives de canvi internes i externes, coneix els seus punts forts  i dèbils, i pot fer front als processos de millora i aprendre’n. aquesta escola crea la seva pròpia història i experiència d’innovació.

Perfil dels alumnes

Els alumnes d’una escola li donen un senyal d’identitat a través de la seva cultura i dels processos derivats de la seva forma de relacionar-se i interactuar. Factors relacionats amb aquest aspecte són: l’edat, la barreja de nois i noies, la procedència de diferents classes socials i entorns ètnics i culturals diferents i la presència d’alumnes amb necessitats educatives especials.

El personal de recolzament

Aquestes persones desenvolupen un paper significatiu en la vida de les escoles. L’extensió de la seva implicació i interès per l’escola, i les formes mitjançant les què faciliten l’aprenentatge són influències potencials sobre l’aprenentatge col·lectiu.

.4 Factors que inhibeixen l’aprenentatge col·lectiu

Cada docent, director, professor de recolzament, alumne, pare o mare tenen en ment una imatge d’allò que hauria de ser l’escola, com hauria de funciona, el que significa aprendre, la motivació, l’esforç....Posem tots aquests element junts i tindrem una veritable barreja de mapes mentals i terreny per al conflicte.

Peter Senge (1990) explica que moltes vegades les noves idees i percepcions sobre com hauria de funcionar l’escola, no aconsegueixen dur-se a la pràctica perquè entren en conflicte amb imatges anteriors, profundament arrelades sobre com funciona el món, imatges que ens limiten a formes de pensar i actuar que ens són familiars.

De la mateixa manera, una mala comunicació, relacions disfuncionals, o lluites de poder entre qualsevol dels següents elements han d’abordar-se per tal que no inhibeixin l’aprenentatge col·lectiu: el personal escolar, la direcció i la resta de personal escolar; el personal escolar i els alumnes; els alumnes i l’escola; l’escola i la seva comunitat. Una moral baixa és un altre enemic de l’aprenentatge col·lectiu, i es percep per signes que indiquen que les persones no gaudeixen treballant. Un altre problema és l’estrès i la intensificació de la feina, quan les persones consideren que pateixen un excés de treball, estan cansades i mostren signes d’estar “cremades”

Stoll I Fink (1998) han detectat un agent d’inhibició que són les normes implícites o explícites que caracteritzen les escoles que caminen, entre aquestes normes citen les següents:

· Despreocupació: “Si no ho he espatllat, no aniré a arreglar-lo”

· Evitar el compromís: “Que ho resolgui una comissió”

· Objectius difusos: Anem a los nostre però ho fem bé”

· Reactiva: Esperem i veurem

· Perpetua el lideratge de dalt a baix: “És la teva feina; no pas la meva”

· Conformitat: “més val que no moguis massa el vaixell”

· Nostàlgia: les coses eren abans més còmodes i fàcils

· Culpabilitzar els altres: “els demés ens asfixien amb les seves noves idees”

· Simpatia: “Ens entenem tots bé”

· Negació: “La investigació i les dades estan transgiversats”

.5 Factors que milloren l’aprenentatge de la comunitat

Hi ha sis processos que influeixen positivament en l’aprenentatge organitzatiu de les escoles. En una escola que aprèn aquests processos succeeixen simultàniament en la seva vida quotidiana, tot i que alguns poden ser més importants que d’altres en diferents moments.

Aquests processos són:

· Diàleg de la comunitat

· Autoavaluació

· Aprenentatge en equip

· Reculturitzar

· Creativitat i espontaneïtat

· Connectar tot allò que sap

Diàleg de la comunitat

La renovació continuada en els sistemes humans complexos requereix un diàleg constant dins l’organització i el seu entorn.

El desenvolupament d’un objectiu compartit és un procés continu de diàleg entre la direcció, els docents, el personal de recolzament, els alumnes, els pares, els membres del consell escolar, la comunitat local, altres escoles, les autoritats educatives locals, sindicats i altres agents involucrats a l’escola.

Bohm  (1985) un físic que va escriure sobre el diàleg deia que eren necessàries tres condicions per al diàleg:

· Tots els participants han de deixar en suspens les seves presumpcions, obrir-les al qüestionament i a l’observació.

· Tots els participants han de considerar els demés els seus "colegues". L’acte conscient de considerar l’altre com a "colega" contribueix a la seva interacció

· Que hi hagi un dinamitzador que “mantingui el context” del diàleg. Sense un facilitador hàbil, els hàbits naturals del pensament poden portar les persones capa a la discussió, especialment al principi del procés

(...) ,Diàleg, la capacitat dels membres d’un equip d’acabar amb les suposicions i començar veritablement a pensar junts(...) la qual cosa permet al grup descobrir percepcions a les què no es pot arribar de forma individual

Autoavaluació

L’autoavaluació no significa únicament una recollida de dades. Implica pensament estratègic, planificació i acció per tal de crear un nou coneixement útil per a la comunitat escolar.

Actualment hi ha una ingent quantitat de dades a les escoles, però aquestes prenen enfocaments molt diferents, algunes quasi penetren en la superfície, mentre d’altres es plantegen preguntes serioses i complexes. Tot i que les dades i les estadístiques poden proporcionar les eines per mesurar conceptes educatius importants, els números únicament són bons si ens fan pensar en la seva interpretació. Popham (1990) diu que utilitzar els resultats dels tests per representar la qualitat és com “mesurar la temperatura amb una cullera. Per tant, l’escola intel·ligent sap com aprendre de les dades i allò que les dades signifiquen.

Algunes preguntes que poden servir per interpretar els resultats de les enquestes serien:

· Què pensem que ens diuen aquestes dades?

· Aprofundint una mica més i anant més enllà de les interpretacions òbvies, què més poden representar aquestes dades?

· Quines són les diferents audiències (alumnes, pares, professors...) que poden estar interessats en aquestes dades

· Què és allò que no ens diuen aquests resultats? Què falta? Què més necessitem saber? Com ho podem esbrinar? Qui ens pot ajudar?

· Quines preguntes ens sorgeixen a partir d’aquests resultats?

· Com podem utilitzar aquests resultats per millorar l’aprenentatge?

Allò important és a partir de la recollida de dades, pensar-hi, interpretar-les segons el context i utilitzar-los amb judici.

Les dades no proporcionen la resposta correcta ni solucions ràpides. No obstant això, són elements necessaris, però no suficients, per les conversacions que en resulten. Earl i Kah,2002

aprenentatge en equip

Un procés clau en el desenvolupament d’una comunitat d’aprenentatge és assegurar que no es tracti d’experiències d’aprenentatge individuals o aïllades, sinó un aprenentatge professional col·lectiu continu, en què els docents aprenguin de la pràctica. Són essencials les oportunitats que permetin a docents i membres de l’equip directiu aprenguin, processin la seva informació i comprenguin les seves experiències d’aprenentatge de manera conjunta.

Una sola pregunta ben plantejada a la sala de professors o en qualsevol reunió d’equip docent pot obrir tot un diàleg d’aprenentatge, per exemple: “què volem dir quan parlem d’avaluació per a l’aprenentatge?” o què pensem sobre la forma com estimular la motivació dels nostres alumnes

L’aprenentatge implica un canvi i és quelcom social. De fet el temps social que passem junts és tan important com el contingut de l’aprenentatge i el desenvolupament professional d’alta qualitat es construeix en base a aquest fet.

Alguns dels trets que caracteritzen l'aprenentatge d’equip, en lloc de l’individual:

· Un conjunt comú d’activitats que proporciona moltes ocasions d’interacció cara a cara, i el potencial per tal que les expectatives de comportament col·lectius puguin evolucionar. Estructures organitzatives específiques que promoguin l’aspecte anterior, com per exemple temps i expectatives per tal que la gent es reuneixi i parli, xarxes estables de docents.

· Un nucli de valors compartits sobre allò que els nois haurien d’aprendre, sobre com haurien de comportar-se el personal escolar i els alumnes, i sobre els objectius compartits que ha de mantenir i promoure la comunitat.

Tom Guskey (2000) suggereix que hi ha cinc nivells crítics  que cal considerar per avaluar el desenvolupament professional d’un centre:

· Les reaccions dels participants

· L’aprenentatge dels participants

· El recolzament i el canvi de l’organització

· L’ús que fan els participants del nou coneixement i les noves estratègies

· Els resultats de l'aprenentatge

· L’aprenentatge en equip

Reculturitzar

El nou coneixement a mida que es va creant, es compara inevitablement amb les normes de l’escola-regles implícites- que marquen allò que es considera com el comportament habitual i acceptable a l’escola. La cultura de l’aprenentatge efectiva no té por d’admetre que “L'aprenentatge procedeix del reconeixement conjunt de les deficiències i de la ignorància(...) i també posseeix una certa confiança en la seva capacitat per créixer en comprensió, de tal manera que la perplexitat es converteixi en domini.

La reculturització té a veure amb la revisió i el desafiament de les normes culturals, tot assegurant-se que donen suport a l’aprenentatge.

Morgan (1997) proposa una definició de cultura: “Tal com funcionen les organitzacions quan ningú està mirant”

Hi ha dotze normes que sostenen el treball de les escoles que milloren:

· Objectius compartits – “Sabem a on anem”

· Responsabilitat per a l’èxit_ “podem fer-ho”

· Col·legialitat – “Estem junts en la tasca”

· Millora contínua – “podem fer-ho millor”

· Aprenentatge continu – “L’aprenentatge és per a tots”

· Assumpció de riscos

· Recolzament – Sempre hi ha algú a qui ajudar”

· Respecte mutu – Cadascun té quelcom a oferir”

· Obertura – “Podem discutir les diferències”

· Celebració i humor – “ens sentim bé amb nosaltres mateixos”

· Col·legialitat _ en la mida en què crea responsabilitat compartida i una major disposició a la difícil tasca de revisió i crítica

· Patir riscos- ja que aprendre implica patir riscos

(...) L’acceptació de les iniciatives de millora d’una escola depèn del fet que les normes implicades en els canvis encaixin amb les de la cultura pròpia de l’escola (sarason, 1996)

Creativitat i espontaneïtat

Un factor facilitador de les comunitats d’aprenentatge és el fet d’estar oberts a noves idees, oberts a noves persones que pensen d’una forma diferent a allò establert, oberts als “dissidents” entre el personal escolar, oberts a aquells que divergeixen de nosaltres, capaços de viure amb incertesa, amb voluntat per assumir riscos i cometre errors, però també amb confiança per tirar endavant. Tal com explica Mihaly Cskszentmihalyi (1996) “Si aprens a ser creatiu en la teva vida quotidiana(..) canviaràs la manera com vius el mon. 

Fer allò que sempre has fet et portarà allà on sempre has arribat, i això no és adequat per a un canvi ràpidament canviant. S’ha de desenvolupar la imaginació creant noves respostes, idees i percepcions. Les noves idees i el pensament innovador seran la sàvia de les comunitats d’aprenentatge.

Connectar tot el que sap

Es tracta de la imatge general també anomenada “pensament de sistemes o “pensament reunit”. Es tracta de veure el conjunt i veure les relacions i pautes entre les parts.

El fet d’establir connexions està a la basa de les escoles intel·ligents. És important considerar la “globalitat de l’empresa en què estan submergides les escoles. Les escoles poden utilitzar les set intel·ligències de les escoles eficaces “en el procés d’atendre simultàniament qüestió central de l’aprenentatge, la docència, l’eficàcia i la millora”:

.1 intel·ligència contextual

.2 Intel·ligència estratègica

.3 Intel·ligència acadèmica

.4 Intel·ligència reflexiva

.5 Intel·ligència pedagògica

.6 Intel·ligència col·legial

.7 Intel3ligència emocional

.8 Intel·ligència espiritual

.9 Intel·ligència ètica

Gareth Morgan (1997) creu que les organitzacions que tenen èxit compten amb una comprensió profunda de les qüestions que es presenten perquè: interpreten les situacions des de diversos angles, tenen la capacitat de romandre obertes i flexibles, eviten els judicis immediats sempre que és possible, fins que obtenen una visió més global de la situació. Són conscients que quan s’apropen a les situacions des de diferents angles, apareixen noves percepcions i que és possible que una lectura àmplia i variada creï una gamma àmplia i variada de possibilitats d’acció. No obstant això, aquells que resolen els problemes d’una forma menys eficaç sembla que tendeixen a interpretar-ho tot des d’un punt de vista fix. Com a conseqüència, sovint xoquen amb els obstacles que són incapaços d’evitar; i les seves accions i comportaments són rígids i inflexibles. 

Elaborat per Pilar Surís i Ma Dolors Massa, basat en les idees de Louis Stoll
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