Competències bàsiques


Introducció

Què ens diuen els resultats de l’educació dels nostres alumnes?

Perkins, en el seu llibre La escuela inteligente (Gedisa, 1995), assenyala dues grans deficiències relacionades amb els resultats de l’educació: el coneixement fràgil -els alumnes no recorden, no comprenen o no usen activament gran part d’allò que han après-, i el pensament pobre -els alumnes no saben pensar valent-se d’allò que han après.

Perkins assenyala una sèrie de modalitats d’aquest coneixement fràgil que anomena de la següent manera: coneixement inert, coneixement ingenu, i coneixement ritual; a continuació mostrem les característiques que segons Perkins defineixen aquests coneixements:

· Coneixement inert:  En ocasions es produeix r un coneixement incapaç de ser aplicat en situacions reals i fora del context escolar.

· Coneixement ingenu: Els alumnes capten molt superficialment la major part dels coneixements científics i matemàtics fonamentals i això fa que els alumnes mantinguin idees ingènues i moltes vegades errònies sobre l’explicació de molts fenòmens, fins i tot després d’haver rebut una informació o instrucció sobre aquests fets.

· Coneixement ritual: Els alumnes aprenen a seguir-li el joc a l’escola, aprenen a resoldre problemes amb equacions... Saben quan han de restar, multiplicar o allò que s’han d’aprendre o memoritzar per treure bona nota en un examen, però molts cops, aquestes actuacions tenen molt poc a veure amb el pensament. Molts cops, quan els alumnes no entenen allò que se’ls ensenya (o no totalment) ho supleixen amb rituals que, d’altra banda, funcionen força bé en el mon artificial de les classes habituals.

· Com a conseqüència s’arriba a una síndrome de “coneixement fràgil” que en el millor dels casos s”acumula” però no actua, i en d’altres ocasions s’esfuma, desapareix.

Què necessiten aprendre els alumnes?
Normalment, en el currículum vigent queda definit allò que els governs consideren que han d’aprendre els alumnes. A final del segle passat, el coneixement de continguts era l’essència del currículum i únicament alguns nens necessitaven quelcom més que unes habilitats bàsiques i petites quantitats de contingut. L’escola aportava uns continguts més elevats als pocs alumnes que ocuparien professions basades en el coneixement. Les escoles, a més d’ensenyar les habilitats bàsiques a la majoria dels nens, decidien quins alumnes serien triats per rebre els continguts necessaris per avançar en la societat.

D’ençà, el món s’ha fet més complex i està més interconnectat, el currículum ja no és una simple descripció de continguts, sinó que s’ha fet més ample i proporciona el marc d’aprenentatge per tal de preparar els joves per a la vida adulta. En aquest context, el currículum ha d’oferir a tots els alumnes quelcom més que les quatre regles bàsiques, ha d’incloure objectius educatius avançats i habilitats complexes com pensar, resoldre problemes, emetre judicis amb criteri, distingir entre allò que és correcte del que no ho és, treballar de forma independent i en grup, i manegar l’ambigüitat.

Tal i com va dir Jacques Delors, en l’informe per a la UNESCO L’educació o la utopia necessària (1996), podem dir que “l’educació amaga un tresor”. Per tant, algunes respostes educatives tradicionals ja no són apropiades i els individus han de ser capaços d’aprofitar les oportunitats d’aprenentatge al llarg de la vida, d’adaptar-se a un món canviant, complex i interdependent. Per aquesta raó, la Comissió Internacional de la UNESCO va identificar els següents pilars d’aprenentatge per al futur: Aprendre a conèixer, aprendre a fer, aprendre a viure i aprendre a ser.

És del tot necessari avançar més enllà d’un currículum cognitiu, racional, tradicional; aspectes com resolució de conflictes, afirmació personal, escolta activa són uns quants exemples de les estratègies que els caldran als joves d’avui quan siguin adults.

El nostre futur ideal ha de ser un món en què els joves no posseeixin únicament competència en una àmplia gamma d’àrees, sinó també les eines necessàries per adaptar-se al nou coneixement a mesura que aquest arribi; és a dir, “potencial per a aprendre”, tal i com ho denominen Patricia Broadfoot, Guy Claxton i els seus col·laboradors (2001), a més de les disposicions per funcionar amb judici i d’una forma civilitzada en un mon imprevisible que avança a un ritme vertiginós

Perkins opina que  l’educació ha de ha de centrar-se al voltant de tres objectius:

· Retenció del coneixement

· Comprensió del coneixement

· Ús actiu del coneixement

Aquests tres objectius es poden englobar en la següent expressió: “El pensament generador”, és a dir aquell que no solament s’acumula sinó que actua. Per aconseguir aquest pensament generador en els nostres alumnes, necessitem un marc pedagògic en què l’aprenentatge giri al voltant del pensament i en què els alumnes reflexionin sobre allò que aprenen, ja que l’aprenentatge és una conseqüència del pensament.

 Algunes frases per a la reflexió

·  La cerca del saber no es pot realitzar sense aquests 6 requisits: agudesa ingeniosa, desigs fervent, paciència, sosteniment suficient, la direcció d’uns professores i un període força llarg.
Aquestes paraules van estar escrites en 1203 a l’Orient Mitjà

· Les institucions educatives han d’assumir el deure de preparar-nos per continuar aprenent durant tota la vida.

· La primera funció de l’educació en un món incert hauria de ser dotar la joventut de la competència i confiança en si mateix pe afrontar la incertesa, en altres paraules per a ser bons aprenents

Edgar Morin, en el seu llibre La mente bien ordenada (Seix Barral, 2000), fa les següents reflexions sobre l’educació:

· La primera finalitat de l’ensenyament va estar formulada per Montaigne: “és millor una ment ordenada que una altra molt plena”

· El desenvolupament d’aptituds generals de l’esperit permet un desenvolupament millor  de competències particulars o especialitzades. Quan més poderosa és la intel·ligència general, més gran és la seva facultat per tractar problemes particulars.

· Una ment ben formada és una ment apta per organitzar els coneixements i d’aquesta manera evitar la seva acumulació estèril.

· La nostra civilització, i en conseqüència, el nostre ensenyament, han prioritzat la separació en detriment  de la unió, l’anàlisi en detriment de la síntesi.

· La psicologia cognitiva demostra que el coneixement progressa principalment, no tant per sofisticació, formalització i abstracció dels coneixements particulars, que per aptitud en integrar aquests coneixements dins el seu context i el seu conjunt global. És a partir d’aquest punt quan el desenvolupament de l’aptitud per contextualitzar  i globalitzar els sabers es converteix en un imperatiu de l’educació.

· L’objectiu de l’educació no ha de consistir a obrir fronteres entre les disciplines, ben al contrari s’hauria de transformar allò que genera aquestes fronteres: els principis organitzadors del coneixement.

Competències bàsiques

Recomanacions del Parlament europeu i del Consell d’Europa sobre les competències clau per a l’aprenentatge permanent, Bruxel·les, 10.11.2005
La globalització implica que tots els ciutadans necessitin un seguit de competències clau per adaptar-se amb flexibilitat a un món que canvia ràpidament i que està molt interconnectat.

L’educació ha d’assegurar que els ciutadans d’Europa adquireixin les competències clau necessàries per adaptar-se amb flexibilitat als canvis que sorgeixen com a conseqüència de la globalització i la interconnexió
Els principals objectius d’aquest marc de referència són:
· Identificar i definir les competències clau necessàries per a la realització personal, la ciutadania activa, la cohesió social i el treball en una societat del coneixement
· Donar suport al treball dels estats membres per tal que en finalitzar l’educació, els joves hagin desenvolupat les competències clau fins a un nivell que els prepari per a la vida adulta, i que els adults siguin capaços de desenvolupar-les i posar-les al dia al llarg de la seva vida
· Proporcionar un marc de referència a nivell europeu, les competències clau per a l’aprenentatge permanent – un marc de referència europeu.
· Proporcionar un marc de referència per a accions posteriors a escala de la Comunitat juntament amb el programa d’Educació i formació 2010 i juntament als programes comunitaris d’Educació i formació
Definició de competència

En primer lloc presentem algunes de les definicions de competències dins l’àmbit professional:

Mcclelland (1977)

Una forma d’avaluar allò que realment causa un rendiment superior en la feina

LLoyd McLeary (cpeda, 2005)

Presència de característiques o l’absència d’incapacitats que fan que una persona sigui qualificada o adequada per efectuar una tasca específica o per assumir un “rol” determinat.

La OIT(2004)

Capacitat exitosa per dur a terme amb èxit una activitat laboral plenament identificada.

Ministeri de Treball i Assumptes Socials (1995)

La capacitat d’aplicar coneixements, destreses i actituds en la realització de l’ocupació que es tracti, tot incloent la capacitat de resposta a problemes imprevistos, l’autonomia, la flexibilitat, la col·laboració amb l’entorn professional i amb l’organització de la feina. 

(...)

Algunes conclusions d’aquestes definicions

· Les competències tenen com a finalitat la realització de tasques eficaces o excel·lents

· Les tasques estan relacionades amb les especificacions d’una ocupació clarament definida

· Les competències impliquen una posta en pràctica d’un conjunt de coneixements, habilitats i actituds.

Definicions dins l’àmbit educatiu

Relació d’aquestes definicions amb aquelles que provenen del món laboral

· Parteixen de les formulades des del món laboral

· Adopten nivells de major profunditat i extensió en el camp d’aplicació

· En alguns casos precisen la forma en què es mobilitzen els components de la competència

CONSELL EUROPEU (2001)

En el document marc comú europeu de referència per a les llengües: aprenentatge, ensenyament i avaluació, s’han definit les competències com:

La suma de coneixements, destreses i característiques individuals que permeten a una persona realitzar accions.

(es destaca el caràcter general de realitzar accions)

UNITAT ESPANYOLA D’EURYDICE-CIDE (2002)

Defineix competències com:

Les capacitats, coneixements i actituds que permeten una participació eficaç en la vida política, econòmica, social i cultural de la societat.

OCD (2002)

En el projecte DeSeCo (definició i selecció de competències), defineix competència com:

L’habilitat de complir amb èxit les exigències complexes mitjançant la mobilització dels requisits psicosocials. De manera que s’emfatitzen els resultats que l’individu aconsegueix mitjançant, l’acció, selecció o forma de comportar-se segons les exigències.

Aquesta definició es completa amb la següent:

Cada competència és la combinació d’habilitats pràctiques, coneixements (incloent-hi coneixements tàcits), motivació, valors ètics, actituds i emocions i altres components socials i de comportament que poden mobilitzar-se conjuntament per tal que l’acció realitzada en una situació determinada sigui eficaç.

Com hem vist DeSeCo estableix dues definicions, una de tipus semàntic i una altra que afegeix a la primera definició els mitjans per aconseguir-lo.

DOCUMENT MARC PER AL CURRÍCULUM D’EUSKADI (AA.VV, 2005)

Es defineix competència com:

La capacitat per enfrontar-se amb èxit a tasques complexes o simples en un context determinat.

Una competència es composa d’una operació (acció mental), sobre un objecte (que és allò que habitualment anomenem coneixement per a la consecució d’una fita determinada.

GENERALITAT DE CATALUNYA (2004)

Es defineix competència com:

La capacitat de l’alumnat per posar en pràctica d’una forma integrada coneixements, habilitats i actituds de caràcter transversal, és a dir, que s’integrin sabers i aprenentatges de diferents àrees, que a més a més sovint s’aprenen no únicament a l’escola i que serveixen per resoldre problemes diversos de la vida real.

Aquesta definició estableix la integració dels tres components (coneixements, habilitats i actituds), però aporta dues novetats: els considera transversals i exposa que “sovint” s’aprenen no únicament a l’escola i amb la finalitat de resoldre problemes de la vida real.

MONEREO (2005)

Aquest autor fa una distinció entre el terme estratègia i competència:

(...) mentre que l’estratègia és una acció específica per resoldre un tipus contextualitzat de problemes, la competència seria el domini d’un repertori ample d’estratègies en un àmbit determinat de l’activitat humana. Per tant s’aplica el terme competent a una persona que sap “llegir” amb gran exactitud quin tipus de problema se’l planteja i quines són les estratègies que haurà d’utilitzar per resoldre’l.

PERRENOUD (2001)

Aquest autor diu sobre les competències:

Competència és l’aptitud per afrontar amb eficàcia una família de situacions anàlogues, mobilitzant a consciència, ràpidament i de forma pertinent i creativa, múltiples recursos cognitius: Sabers, capacitats, microcompetències, informacions, valors, actituds, esquemes de percepció, d’avaluació i de raonament.

Síntesi: Què és la competència?

	És la capacitat  o habilitat 
	Què?

	L’existència en les estructures cognitives de la persona de les condicions i recursos per actuar

	De fer tasques o fer front a situacions diverses
	Per a què?

	Assumir un rol determinat; una ocupació respecte els nivells requerits; una tasca específica; realitzar accions; participar en la vida política, social i cultural de la societat, complir amb les exigències complexes; resoldre problemes de la vida real; fer front a un tipus de situacions.

	de forma eficaç
	De quina manera?

	Capacitat efectiva; amb èxit; exercici eficaç; aconseguir resultats i exercir-los amb excel·lència; participació eficaç; mobilitzant a consciència i de manera alhora ràpida, pertinent i creativa.

	En un context determinat
	On?

	Una activitat plenament identificada; en un context determinat; en una situació determinada; en un àmbit o escenari de la vida humana.

	I per això és necessari mobilitzar actituds, habilitats i coneixements
	Mitjançant

	Alguns recursos cognitius, prerequisits psicososcials; coneixements destreses i actituds; coneixements, destreses i característiques individuals; coneixements, qualitats, capacitats i aptituds; els recursos que mobilitza, coneixements teòrics i metodològics, actituds, habilitats i competències més específiques, esquemes motors, esquemes de percepció, avaluació, anticipació i decisió; comportaments, facultat d’anàlisi, presa de decisions, transmissió d’informacions; habilitats pràctiques, coneixements, motivació, valors ètics, actituds, emocions i altres components socials; repertori ample d’estratègies, operacions mentals complexes, esquemes de pensament; sabers, capacitats, microcompetències, informacions, valors, actituds, esquemes de percepció, d’avaluació i de raonament.

	al mateix tems de forma interrelacionada
	Com?

	De forma integrada, orquestrada


Font: “11 ideas clave. Cómo aprender y enseñar competencias, Zabala, A i Arnau, L(2007)

Per tant podem dir que:

Les competències es defineixen com a una combinació de coneixements, capacitats i actituds adequades al context.
Les competències clau són aquelles que totes les persones necessiten per a la seva realització i desenvolupament personal, així com per a la ciutadania activa, la inclusió social i el treball
El projecte de l’OCDE definició i selecció de competències (DeSeCo) defineix la competència com:
“La capacitat de respondre a les demandes i dur a terme les tasques de forma adequada. Sorgeix de la combinació d’habilitats pràctiques, coneixements, motivació, valors ètics, actituds, emocions i altres components socials i de comportament que es mobilitzen conjuntament per aconseguir una acció eficaç.”
Trets essencials d’una competència
· Saber fer (un saber que s’aplica)
· “Un saber fer” susceptible d’adequar-se a una diversitat de contextos
· Té un caràcter integrador que abasta coneixements, procediments i actituds
DeSeCo considera les següents condicions:
· Contribuir a obtenir resultats d’alt valor personal o social
· Que es pugui aplicar en un ampli ventall de contextos i àmbits rellevants
· Que permetin a les persones que l’adquireixen, superar amb èxit exigències complexes
· Han de ser beneficioses per a la totalitat de la població amb independència del sexe, la condició social i cultural i l’entorn familiar
· Caràcter holístic i integral (coneixements, capacitats, actituds, valors i emocions no es poden entendre de forma separada.

· Caràcter contextual: les competències es concreten i desenvolupen vinculades als diferents contextos d’acció.

· Dimensió ètica. Les competències es nodreixen de les actituds, valors i compromisos  que les persones van adoptant al llarg de la vida

· Caràcter creatiu de la transferència. La transferència s’ha d’entendre com un procés d’adaptació creativa en cada context

· Caràcter reflexiu: les competències bàsiques suposen un procés continu de reflexió per tal d’harmonitzar les intencions amb les possibilitats de cada context.

· Caràcter evolutiu: Es desenvolupen, perfeccionen, s’amplien o es deterioren i restringeixen al llarg de la vida

Processos que s’han de desenvolupar en una competència

· Punt de partida: necessitat d’intervenir davant una situació única i complexa en un context determinat

· Passos a seguir:
1. Realitzar una anàlisi de la situació des d’una visió que assumeixi la complexitat; en aquest procés cal triar les dades més rellevants que ofereix la situació.

2. A partir de la informació obtinguda i un cop identificats els problemes que s’han de resoldre, caldrà revisar els esquemes d’actuació què disposem , que hem après i que són els més adequats per enfrontar-nos a la situació en concret, els podríem dir “esquemes de pensament” Perrenou, “repertoris d’acció”  Monereo o “esquemes operatius o operacionals” Le Boterf i Tamblay. S’ha de fer un balanç i triar les respostes que pensem són més encertades.

3. Selecció de l’esquema d’actuació més apropiat, valorar les variables reals i la seva incidència en l’esquema d’actuació après. A partir d’aquí podem passar a aplicar el sistema d’acció, però sempre des d’una posició estratègica, és a dir , utilitzant aquest esquema de forma flexible i adequant-lo a les característiques específiques de la situació real. Hem de realitzar una transferència del  context en què va ser après allò que ara hem d’utilitzar) al nou context.

4. En l’aplicació en un determinat context, caldrà mobilitzar els components de la competència, és a dir, les actituds, els fets i els conceptes però de forme intererlacionada i íntimament imbricada

El terme competència no fa referència tant a allò que un posseeix com a la manera en què un actua en situacions concretes per realitzar les tasques de forma excel·lent. ës a dir, les persones no són competents sinò que mostren en cada situació un major o menor grau de competència.

Algunes qüestions sobre la pràctica docent basada en competències

· La pràctica docent ofereix pautes de millora, estratègies d’aprenentatge que permeten als alumnes millorar el seu aprenentatge?

· S’ofereix als alumnes motivació intrínseca i extrínseca per fomentar el seu interès?

· La pràctica docent dedica atenció, no únicament al contingut del coneixement sinó al nivell de comprensió corresponent a la resolució de problemes?

· Es justifiquen  els continguts de les diferents matèries?

· Es dóna la importància que requereix la investigació: formulació de bones preguntes, plantejament d’hipòtesis...?

· S’aborden /(en les diferents disciplines o mitjançant crèdits de síntesi,  temes generadors que són accessibles a docents alumnes i rics en les seves implicacions i ramificacions (evolució, què és cert en ciències? , la veracitat de la història...)

· La pràctica docent utilitza explícitament “llenguatges del pensament”: termes com raó, prova, hipòtesi, estratègia, representacions gràfiques..., i intenta cultivar una cultura del pensament en la classe?

· L’ensenyança potencia passions intel·lectuals (curiositat, interès en la veritat, equitat...?)

· La pràctica docent implica explícitament “aprendre a aprendre”, és a dir, els estudiants aprenen estratègies d’aprenentatge i les apliquen en el seu procés d’aprenentatge?

· La pràctica docent implica ensenyar a transferir, és a dir, s’exploren les interconnexions entre els diferents temes i assignatures, i amb fets que succeeixen fora de l’escola?

· S’aprofiten les diferents eines: materials de suport informàtics, mapes conceptuals...; per tal d’aconseguir una intel·ligència repartida?

· S’aprofita la distribució social de la intel·ligència mitjançant l’aprenentatge cooperatiu, les relacions tutorials i altres mecanismes socials?

· S’aprofiten els diferents recursos humans del centre i es comparteixen idees o pràctiques pedagògiques?

· S’elabora material en comú, que després aprofiten ( prèvia supervisió) altres equips o professors?

· Es fa partícip els alumnes sobre algunes opcions de com volen ser avaluats, quins ,materials els agradaria mostrar quines activitats podrien realitzar?

· La instrucció exigeix una cognició complexa (activitats de comprensió, nivells de comprensió, ús de llenguatges de pensament (habilitats de pensament)...?

· La instrucció evidencia les avantatges de la cognició complexa destacant la satisfacció, el goig per aprendre i establint connexions amb altres qüestions dins i fora del centre?

· La instrucció recolza el docent facilitant-li la seva tasca i donant-li eines per que faci innovacions pedagògiques’

· La instrucció proporciona certa flexibilitat als docents de tal manera que se’ls eximeix de desenvolupar  un gran número de temes a favor d’establir prioritats?

· S’utilitzen eines d’avaluació diverses de tal manera que els alumnes puguin abordar de diferents formes les tasques i que a més evidenciïn les mateixes capacitats que es desitja que desenvolupin.
Currículum i competències bàsiques
Raons per les quals cal centrar el currículum en les competències bàsiques:

· Per integrar els diferents aprenentatges tot impulsant la transversalitat dels coneixements

· Per tal que l’alumne integri els seus aprenentatges, posant en relació els diferents tipus de continguts i utilitzant-los de forma efectiva en diferents situacions

· Per orientar als professors en permetre identificar els continguts i criteris d’avaluació que tenen caràcter bàsic per a tot l’alumnat, i en general per inspirar les diferents decisions relatives al procés d’ensenyament i aprenentatge.

Àrees curriculars i competències bàsiques
La finalitat central de cadascuna de les àrees curriculars és el desenvolupament de les competències bàsiques, tot tenint en compte que cadascuna de les àrees contribueix al desenvolupament de diverses competències i, a la vegada, cada una de les competències bàsiques s’assolirà com a conseqüència del treball en diferents àrees. Per tant l’eficàcia  en la consecució de les diferents competències depèn d’una bona coordinació de les activitats escolars de totes les àrees curriculars.
Competències bàsiques que s’identifiquen per a l’educació obligatòria (Decret 143/2007 LOE)
· Competències transversals
· Competències comunicatives
· Competència comunicativa lingüística i audiovisual
· Competència artística i cultural
· Competències metodològiques
· Tractament de la informació i competència digital
· Competència matemàtica
· Competència d’aprendre a aprendre
· Competències personals
· Competència d’autonomia i iniciativa personal
· Competències específiques centrades a conviure i habitar el món
· Competència en el coneixement i la interacció amb el món físic
· Competència social i ciutadana
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Quines són les estratègies que faciliten la millora de les competències?
· Subratllar el caràcter funcional dels continguts i exercitar l’alumnat en l’aplicació d’allò après.

· Procurar que l’alumnat prengui consciència de com ho aprèn i com ho aplica amb eficàcia.

· Mostrar les relacions entre els sabers i les destreses dels diferents àmbits del coneixement. 

· Fer palesa la dimensió moral i social de qualsevol activitat.

· Afavorir la convivència i el treball cooperatiu.

Activitats competencials
Són les que col·loquen l’alumnat en situacions en què pugui aplicar allò que aprèn, en contextos diferents i en relació amb qüestions diverses preferentment significatives i funcionals:
Però demanant-li alhora reflexions sobre el que fa, i discerniment a l’hora de triar els recursos més adients al cas, tenint en compte a més la dimensió social i moral de les accions. 
Trets de les diferents competències
Competència comunicativa
Aquesta competència suposa saber interaccionar oralment, per escrit i amb l’ús dels llenguatges audiovisuals, tot fent servir el llenguatge corporal i les tecnologies de la comunicació, amb gestió de diverses llengües, i amb l’ús d’eines matemàtiques

Comunicar és fonamental per a la comprensió significativa de les informacions i la construcció dels coneixements cada cop més complexos.

Competència comunicativa lingüística i audiovisual

La competència comunicativa lingüística és la base de tots els aprenentatges i, per tant, el seu desenvolupament és responsabilitat de totes les àrees i matèries del currículum.

Cal una atenció molt focalitzada en com utilitzen aquesta competència en les diverses activitats escolars de totes i cadascuna de les àrees curriculars.

D’una forma molt general, els coneixements, les habilitats i les actituds pròpies d’aquesta competència han de permetre interactuar i dialogar amb altres persones de forma adequada i apropar-se a altres cultures; expressar observacions, explicacions, opinions, pensaments,emocions vivències i argumentacions; gaudir escoltant, observant, llegint o expressar-se utilitzant recursos lingüístics i no lingüístics; aprofundir en la interpretació i comprensió de la realitat que ens envolta i el món 
És molt important el paper de les preguntes, les que realitza el professorat i les que han d’aprendre a formular els nois i les noies. (Vegeu el treball fet amb una llicència d’estudis per M. Roca: http://www.xtec.es/sgfp/llicencies/200506/memories/1126m.pdf)

El paper de la llengua oral és fonamental, cal aprendre a parlar, escoltar i exposar i dialogar per aprendre.

La competència comunicativa i audiovisual inclou tant el llenguatge verbal com l’ús adequat dels recursos no verbals que afavoreixen la comunicació

Competència artística i cultural
El conjunt de destreses que configuren aquesta competència es refereix a:

· L’ús d’aquells recursos de l’expressió i representacions que faciliten les creacions individuals i socials

· El coneixement bàsic de les diferents manifestacions culturals i artístiques

· Habilitat per apreciar i gaudir amb l’art i altres manifestacions culturals

· L’aplicació d’habilitats de pensament divergent i de treball col·laboratiu

· Una actitud oberta, respectuosa i crítica cap a la diversitat d’expressions artístiques i culturals

· El desig i voluntat de cultivar la pròpia capacitat estètic i creadora

· Interès per participar en la vida cultural i per contribuir a conservar el patrimoni cultural i artístic, en especial de l’entorn al qual pertanyen persones del centre educatiu

Competències metodològiques
Són competències que tenen com a objectiu convertir la informació en coneixement eficaç per guiar les accions.

Fan referència a desenvolupar mètodes de treball eficaços i adequats a les situacions escolars i a l’ús de les tecnologies de la informació per a la resolució de problemes que es plantegin en diferents situacions i entorns.

Tractament de la informació i competència digital
Aquesta competència implica:

· Desenvolupar metodologies de treball que afavoreixi que els nois i noies esdevinguin persones autònomes, eficaces, responsables, crítiques i reflexives en el tractament i utilització de la informació i les seves fonts, en diferents suports i tecnologies.

· Potenciar les actituds crítiques i reflexives en la valoració de la informació disponible, contrastar-la quan calgui i respectant les normes de conducta acordades socialment per regular l’ús de la informació.

Competència matemàtica
La competència matemàtica implica:

· El coneixement i maneig dels elements matemàtics bàsics en situacions reals o simulades de la vida quotidiana.

· Elaborar informació a través d’eines matemàtiques (mapes, gràfics...)

· Posar en pràctica processos de raonament que condueixin a la solució de problemes o a l’obtenció d’informació

· Habilitat per analitzar, interpretar i expressar amb claredat i precisió informacions, dades i argumentacions

· Una disposició favorable i de progressiva seguretat i confiança vers la informació i les situacions que contenen elements i suports matemàtics, així com la seva utilització quan la situació ho aconsella

Competència d’aprendre a aprendre
Aprendre a aprendre implica disposar d’habilitat per a conduir el propi aprenentatge i, per tant, ésser capaç de continuar aprenent de manera cada vegada més eficaç i autònoma d’acord amb els propis objectius i necessitats.

És la competència que guia les accions i desenvolupament de les altres competències bàsiques

L’adquisició de la consciència de les pròpies capacitats, del procés i les estratègies necessàries per a desenvolupar-les, així com el que es pot fer amb ajuda d’altres persones o recursos. Algunes característiques d’aquesta competència són:

· Disposar d’un sentiment de competència personal que redunda en el desenvolupament de les actituds, la motivació, la confiança en un mateix i el gust d’aprendre

· Cal ser conscient del que se sap i del que cal aprendre

· Aprendre a gestionar i controlar els processos d’aprenentatge

· Conèixer les pròpies potencialitats i carències

· Tenir consciència i regulació conscient d’aquelles capacitats que entren en joc en l’aprenentatge: l’atenció, la concentració, la memòria, la comprensió i l’expressió lingüística entre altres

· Implica fomentar el pensament creatiu, la curiositat de plantejar-se preguntes i la presa de decisions

· Inclou habilitats per obtenir informació, tant individualment com en col·laboració

· Transformar la informació en coneixement propi

· Saber aplicar els nous coneixements i capacitats en situacions semblants i contextos diversos

“Aprendre a aprendre implica la consciència, gestió i control de les pròpies capacitats i coneixements des d’un sentiment de competència o eficàcia personal, i inclou tant el pensament estratègic, com la capacitat de cooperar, d’autoavaluar-se, i el maneig eficient d’un conjunt de recursos i tècniques de treball intel·lectual, i tot això es desenvolupa per mitjà d’expressions d’aprenentatge conscients i gratificants, tant individuals com col·lectives”
Competencia personal
Aquesta competència implica:

· Fer-se com cadascú desitja

· Usar la pròpia manera de ser per desenvolupar-se en les situacions que l’àmbit escolar i la pròpia vida plantegin, per tant:

· El desenvolupament de les competències emocionals adreçades a un mateix, així com la seva autoregulació

· El desenvolupament de les competències emocionals adreçades als altres: empatia, escoltar, diàleg, presa de decisions...

· L’adquisició i aplicació d’un conjunt de valors com:
· Responsabilitat
· Perseverança
· Autoconeixement
· Autoestima
· Creativitat
· Autocrítica
· Control emocional
· Capacitat d’elegir
· Calcular riscos
· Demorar la necessitat de satisfacció immediata
· Suposa poder transformar les idees en accions, la qual cosa implica:
· Proposar-se objectius i planificar i portar a terme projectes individuals o col·lectius

· Tenir una visió estratègica dels reptes i oportunitats

· Comporta una actitud positiva cap al canvi i la innovació

· Capacitat social per relacionar-se i cooperar en projectes col·lectius

Competències específiques centrades a conviure i habitar el món

Competència en el coneixement i la interacció en el món físic

Aquesta competència implica:

· Interpretar la realitat i aplicar conceptes i principis propis dels diferents camps del saber que donin sentit als fenòmens quotidians

· Adequada percepció de l’espai físic en el qual es desenvolupen les activitats humanes i la vida en general

· Desenvolupar-se adequadament en àmbits de la vida i del coneixement molt diversos (salut, activitat productiva, consum, ciència, processos tecnològics)

· Interpretar el món

· Ser conscient de la influència que té la presència de les persones en l’espai i de la importància de la conservació dels recursos

Aquesta competència permet, per tant:

· Adoptar una disposició a una vida física i mental saludable en un entorn natural que també ho sigui

· Considerar la doble dimensió individual i col·lectiva de la salut

· Incorporar l’aplicació de conceptes científics i tècnic, i de teories científiques

· Proporcionar destreses associades a la planificació i maneig de solucions tècniques seguint criteris d’eficàcia i sostenibilitat

Aquesta competència suposa el desenvolupament i l’aplicació del pensament científicotècnic per interpretar la informació que es rep i per predir i prendre decisions amb iniciativa i autonomia en un món amb ràpids avenços. 

Implica també la utilització de valors i criteris ètics associats a la ciència i al desenvolupament tecnològic

Competència social i ciutadana

Globalment suposa utilitzar el coneixement sobre l’evolució i organització de les societats i sobre els trets i valors del sistema democràtic, així com utilitzar el judici moral per a triar i prendre decisions, i exercir activament i responsablement els drets i deures dels ciutadans

Entre les habilitats que estan relacionades amb a veure amb aquesta competència destaquen:

· Conèixer-se i valorar-se

· Saber comunicar-se en diferents contextos. Expressar les pròpies idees i escoltar les alienes

· Ser capaç de posar-se en el lloc d’un altre

· Prendre decisions

· Valorar les diferències i reconèixer la igualtat de drets

· Practicar el diàleg i la negociació

· Ser conscient dels valors de l’entorn
· Utilitzar el judici moral per triar i prendre decisions i exercir activament i responsablement els drets i deures de la ciutadania

· Recórrer  a l’anàlisi multicausal i sistèmic per jutjar els fets i problemes socials i històrics

· Entendre els trets de les societats actuals, la seva creixent pluralitat i el seu caràcter evolutiu

· Resoldre els conflictes amb actitud constructiva

· Exercir una ciutadania activa i integradora

Desenvolupament de les competències bàsiques

L’adquisició de les competències bàsiques comporta establir ponts entre les matèries  per a una integració dels continguts que sigui significativa

Cal que l’aprenentatge dels continguts segueixi una metodologia que condueixi a l’adquisició de competències. Es tracta de transformar l’ensenyament en aprenentatge
Per avançar en l’assoliment de les competències bàsiques és fonamental emmarcar els processos d’ensenyament i d’aprenentatge entorn als quatre eixos següents:

· Aprendre a ser i actuar de forma autònoma

· Aprendre a pensar i comunicar

· Aprendre a descobrir i tenir iniciativa

· Aprendre a conviure i habitar el món
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