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ZZ_ MONTILIVI



EL TEXT ESCRIT FORMAL. CARACTERÍSTIQUES

Complexitat 
La principal diferència entre l’oral i l’escrit és que el destinatari no és present en el moment d’escriure i no hi ha ni immediatesa ni espontaneïtat. El productor del text ha de fer un esforç d’imaginació per calibrar com són els destinataris, si el podran entendre (si comparteixen els mateixos coneixements previs, quines pressuposicions faran).

Si volem que l’alumne escrigui una definició o una descripció d’un objecte o una narració curta d’un fet passat, un bon exercici inicial pot ser que primer ho hagi de fer en oral formal no espontani i passar més tard a l’escrit, que demanarà operacions més estrictes de generalització, de connexió i de cohesió.

Condicions per aprendre a escriure des de les matèries:

· L’alumne no ha de tenir la idea que escriu un text només perquè el professor indagui què sap sobre un tema o si sap escriure. Mentre escriu el text, hi ha d’aprendre alguna cosa que el professor no li havia explicat i potser fins i tot ha d’acabar escrivint alguna cosa que el professor no sap. Escriure a classe ha de ser un procés heurístic (1 adj. [FS] Que serveix per a descobrir o inventar. DIEC). 
· Mentre els alumnes escriuen, el professor té dues opcions: o bé també ha d’escriure perquè els aprenents vegin com s’enfronta a la tasca, o bé s’ha de moure per l’aula per resoldre dubtes i desencallar.

· Tant si es fa una descripció, com si s’explica algun tema o es donen opinions, s’ha de valorar el punt de vista personal de l’alumne (que pugui organitzar el text de diverses maneres, que aporti visions originals, etc.).

· Sempre que sigui possible, s’han de crear situacions comunicatives reals. Exemple: es demana als alumnes de 1rC que defineixin una sèrie de conceptes relacionats amb la matèria i un altre dia es llegeixen a 1rD i han de deduir quin era el concepte i al revés. Es pot fer el mateix amb una descripció.
· El context i els destinataris (que almenys han d’incloure els companys o bé altres receptors externs) han de ser molt específics des que es planifica el text. 
· S’ha de comprovar que la representació de la tasca que es fan els alumnes i el professor és la mateixa: què han d’escriure, amb quin propòsit, a qui va dirigit, què se’n farà al final (posar una nota i prou?)
· Cal que el professor aporti models del text que vol aconseguir que escriguin els alumnes i que n’utilitzi un o altre al llarg del procés, segons quin vagi més bé pels obstacles amb què es troben. També que tingui a punt material de consulta, preveient els problemes que sorgiran. Però és millor començar a produir i treure els models si fan falta i no presentar-los de bon començament, perquè podrien condicionar massa o fins i tot afectar l’autoconfiança (models literaris o científics).
· No s’ha de dir a un aprenent: “escriu un text argumentatiu” (o descriptiu...), sinó més aviat: “a veure, amb el teu text, si podries convèncer els professors o els teus companys de tal cosa...” o bé “escriu un text que deixi clar com és...”
· Els dubtes han de sorgir als alumnes mentre FAN. És l’acció el que produeix l’aprenentatge. Han de córrer riscos. “S’ha d’escriure malament per escriure bé” (William Faulkner). L’aprenent es planteja problemes a mesura que escriu (aspectes de la matèria que no tenia prou clars o  com expressar-los) i sovint també quan llegeix l’escrit a un públic.
· El professor ha de saber escoltar i fer altres preguntes que indueixin a reflexionar i a anar per altres camins. No han de ser “preguntes-examen” (el professor ha de fer preguntes de les quals no tingui la resposta i estar obert a punts de vista nous). 

· Les converses professor/alumne s’han de referir sobretot al contingut: com generar idees, com enfocar una idea massa confusa, on poden anar per trobar informació complementària, quan cal rellegir i potser reorganitzar. El professor que facilita massa les coses entrebanca l’aprenentatge. L’alumne només aprèn quan ha superat la tensió entre el que vol dir i com ho ha de dir i ha interioritzat el procediment de producció.
· Després, l’alumne ha de fer generalitzacions, organitzar la informació, sintetitzar-la si cal, prendre iniciatives cada vegada amb més autonomia, prenent consciència que el procés és iniciativa seva i no esperant que el professor el tiri endavant.
· Treball cooperatiu o en grups.  Estimula l’autoexigència. N’hi ha de diverses menes:
a) Demanem a cadascú recerca sobre algun tema en concret i més tard posen el material en comú per grups i cada alumne escull el que necessita (per exemple, cada grup té un integrant 1, 2, 3 i 4 i s’ha demanat una recerca semblant al mateix número de cada equip). 

b) Hi ha control entre el que fan els uns i els altres perquè es demana una tasca que han de tirar endavant entre tots i cadascun té un rol.

c) Es pot treballar individualment però intercanviar idees a la fase de planificació i comprovar quina recepció tenen les pròpies per part dels altres o enriquir-se amb les que escolten.
d) El primer esborrany és revisat en parelles o en grup-classe, per tenir una visió externa del propi text i saber si “funciona” abans que arribi als destinataris finals.

· El procés d’escriptura comença amb la planificació, segueix amb la textualització i s’acaba revisant, però a cada fase es pot tornar enrere. Per exemple, estem textualitzant i veiem que no s’han organitzat les idees de forma prou lògica o que fa falta més recerca perquè no teníem prou informació, o al final de tot ens adonem que ens havien demanat un text explicatiu, més o menys objectiu, i que hi hem posat opinions personals subjectives que hem d’esporgar. 
· És molt important desar tots els productes intermedis i, al final, fer una reflexió sobre què s’ha après a tots nivells: de la matèria, d’escriure, de les intervencions dels companys, dels consells del professor, de la recerca, del que ja sabíem prèviament però hem recordat i relacionat, del que teníem al llibre de text, del que ens havia explicat prèviament el professor de la matèria o el de llengua, de la consulta d’eines i recursos (diccionaris, correctors, etc.).

· El professor ha d’evitar ser un simple corrector de faltes o l’ésser que posseeix la veritat. Potser no cal ni tan sols que ho corregeixi tot, sinó allò que cregui que l’alumne pot assumir i interioritzar.

· Quan s’escriu des de les matèries, l’alumne hauria d’acabar l’activitat pensant que sabia coses que no sabia que sabia (escriure no és només plasmar el coneixement, sinó transformar-lo, aprofundir-hi amb nous punts de vista i noves relacions).
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