Idea

En Max viu en un centre d’acollida des de fa anys i quan ja quasi ha perdut l’esperança de sortir una família l’adopta. Al principi tot va bé però el seu germà comença a tenir enveja d’ell i li fa la vida impossible fins aconseguir que els seus pares el tornin a deixar sol i abandonat.  
Sinopsi

En Max (5) viu en un centre d’acollida de l’estat. És dels més grans del centre i pràcticament ha perdut les esperances de ser adoptat. Arriba gent diferent al centre però mai es fixen en ell. En Max fa el possible per fer-se el simpàtic però tothom prefereix els més petits. Quan en Max ja quasi ha perdut l’esperança d’ésser adoptat una parella va al centre. En Max està sol en un racó i ningú li fa cas. L’home (40), tendre i afectuós, s’encarinya d’ell i vol convèncer a la seva dona (40), més aviat xula i malcarada, per adoptar-lo. La dona no vol perquè és massa gran i pot tenir problemes d’adaptació així que decideixen adoptar-ne un de més petit. Quan van per signar els papers per a quedar-se el petit la cuidadora els explica que té una malaltia congènita i la dona es fa enrere. El marit aprofita els dubtes d’ella i la convenç d’adoptar en Max amb l’ajuda de la cuidadora. En Max rep amb sorpresa la noticia quan ja estava conformat a quedar-se al centre.

En Max arriba a la seva nova llar i li presenten el fill de la família, en Jan (10), un nen mimat i consentit, dels que tiren la pedra i amaguen la mà. Al principi tot sembla anar bé: la seva nova família el tracta molt bé i en Max, agraït, procura adaptar-se i portar-se molt bé. La seva vida és un somni: en Jan juga amb ell, surten a passejar els cap de setmana, el banyen, li donen menjar, l’acompanyen a dormir... Un dia arriben a la casa els 2 cosins d’en Jan i els seus pares. Els dos cosinets són molt dolents i només fan que fer empipar i torturar el pobre Max, que per defensar-se acaba esgarrapant a un dels nens. La família dels cosins marxa molt enfadada i en Max es queda molt penedit. Intenta demanar perdó  però ningú li fa cas. El pare culpa els nens però la mare no accepta els seus arguments i castiguen en Max a la seva habitació. El pare té cura d’en Max i el consola i en Jan agafa gelos. Aquella nit, mentre els pares dormen, en Jan desperta en Max i el fa anar cap a la cuina amb l’excusa que li vol preparar quelcom per a menjar. Una cop allà, en Jan fa una gran destrossa i quan els pares es desperten dona les culpes a en Max, com si ho hagués fet en venjança pel seu càstig. La dona s’enfada molt i discuteix amb el seu marit que aquest cop no troba arguments per a defensar en Max. Quan sembla tot perdut per a en Max, la mare arriba de la feina amb la noticia que aniran de viatge. En Max s’alegra molt de veure que compten amb ell però el pare no sembla gaire convençut. El dia de sortir pugen tots al cotxe i marxen. 

A mig camí el cotxe s’atura. La dona baixa del cotxe, obre la porta i fa sortir en Max. Un cop en Max ha baixat la dona torna a pujar al cotxe i fa arrancar al seu marit, que no sap què fer: “Arranca d’una vegada”. El cotxe marxa i en Max es queda sol, mirant, sense saber ben bé què passa, com el cotxe s’allunya. 

Personatges

MAX
Protagonista.
Cinc anys. No és gaire intel·ligent però té un gran cor i és incapaç de fer mal i de pensar malament de ningú. Sempre ha viscut en centres d’acollida i està infinitament agraït a la seva nova família. Havia entrat en un estat de depressió, estava conformat amb el seu destí i ja no esperava sortir del centre, per això reacciona amb gran il·lusió i esperança amb l’adopció i intenta fer tot el que pot per agradar a la família i adaptar-se. Aquest objectiu es converteix en la seva obsessió i sense adonar-se’n sovint es fa pesat i enganxós. Està mancat d’estimació i té necessitat de contacte físic. Per més que s’esforça li costa comprendre el seu paper en la família i, massa sovint, equivoca la seva actitud. 

El seu objectiu és trobar una família que l’estimi.

JAN

Antagonista.
Deu anys. És un nen mimat i malcriat que només pensa en ell. S’assembla molt a la seva mare i de fet la seva manera d’actuar no és res més que una imitació a petita escala. És dels que tiren la pedra i amaguen la ma. No vol que ningú li faci ombra a la família, per més insignificant que sigui. Imposa la seva llei i “practica” l’arrogància i mala breva com la seva mare fa en la vida normal. Com tots els nens mimats, al principi li fa gracia el nou company de jocs però aviat se’n cansa i decideix posar a prova el seu propi estatus a la família pressionant per què el facin fora. 
El seu objectiu és torturar en Max i aconseguir que el facin fora.

PARE

Amic fidel.
Quaranta anys. És sensible i carinyos. És comprensiu i bona persona però sovint es deixa influenciar massa per la seva dona i acaba claudicant. És incapaç d’enfrontar-se a la seva dona que al llarg dels anys l’ha anul·lat com a persona. S’estima en Max i li demostra però no és capaç de fer res per ajudar-lo quan les coses van malament. 
El seu objectiu és ajudar en Max a ser feliç.

MARE 

Co-antagonista.

Quaranta anys. Treballa en una biblioteca de tota la vida i no aconsegueix el seu objectiu d’arribar a directora per què no té prou capacitat ni caràcter. La seva cap la maltracta i ella fa el mateix amb el seu home. A casa seva es transforma i utilitza l’autoritat que no té a la feina. El seu fill és el seu aliat i li permet absolutament tot, és incapaç d’acceptar que el nen fa quelcom malament i sempre busca una excusa per a justificar-lo.

El seu objectiu és donar a en Jan tot el que vol.  

CUIDADORA

Mentor.

Trenta anys. Intel·ligent i eficaç en la seva feina. Acaba aconseguint que adoptin en Max.

El seu objectiu és donar una oportunitat a en Max.

Tractament

-En Max (5) està mirant a fora per una finestra del centre d’acollida a la que quasi bé no arriba junt amb els seus companys. Tot i ser un dels més grans del centre és baixet i pràcticament no veu a fora. Veu amb molt nerviosisme com arriben varies parelles al centre d’acollida, avui ha d’ésser el seu dia. 

-Les parelles entren al centre i, tot i que en Max fa el possible per fer-se el simpàtic ningú es fixa en ell, com a molt una bona paraula o un somriure de circumstàncies però alhora d’adoptar tothom prefereix els més petits. En Max és massa gran i no és precisament agraciat. Ell sap que no ho té fàcil i per això s’esforça encara més en agradar. 
-Les parelles marxen i en Max es queda pensatiu i decepcionat en un racó. Es repeteix altra vegada la mateixa història: algun dels seus companys marxa amb una parella jove i carinyosa, amb una família acollidora que li donarà el que ell mai podrà tenir: amor i confiança. Ha perdut les esperances de ser adoptat: ell mai serà  l’escollit. 

Escaleta

1.EXT/int.centre d’acollida.dia.

Se sent un cotxe que arriba i s’entreveu entre les tanques. En Max corre pel pati del centre d’acollida, entra a l’interior i corre pels passadissos molt deteriorats fins arribar a una finestra enreixada. Amb prou feines pot mirar a fora per què quasi no hi arriba. 

2.ext.entrada del centre d’acollida.dia.

En Max es posa de puntetes i aconsegueix veure a fora. Un HOME (40) i una DONA (40), la típica parella de classe mitja, baixen d’un cotxe i es dirigeixen a la porta del centre. Avui ha d’ésser el seu dia. 

3.int.centre d’acollida.dia.

En Max corre cap a la porta d’entrada. La CUIDADORA (30) està donant la benvinguda a l’HOME i la DONA. La cuidadora assenyala cap on és en Max. La parella s’acosta a ell, sembla que ell és l’escollit però finalment passa de llarg i agafen un seu company que es troba just darrera seu. La cuidadora se n’adona i, carinyosament, envia en Max a jugar a fora per què li fa pena. Tot i que en Max fa el possible per fer-se el simpàtic ningú es fixa en ell, com a molt una bona paraula o un somriure de circumstàncies però alhora d’adoptar tothom prefereix els més petits. En Max és massa gran i no és precisament agraciat. 

4.ext.pati centre d’acollida.dia.

En Max surt a fora. En Max endevina, entre les reixes, la parella com marxa i sent com dona les gràcies a la cuidadora i aquesta els diu que el poden venir a buscar la setmana vinent, quan els papers estiguin arreglats. Es repeteix altra vegada la mateixa història: algun dels seus companys marxarà amb una parella jove i carinyosa, amb una família acollidora que li donarà el que ell mai podrà tenir: amor i confiança. Ha perdut les esperances de ser adoptat: ell mai serà l’escollit i es passarà la resta dels seus dies entre aquelles parets. Surt la cuidadora, es dirigeix a en Max, l’agafa a coll i li diu que no es preocupi, que ella farà que algú el triï. En Max es queda pensatiu, mirant el cel que amenaça tempesta.

Els núvols passen a càmera ràpida. Títol i crèdits inicials. 
Guió de “MAX”  (0 a 2’26”)  

Nota de l’autor: 

Tota la història té lloc des del punt de vista subjectiu d’en Max, essent la càmera els ulls del protagonista excepte en la última escena, en que apareix el protagonista. 

Totes les escenes són en blanc i negre excepte la última, que és en color. 

Durant tot el curtmetratge se sent en primer terme la veu OVER del protagonista i en un segon terme els diàlegs.

Tots els diàlegs són en una llengua inintel·ligible. Tot i que se senten les entonacions i el to és impossible desxifrar el significat exacte de la majoria de paraules (a l’estil del que passa amb els personatges animats de la sèrie “PINGU” només s’entenen fraccions o parts de determinades expressions que estan en negreta). 

1.EXT.centre d’acollida.dia.       

Se sent un cotxe que arriba i s’entreveu entre les tanques. El cotxe aparca. Un HOME (40) i una DONA (40), la típica parella de classe mitja, baixen del cotxe.  

2.inT.centre d’acollida.dia.
En Max corre pels passadissos molt deteriorats fins arribar a una finestra enreixada. Veu una parella amb un nen. Amb prou feines pot mirar a fora per què quasi no hi arriba. En Max es posa de puntetes i aconsegueix veure a fora. La CUIDADORA (30) està donant la benvinguda a l’HOME i la DONA.

3.int.recepció centre d’acollida.dia.

En Max va cap a la porta d’entrada. La CUIDADORA (30) està donant la benvinguda a l’HOME i la DONA. 

cuidadora

Sí, és aquell d’allà.

La cuidadora assenyala cap on és en Max. La parella s’acosta a ell, sembla que ell és l’escollit però finalment passa de llarg i agafen un seu company que es troba just darrera seu. 

Dona

Hola maco...

cuidadora

Max, vinga, anem a jugar a fora amb els companys.

En Max es gira breument i veu d’esquena com l’home i la dona estan ajupits saludant el seu company. En Max surt resignat.

4.ext.pati centre d’acollida.dia.

En Max surt a fora. En Max veu  com la CUIDADORA acomiada l’HOME i la DONA.

dona

Gràcies, moltes gràcies. 

cuidadora

Poden venir la setmana vinent. Quan els papers estiguin en regla. 

La cuidadora es dirigeix cap en Max i l’agafa a coll.

cuidadora

Max. No et preocupis Max. Jo ho arreglaré.

En Max es queda pensatiu, mirant el cel que amenaça tempesta.

Els núvols passen a càmera ràpida. Títol i crèdits inicials.  

VEU OVER MAX


























Avui és un dia especial. 

















Ve gent de fora i escull a un





de nosaltres per què sigui el





seu fill. Se’n diu família 





acollidora. 




















L’afortunat surt per aquella 





porta i no torna mai més. 














Es tracta de fer bona cara i 





semblar simpàtic. 











Em penso que aquest cop tampoc 





tindré sort.






































Això de l’edat és molt 


relatiu. En altres 


circumstàncies tothom estaria 


d’acord en que cinc anys no 


són res, però aquí cinc anys 


signifiquen una eternitat. 


Tenir cinc anys vol dir 


passar desapercebut. Tenir 


cinc anys vol dir estar 


condemnat a que ningú es fixi 


en tu, exceptuant a la meva 


cuidadora és clar...però ella 


no compta. 





Perdoneu, no m’he presentat. 


El meu nom és Max. 


Max i prou.

















Vaig arribar al centre quan 





tenia tres anys i ja en porto 





dos aquí. No és que s’hi 





estigui malament però la meva 





il·lusió, i la de tots els 





meus companys, és tenir una 











