5è Concurs Kabua "Joves per canviar el món!"


Benvolguts i benvolgudes,
 
No sabem si ja havíeu decidit participar en el 5è Premi KABUA “Joves per canviar el món!”. Si ja ho teniu clar, moltes gràcies. I si encara no us heu decidit, encara hi sou a temps. Aquí teniu tota la informació.
 

Des de l’Equip KABUA, depenent del grup d’investigació ERDISC del Departament de Pedagogia Aplicada de la Universitat Autònoma de Barcelona, us volem convidar a participar en El Cinquè Concurs de Kabua “Joves per canviar el món”.
 
La Plataforma d’Acció Social Kabua busca que els joves no solament puguin expressar les seves opinions sobre diferents temes d'actualitat o problemàtiques, utilitzant les TIC, sinó que també siguin capaços d'actuar de manera crítica.
I és amb aquest objectiu que neix el Concurs KABUA “Joves per canviar el món!”. És a dir, us volem oferir una eina per tal que els joves (d’entre 12 i 18 anys) facin propostes d’acció social mitjançant la realització d’un  vídeo de denúncia i/o sensibilització, utilitzant qualsevol dispositiu mòbil, càmera digital o tauleta tàctil.
 
Les temàtiques del cinquè concurs són:
 
• Som el que mengem?
Tant si sou seguidors/es de l’ovovegetarianisme, del lactovegetarianisme, del veganisme, dietètic, del veganisme ètic, del veganisme ambiental, del crudiveganisme, de la dieta sàtvica, del menjar lent (“slow food”), de la dieta mediterrània,... o de cap d’aquestes dietes, segur que hi esteu d’acord en reconèixer que quelcom està canviant actualment en el món de l’alimentació, del menjar. I que els joves també hi esteu implicats i que no podeu restar al marge perquè amb la salut no s’hi juga. Encara que sí es fa molt de negoci. Si esteu interessats/des en temes com la salut i l’alimentació, us animem a informar-vos primer i després fer un vídeo sobre aquest tema tan actual, a la vegada que genera tanta passió, com controvèrsia.
https://www.youtube.com/watch?v=BfF_I5OAL0Y
• Jo m'agrado, tu m'agrades! El nostre valor en likes?
Quina influència tenen les xarxes socials entre els adolescents, especialment en una època en què us esteu construint la vostra identitat? Quina identitat digital esteu construint? No descobrim res si diem que els adolescents utilitzeu durant una gran quantitat d’hores les xarxes socials, en particular, Instagram (importància de les imatges), Whatsapp i Snapchat. Però, allò que us proposem, sense ànims d’emetre judicis de valor, és que analitzeu amb esperit crític com les xarxes socials , com a eines de relació, poden influir en el desenvolupament de la vostra personalitat i identitat. Influeix el número de likes en el teu estat d’ànim? Per què selecciones les fotos que penges? Comparteixes tot el que fas? Fas plans que us permetin aconseguir un bon contingut per compartir? I si no comparteixes el que heu fet, té menys valor? Per què prems likes davant d’una notícia o una foto? Has pensat quina imatge transmets a través de les xarxes i quina imatge tenen de tu els teus “followers” ? Existeix vida més enllà de les xarxes socials? Les xarxes us aïllen, o són una eina imprescindible per tal de relacionar-vos? 
https://www.naciodigital.cat/canaldigital/noticia/22840/video/insta/mentides/contundent/critica/al/postureig/xarxes/socials
• Feminisme. Deconstrucció del patriarcat
Lluita per la igualtat de gèneres i l’eliminació de la dominació i violència dels homes sobre les dones. Tanmateix, trencament dels rols socials de gènere que marquen patrons de conducta i d’actituds, en funció de si ets dona o home. 
https://www.elperiodico.cat/ca/extra/20181203/machirulo-escondete-videoclip-feminista-7176493
 

• Ningú sense llar. El sensellarisme
El sensellarisme s’ha d’entendre com una situació de la persona que pot esdevenir en qualsevol moment de la qual se’n pot sortir. Per tant, no és una característica de la persona. A Barcelona hi ha la Xarxa d'Atenció a Persones Sense Llar (XAPSLL) a la qual participen unes 36 entitats per vetllar per les persones sense sostre amb els següents objectius:
 

· Compartir coneixement, experiències i informació; tot estimulant la reflexió, l’anàlisi i el diàleg, per millorar l'orientació i l'eficàcia dels serveis i recursos adreçats a les persones sense sostre.

· Actuar de manera conjunta i coordinada a través de projectes concrets.

· Donar impuls a la innovació en la definició del model de Barcelona d’atenció a persones sense llar.

· Sensibilitzar el teixit social i la ciutadania.

Les entitats que atenen persones sense llar reivindiquen un habitatge digne: https://www.youtube.com/watch?v=GW-VyqjqlPE
 

Les propostes han de reunir els següents requisits:
 

1. Enregistrar el vídeo en format MP4 (horitzontal) amb una durada de 3-5 min. 
2. El vídeo ha de ser original. Han de versar sobre alguna de les temàtiques proposades.
No s’admeten vídeos que tractin temàtiques diferents, que tinguin continguts publicitaris o que no respectin el Codi de conducta de les ONGD, especialment pel que fa a pautes comunicatives, publicitat i ús d’imatges. 
3. Poden ser de ficció, animació o documental.
 
La data límit per a enviar els vídeos és el 26 d’abril!
 

Hi haurà 10 finalistes; un primer premi de 600 €, un segon premi de 300 € i un tercer premi de 150 €, a part d’altres premis en forma de cursos, entrades o material didàctic!
 Per a més informació, entreu a la Plataforma d’Acció Social Kabua on trobareu les bases del concurs.  
 
Rebeu una cordial salutació per part de l'Equip Kabua
