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Dinamització Pedagògica

Materials: Aules virtuals 


PRESENTACIÓ Aules Virtuals – Pedagogia 2.0
1.1 Els autors del Bloc

En Raúl del Castillo i l'Antoni Alberich són, respectivament, professors de Tecnologia i Ciències Socials a l'Institut Sales de Viladecans i l'Institut Ribera Baixa del Prat de Llobregat. Col·laboren en diverses formacions del Departament d'Educació i del Col·legi de Llicenciats. Conscients que l’escola actual necessita una nova onada creativa que permeti als alumnes desenvolupar plenament les seves capacitats, aposten decididament per la innovació i pel treball en xarxa entre docents i alumnes.
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1.2 Presentació del Bolc

Cap a on ha d'evolucionar l'educació? Potser cap a una pedagogia 2.0? Més adaptada? Més interactiva i multitasca? Més audiovisual? Més...? Si s'ha d'educar diferent aquesta generació i s'han de tractar temes socials com a part del currículum... de quines eines disposem?

Intentarem donar resposta a aquestes preguntes i a d'altres que ens anirem formulant al llarg d'aquest bloc. Tanmateix, voldríem dir-vos, abans de començar, que nosaltres creiem que existeix un valor especial en l'educació que es realitza a través de les TIC. Es tracta del valor de la capacitat de donar resposta a la nostra realitat canviant. De la possibilitat d'oferir oportunitats a les persones que formem part de la societat de la informació i del coneixement, la nostra societat d'avui en dia. De treballar per la superació de l'abisme digital que divideix pobles i, també, persones. D'incentivar la construcció d'espais de diàleg i d'entesa més enllà de les cultures immediates a les que pertanyem. De manifestar les nostres identitats en un món global, en el món d'Internet, on cadascú de nosaltres ha de trobar el seu espai.

De moment, per anar obrint boca us deixem uns vídeos i una presentació.
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