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ZZ_ MONTILIVI



Dinamització Pedagògica

Materials: Imaginari WEB 


Imaginari Web – versió 1.0

L’imaginari web és una proposta d’activitat de cerca i selecció d’imatges que il·lustrin la iconografia d’un tema o concepte. Per dur-la a terme s’aprofita l’àmplia disponibilitat gràfica de la web i les potents possibilitats dels cercadors específics d’imatges. 

Objectius d'aprenentatge: consolidar l'aprenentatge sobre el tema analitzat i fomentar actituds i habilitats relacionades amb cercar, identificar, analitzar i relacionar informació.

Com la resta d’activitats web, l’Imaginari Web segueix un guió orientatiu amb diferents fases. 

1.1 Plantejar un tema o concepte
Pot ser un tema concret o una idea abstracta. En el nostre cas, he identificat diversos conceptes relacionats: aprenentatge, coneixement, educació, escola.

Un cop identificat el tema (problema informacional) i atès que els continguts de la web es troben descrits en diverses llengües, cal cercar la traducció dels termes de cerca (descriptors) a les llengües més freqüents: anglès, alemany, castellà, català, francès, italià.
Un bon recurs per a aquesta tasca són els diccionaris en línia. El recull més ampli el podeu trobar a www.yourdictionary.com.

1.2 Obtenció de les imatges. Cerca a la web:

Identificar les fonts d’informació i establir-ne prioritats. A la xarxa existeixen nombrosos cercadors i fonts d’imatges. Atès que les imatges tenen copyright convé ser curosos en aquest aspecte i un dels criteris per seleccionar les fonts ha de ser el marc de difusió que tindrà el producte final de l’Imaginari: si és una pàgina web caldrà assegurar-se que les imatges que triem estan lliures de drets.

Cal també familiaritzar-se amb la mecànica de cerca de les fonts escollides (especificitats de sintaxi, recursos per la cerca avançada per evitar haver de visualitzar un nombre excessiu d’imatges amb la consegüent pèrdua de temps)
Una relació de fonts d’imatges a la web la trobareu més endavant en aquesta pàgina
Creació de les imatges: Les imatges també poden ser creades pels alumnes (dibuixos o fotografies)

1.3 Selecció de les imatges
Procedir a explorar els cercadors i les imatges trobades. Decidir el tipus d’imatges que cerquem: fotos color o blanc i negre, gràfics Clip-art, dibuixos de nens, logotips, segells...
Ampliar o reduir el ventall de cerca en funció del volum d’imatges trobades.
Desar les imatges trobades classificant-les en carpetes.
Anotar la font (adreça web de la imatge) juntament amb el nom del fitxer de la imatge i el tema o subtema, en una base de dades o en el seu defecte en una taula d’un document de text.

1.4 Anàlisi de les imatges
Identificar patrons (estil gràfic, procedència, època històrica, metàfora que il·lustra) Extreure la informació visual rellevant i classificar-les segons els criteris establerts

1.5 Síntesi
Crear una galeria d’imatges (Powerpoint, Web o un mural) indicant la procedència de cada imatge. 
Presentar públicament l’Imaginari 

1.6 Avaluació
Jutjar el procés informacional seguit. 

Jutjar el producte final (Powerpoint, Web).

Extret de: http://www.xtec.cat/~jvivanco/imaginari_web.htm
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