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Dinamització Pedagògica

Materials: Música a l’aula 


Ritmes i cançons

Els que som més grans recordem la memorització de les taules de multiplicar amb un fons musical que fèiem els propis alumnes quan les “cantàvem” plegats. El mètode que pot semblar molt poc innovador i fins i tot “carca”, mostra la seva efectivitat quan pensem el que facilitava la memorització de les taules d’una manera permanent. Actualment intentant utilitzar mètodes més innovadors i basats més en altres tipus d’intel·ligències (lògico-matemàtica, lingüística) s’ha subvalorat, o simplement s’han deixat d’utilitzar aquests mètodes en l’ensenyament. Doncs bé, aquesta estratègia consisteix precisament en posar melodia o convertir en cançó quelcom que volem que els alumnes aprenguin o memoritzin, des dels “productes notables” a matemàtiques, fins els tres principis de la dinàmica. En deixar que els propis alumnes converteixin una matèria teòrica en una cançó tot afegint el ritme que vulguin serviria per donar un toc musical a una classe de qualsevol matèria.

1.1 Música per a la super memòria

Fa uns anys, investigadors de l’educació en Europa oriental van descobrir que els alumnes poden memoritzar millor quan reben la informació del professor/a amb un fons musical. Es va descobrir que les més efectives eren les peces de música barroca i clàssica en compàs de 4/4 (per exemple: el Canon en re de Pachelbel i els moviments en Llarg dels concerts de Hnadel, Bach, Telemann i Corelli). Els alumnes haurien de romandre en una posició relaxada mentre el docent transmet la informació. Armstrong (1993) proposa llegir Rose (1987) i a Bonny i Savary (1990) per obtenir més informació sobre la música i la ment.

1.2 Alguns exemples de música a l’aula

El rap del DNA
Cançó de la mitosi
Presentació feta pels alumnes de 4rt d’ESO a sobre els àcids nucleics: Invenció de les estrofes d’una cançó, combinada amb les imatges i a ritme de rap.
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