Activitat Tutorial


Per a la meva avaluació voldria demostrar-te que...

1. Objectius

· Responsabilitzar els alumnes en el seu procés d’avaluació

· Oferir als alumnes un ventall més ample d’opcions per a la seva avaluació

· Tractar la diversitat en el procés d’avaluació

2. Metodologia

· Material d’autoformació per al tutor/a: Lectura del document “voldria mostrar-te”

· S’explica als alumnes que estem disposats a valorar diferents aspectes que ens mostrin que ells han fet esforços per avançar. Els mostrem un ventall ample d’opcions amb què pensem avaluar-los, i a més els comuniquem que els donem la oportunitat que expressin quins aspectes de la seva feina diària voldrien que fos valorada.És molt important comunicar-los que en oferir-los la possibilitat que ells opinin sobre la manera com volen ser avaluats, ells adquireixen un compromís que han d’acomplir.

3. Base teòrica, lectura del document: “voldria mostrar-te”

Tots els professors ens hem trobat molts cops alumnes, que saben que no superaran una prova (degut al format de la prova), i, que no obstant això, ens volen comunicar que han treballat, que han fet tal o qual treball extra, o que tenen la llibreta al dia, en definitiva ens estan demanant que en la seva avaluació considerem un munt d’aspectes que molts cops obviem i subvalorem davant els coneixements. Tot i que molts dels arguments que emetem al respecte: “ja li ho reconeixem en l’actitud” o “ No puc aprovar-lo perquè no sap...”, són del tot vàlids, també ho són (de vegades) els arguments de l’alumne/a, tot i que no els sap expressar més que amb la seva demanda d’aprovar. En el fons el seu missatge és /a“he fet allò que ha estat dins les meves possibilitats”, “he fet quelcom extra com a mostra de la meva voluntat”, “em valoraràs únicament per allò que quedi o no quedi escrit durant una hora en un paper?”. Si bé la nostra resposta a aquesta demanda seria aquella de “tota la vida han existit les proves i tota la vida milers d’alumnes han demostrat d’aquesta manera els seu coneixements”, també podíem oferir (de fet molts ja ho fan) concessions o respostes concretes a demandes dels alumnes. Aquestes concessions o respostes es poden fer sempre que es tingui un coneixement molt exhaustiu de l’alumne, és per això que donem tanta importància a tot tipus d’informació que ens pugui dir-ne dades fonamentals (qüestionaris d’autoconeixement, entrevistes, informació dels pares...). 

4. Material per a l’alumne/a

A continuació es mostra un full adaptat del que proposa Armstrong per tal que l’alumne/a assenyali quins aspectes voldria poder mostrar per ser avaluat:

A. Fitxa: Per a la meva avaluació voldria demostrar-te el que se de la següent manera:

· Fent un treball individual sobre el tema

· Fent un mural

· Construint una maqueta

· Construint un model

· Fent un treball a base d’investigació de camp

· Fent entrevistes

· Fent una exposició oral del tema

· Preparant una exposició mitjançant el Power Point

· Compilant dades o informacions relacionades amb el tema

· Desenvolupant una simulació

· Muntant un debat

· Desenvolupant un projecte tot ampliant el tema 

· Ensenyant a d’altres alumnes que tenen dificultat

· Fent un muntatge a base de fotografies

· .

· .

· .

BREU DESCRIPCIÓ D’ALLÒ QUE M’AGRADARIA  I ESTIC DISPOSAT A FER
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