El mestre/professor del segle XXI


1 El desconcert del professorat

Charles Péguy va escriure en 1904:

“Quan una societat no pot ensenyar és que aquesta societat no pot ensonyar-se; és que té vergonya, és que té por d’ensonyar-se a si mateixa; per a tota la humanitat ensenyar, en el fons és ensonyar-se; una societat que no ensenya és una societat que no s’estima, que no es valora; i aquest és precisament el cas de la societat moderna”

Volem  dedicar aquest apartat a analitzar les causes que, des del nostre punt  de vista estan generant desconcert en els docents, desconcert que va acompanyat, sovint, de sentiments d'impotència, neguit i fins i tot angoixa.

Abans de comentar els diferents motius que pensem han conduït a la situació actual, volem destacar que creiem que aquest desconcert és més gran en el cas dels docents de secundària, ja que les persones que hi accedeixen, tot i que siguin bons especialistes en les seves matèries respectives, no disposen de les competències necessàries per exercir aquest ofici. Aquest fet s'està fent més patent i visible actualment, degut a la complexitat que va lligada a la democratització del públic escolar i al major temps que els alumnes romanen a les escoles.

Els aspectes que comentarem a continuació estan íntimament lligats a aquesta manca de professionalització:

· No tenir massa clar la necessitat del domini de competències transversals, a més a més de les estrictament relacionades amb la seva disciplina, per a exercir la professió, fonamentalment a secundària. En general, els professors no disposem d'uns ciments sòlids en matèries com pedagogia, psicologia, comunicació... que  creiem són indispensables per a l'ensenyament. De ben poc ens serveix el domini de les nostres respectives matèries, si no disposem d'eines que ens permetin mantenir l'ordre a la classe, aconseguir que els alumnes s'impliquin activament en el procés d'ensenyament/aprenentatge i que les famílies col·laborin amb la tasca educativa de l'escola. Aspectes com integrar en un curs anual un alumne procedent d'altre continent, que no parla cap llengua coneguda pel professor, o acollir a classe alumnes amb problemes greus d'aprenentatge s'ha convertit en allò més habitual en moltes escoles; aquest fet ha provocat un major número de reptes amb què els professors s’han d’enfrontar. Per tant, cal que desenvolupem noves competències que permetin aconseguir aquests reptes. En relació  a aquest punt, volem destacar que el problema s'agreuja pel fet que sovint es manifesta una resistència a admetre que les competències anteriorment esmentades són del tot necessàries, i es continua aplicant fórmules que en altres temps havien "funcionat", si entenem per funcionar, la manca de conflictes greus i un ensenyament basat molts cops en la memorització a curt termini d'una gran quantitat d'informació.

· Manca de claredat sobre els objectius a aconseguir: La democratització de l’ensenyament ha introduït a les escoles secundàries alumnes que abans entraven directament en la vida activa. Ja ha finalitzat l'època en què els representants del públic escolar eren partidaris (ells o les seves famílies) de la cultura escolar  i en conseqüència  no dificultaven en excés la nostra tasca. Actualment els programes estan dissenyats pensant encara en alumnes que volen aprendre, tot i que la realitat mostra als professors que aquesta condició prèvia manca en molts d’ells; això fa que molts professors es plantegin actualment les següents qüestions: què hem d'ensenyar?, Com ensenyar? L'aprenentatge de tots els alumnes en edat escolar és un dret indiscutible, però no ho és també un dret dels professors el poder ensenyar? Ha d'anar unit (tal i com semblen demostrar les proves que s'hi han fet al respecte) un retrocés en el rendiment acadèmic al fet d'haver aconseguit democratitzar "l'assistència" a l'escola? Quins són els especialistes que han de marcar les directrius generals en matèria d'educació? Fins a quin punt l'escola (els docents) han d'assumir l'educació en temes transversals com educació en valors, educació per a la salut, educació per a la ciutadania... per als què no estaven preparats ni en molts casos conscienciats? La societat no està delegant massa responsabilitats a l'escola, a canvi de no res? La manca de consens a l'hora de donar resposta  a les anteriors qüestions, així com el fet que en el nostre "ofici", tothom pot fer allò que bonament creu o allò que bonament sap,  ens fa sentir sumits en una indefinició contínua sobre allò que hem d'aconseguir.

· Un altre dels aspectes que voldríem comentar és la gran distància entre els valors que potenciava la societat dels que ara fem d'educadors, amb els que potencia la societat actual. En pocs anys s'han produït canvis espectaculars, que molts consideren superiors a la invenció de la impremta: avenços tecnològics com la popularització d'internet, de la telefonia mòbil, trencament de barreres geogràfiques...  han incidit d'una manera crucial en l'educació dels nostres joves. Cap educació es pot valer ja de l’evidència, per tant ha d’afrontar d'una forma oberta la contradicció entre els valors que afirma i els costums existents. Mai hi ha hagut un contrast tan gran entre la misèria del mon i allò que es podria fer amb les tecnologies, els coneixements, els mitjans intel·lectuals i materials de què disposem. Vivim en una societat on misèria i opulència, privacions i malgastaments conviuen de forma igualment insolent que a l’Edat Mitjana. I tal com diu Perrenoud (2004): "Com es pot ensenyar serenament a una societat com aquesta? I com no ensenyar-la?” Les competències necessàries dels professors de l’ensenyament públic són incomparables. Com reconèixer l’estat del mon, explicar-lo, assumir-lo fins a cert punt, sense acceptar-lo ni justificar-lo? També B. Prot (2004) comenta quelcom al respecte: "L’escola és el lloc on avui dia es cristal·litzen el malestar de l’individu i el malestar d’una societat. El fracàs escolar és el reflex del fracàs d’una societat que no ha sabut preveure. L’escola, com a lloc on el conjunt de la societat es troba i té temps per parar-se , una mitja de set hores diàries durant varis anys, és per excel·lència, el lloc on s’expressen els rebuigs i les dificultats per viure en un sistema que es desgasta". Amb aquesta perspectiva, és del tot impossible que els nostres alumnes valorin el mateix que nosaltres, ni tan sols que s'adonin de les possibilitats que tenen a l'abast. És inevitable doncs, no ja un xoc generacional, que sempre ha estat, sinó un xoc sobre aspectes que tenen un significat diferent per als dos sectors; així paraules com esforç, il·lusió, superació, fins i tot allò més materialista de treballar o estudiar avui per gaudir demà té una altra connotació per als nostres joves. Per tant, ens toca a nosaltres, com a educadors, entendre aquest canvi de mentalitat sense jutjar-la excessivament, ja que nosaltres hem construït aquesta societat, i amb l'acceptació d'aquesta realitat com a punt de partida, canviar de discurs i començar a oferir-los allò que els manca en la seva educació. 

· L'excessiva successió de reformes: en poc temps s'han produït un seguit de reformes que s'han instaurat  seguint més criteris polítics, que no pas derivats d'un debat previ i profund sobre educació assessorat per experts en la matèria. A més, canvis filosòfics com  per exemple els que propugnava l'antiga LOGSE o els de l’actual LOE (competències) necessiten d'un procés de formació contínua  i de conscienciació prèvia. Tot això ha produït en els docents allò que Perkins 1998, anomena “la síndrome del salvador”. Aquests símptomes serien d'una banda la cerca contínua de nous mètodes, noves propostes d’ensenyament/aprenentatge que solucionin ràpidament els problemes que actualment pateix l’educació, i d'altra la similitud entre les trajectòries que segueixen aquests nous mètodes o reformes: primer se’ls acull amb esperança, després se’ls ataca o se’ls responsabilitza de tots els mals i finalment es trivialitzen. En The New Meaning of Education Change, Michel Fugan fa referència a la racionalitat dels professors i a la postura que assumeixen davant una innovació: “Les raons per les quals els professors rebutgen moltes reformes són exactament tan racionals com les dels defensors que les promouen”. Fugan destaca alguns dels criteris que els professors utilitzen espontàniament quan jutgen una innovació:

· És necessari aquest canvi?

· Hi ha una necessitat real d’aplicar-lo?

· Interessarà als estudiants?

· Tindrà els efectes desitjats?

· Està clar, el que jo com a  mestre, he de fer?

· On trauré el temps, l’energia i l’habilitat necessària per fer-lo?

· Què passarà amb els conflictes que sorgeixin entre els programes d’estudis?

A aquests criteris, nosaltres afegiríem els següents sentiments:

· Desconfiança de la seva possible eficàcia.

· Cansament degut al fet que estem en una època en què ens ha tocat engegar moltes propostes, sense haver observat millores aparents.

· Sensació de fer de "conillets d'Índies" en relació al munt d'assaigs que s'estan produint en matèria d'educació.

· Enyorança  d'altres èpoques en què no es qüestionava contínuament la nostra tasca i tot era blanc o negre.

·  Dificultat per a oferir un ensenyament de qualitat per a tothom: Com aconseguir ser fidels al currículum, atendre les necessitats de tots els nostres alumnes, mantenint al mateix temps un cert ordre a la classe? Aquesta, potser és la qüestió que actualment més preocupa  a tots els professors. No hi ha receptes, no hi ha pautes, únicament disposem d’experiències aïllades que s’atreveixen a provar. Les dificultats que obstaculitzen més la consecució d'aquest repte són:

· La major part de les escoles són valorades pels seus resultats acadèmics i per la seva absència de conflictes (violència...), és a dir, hi ha una mena de contradicció entre el discurs idealista de pluralitat, atenció a la diversitat, aprendre a conviure, i allò que realment la societat, els pares volen, que en definitiva és que els seus fills surtin ben preparats per cursar a ser possible estudis superiors i que l’escola no sigui gaire problemàtica.... Això condueix a l'establiment d'un ranking entre “bones escoles” i “escoles conflictives” que no obeeix als esforços o  a les línies pedagògiques dels centres respectius, sinó més aviat als llocs on s'hi ubiquen, i  en conseqüència a les problemàtiques locals de les diferents zones. Els professors saben que les demandes exteriors i la valoració de la seva feina té més relació amb aspectes com els resultats immediats, que queden reflectits en unes notes de selectivitat (per posar un exemple) que no pas en les tasques pedagògiques i en els esforços que en moltes ocasions s'han de fer per aconseguir que tots els alumnes aprenguin. Aquesta valoració externa sobre la façana de l' educació va minant de mica en mica l’ idealisme de molts professors i els va submergint en una pràctica més pragmàtica. 

· La creixent pluralitat de l’alumnat implica una major diversificació de les formes com aprenen els diferents alumnes, segons: la seva ment,  les intel·ligències que més han desenvolupat (seguint les idees de Gardner sobre les intel·ligències múltiples), o segons la importància que atorguin als diferents tipus de coneixements. Aquesta major diversitat de l'alumnat no ha anat acompanyada d’una diversificació dels mecanismes d’ensenyament/aprenentatge que encara són molt uniformes i adreçats a un públic del què resten pocs representants, i  per tant romanen del tot desfasats.

· Manca de compensacions: Perrenoud (2004), en el seu llibre La pràctica reflexiva en l'ofici d'ensenyar, ens recorda que Freud deia que l'ensenyament juntament amb  la política i la teràpia eren tres oficis impossibles, ja que en aquestes feines, el fracàs és quelcom que mai es pot excloure a priori. A això  hi afegim el fet que manca un coneixement i un "reconeixement " de la nostra tasca, ja que allò que més es valora, com hem  apuntat en el punt anterior, són uns resultats acadèmics, i una absència de conflictes, quan en l'actualitat aquests aspectes  representen una part (tot i que molt important) de les moltes competències que es treballen des de l'escola. Els alumnes tot i que solen ser força legals, estan en una edat i situació que els impossibilita molts cops adonar-se de la nostra dedicació. És del tot comprensible doncs que els professors ens sentim sovint més com a voluntaris que dediquen moltes energies sense esperar res a canvi (cosa que és molt lloable però creiem que no ha de ser la finalitat de la nostra feina) que no pas com a professionals que estan desenvolupant una tasca amb resultats visibles i en consonància amb els esforços realitzats. 

· Resistència a reconèixer els propis errors: Un docent ho té difícil per rectificar els seus errors ja que  actua davant un públic que no sempre és fàcil, els seus alumnes, i a través de les representacions que transmeten els seus pares i la resta de professors de l’escola. En un ofici com el nostre, en què les relacions humanes són bàsiques i degut al fet que els nostres interlocutors "els alumnes", es troben en una posició diferent a la nostra, els que hem de mostrar unes habilitats per manegar les diferents situacions que puguin sorgir som els professors. És per això, que és necessari que utilitzem processos d’autoreflexió sobre aquells aspectes de la nostra manera de fer o de ser, que incideixen en les relacions humanes amb els nostres alumnes. És important saber reconèixer quan hem mantingut una postura inadequada, quan hem actuat amb indiferència o fins i tot amb  imprudència, quan hem mostrat una impaciència excessiva, quan hem estat sota la influència d’un pessimisme o optimisme exagerats, quan hem comès una indiscreció injustificada, una falta de tolerància o de justícia, un fallo d’anticipació o de perspicàcia..., en definitiva d’actituds i pràctiques relacionades amb la nostra tasca docent. En altres oficis sobre l’humà, aquestes reflexions solen estar supervisades per algú que ajuda el professional a no menysprear-se, en canvi la major part dels professors estem condemnats a resoldre per si sols aquesta mena de conflictes personals.

2 Reptes

2.1 Cap a una professionalització del nostre ofici

És evident que la feina de professor és actualment  una feina de camp, on és del tot necessari estar inventant contínuament noves eines. Cada dia ens podem trobar amb una situació per a la qual no estàvem preparats. Hem de ser capaços de controlar allò imprevisible, sobretot des del punt de vista dels alumnes.

Actualment, no ens basten els programes ja dissenyats, ni tan sols les directrius que trobem en els llibres de text; sovint estem forçats a fer-hi  tries i adaptacions. Aquest fet, d'una banda ens complica la nostra tasca, però també fa que el nostre treball es faci  més interessant i més professional. Es tracta d’una gran oportunitat: els alumnes, en canviar de perfil, ens han fet reflexionar sobre la nostra tasca i indirectament ens ajuden a ser millors professionals. Els esforços que els docents estem realitzant, sempre que estem disposats a evolucionar i a deixar d'enyorar el passat, serviran per tal que el nostre ofici esdevingui una veritable professió.

Tal i com diu B.Prot (2004):

“L’immovilisme que ha imperat en el mon de l’educació, ha durat massa temps, i, tot i que des de fa unes dècades s’han posat en funcionament equips pedagògics, mai han comptat amb el recolzament del sistema o amb un qüestionament en profunditat d’aquest sistema i de les formacions. Ha estat necessari, que aquest canvi hagi provingut dels propis actors. Tant els alumnes com els professors han de sortir del seu conformisme i de la seva comoditat trista i apagada...

(...)Fa trenta anys, la selecció i el sistema d’aprenentatge donaven resultats globalment satisfactoris. El fracàs escolar existia però, en no haver dificultats per trobar feina permetia a cadascú  trobar el seu camí en un moment o altre. L’acollida de tots els alumnes  a les escoles hauria d’haver induït a  la utilització d’eines relatives a la heterogeneïtat dels nivells que permetin l’adquisició d’eines metodològiques a aquells que les necessiten. Però, suprimint qualsevol selecció, s’ha continuat treballant amb els mateixos mètodes, els mateixos programes, el mateix vocabulari... propis d’una pedagogia elitista”
2.2 Formació contínua del professorat

Si l'escola representés un mon estable, la pràctica del nostre ofici hauria de ser suficient per mantenir les competències essencials per tal de exercir correctament i fins i tot millorar la nostra tasca docent, però el nostre ofici està canviant contínuament de públic i en conseqüència de pràctiques d'ensenyament/aprenentatge que s'hi adeqüin; per tant, cal una contínua adaptació de les nostres competències a les noves situacions, i fins i tot és fa necessari en moltes ocasions construir noves competències que donin resposta a situacions inèdites en altres temps.

Perrenoud (2004), diu al respecte: "Formar-se no és tal i com podria semblar des d'una visió burocràtica, assistir a cursos, tot i que sigui de forma activa; és aprendre, canviar a partir de diferents mètodes personals i col·lectius d'autoformació. Entre aquests mètodes, es poden anomenar la lectura, l'experimentació, la innovació, el treball en equip, la participació en un projecte institucional, la reflexió personal regular o la simple discussió amb els companys".

3 Competències necessàries per exercir la professió de professor/a

En relació a les competències necessàries per exercir la nostra professió, les hem  agrupades en els següents àmbits:

· Empatia amb el tracte amb adolescents

· Disposició positiva per endegar innovacions

· Capacitat de crear situacions d’aprenentatge i per fer una observació professional dels alumnes

· Elaboració de dispositius de diferenciació

· Recolzament integrat

· Tècniques de comunicació i representació escènica

· Noves tecnologies

· Educació emocional

· El treball en equip

· Capacitació per avaluar tant als alumnes com la pròpia tasca docent

· El tacte o la sensibilitat pedagògica

· Capacitat per apassionar-se i apassionar

3.1 Coneixements sobre psicologia de l'adolescència

La primera competència que ha de tenir un professor és la de tenir eines per reconèixer i comprendre les característiques del nen i adolescent actual,  i aquesta competència a vegades s’aconsegueix més amb una actitud oberta i empàtica que no pas amb la lectura de molts manuals de psicologia. S’ha de destacar el fet que, en cada època, els adolescents presenten trets que estan marcats per la societat i el moment què viuen. 

Segons B. Prot (2004), de vegades pensem que els nostres joves/nens són més madurs i no ens adonem que no es tracta de maduresa sinó de precocitat: els nens i joves tenen accés a moltes informacions que estaven prohibides per a nosaltres, però la seva capacitat de discernir i de responsabilitzar-se correspon simplement a la de la seva edat. A més, educats en l’assistencialisme, sobreprotegits, són dependents psicològica i afectivament i cerquen estructures i referents.

No es respecten ni  el seu ritme d’evolució ni el de maduració psicològica i, fins i tot, fisiològica. Van cremant etapes cada cop més ràpidament, però més en la precocitat que en la maduresa. No hi ha etapes per superar, per construir-se, per desenvolupar-se, sinó per consumir més i millor allò que proposa la societat.

Podríem  definir aquesta generació com a la generació “stand-by”, en sala d’espera, a l’espera que arribin els esdeveniments, i també la generació “zapping”. Una generació acostumada en l’educació al “sí”, amb necessitat del “no”, que  ho ha obtingut tot ràpidament: és la generació del “preparat per consumir, preparat per pensar, per viure, per existir, per aparentar...”La paraula esforç ha perdut valor per a una majoria de joves, Dues preguntes que molts joves es plantegen de forma conscient o inconscient són: passa quelcom greu si no m’esforço en complir un horari, en fer un treball ben realitzat, o en estudiar més?, a més, per a què em serveix? 

Tècnicament sobreassistida, amb una actitud cap a l’acció anestesiada, no està acostumada a anar cap a un fi, més bé  a esperar. A l’escola, els alumnes es comporten cada cop més com a consumidors. Vénen a consumir una classe de llengua. El problema és que no poden fer “zapping”-la classe no és un autoservei . Per regla general, quasi no es fan il·lusions sobre allò que poden esperar...també tenen poca confiança en els adults.

La manca de referències de molts dels nostres joves ha portat com a conseqüència una manca d’estructuració. Els és difícil crear referents interiors ja que això implica un reconeixement de referències exteriors a les quals un es pot adherir o rebutjar. Aquest fet  els provoca una inestabilitat en l’espai i en el temps. Quan es troben una estona en un mateix lloc – i l’escola és l’únic  lloc on estan obligats a romandre com a mínim una hora sense fer “zapping”-, tenen problemes per romandre quiets.

A més també molts cops es troben sota la pressió de l’adult: tenir pressa per acabar el batxillerat, per trobar una feina...Molts d’ells manifesten a més una hiperactivitat manifesta, mitjançant la qual busquen i s’intenten construir. Els pares contribueixen molts cops a potenciar aquesta hiperactivitat, tot apuntant-los a un munt d’activitats extraescolars, els nens s’acostumen a aquest ritme frenètic d’activitats que els deixa poc espai per a la reflexió, i, quan es queden sense aquesta activitat imposada exteriorment, molts cops es queden buits, s’avorreixen, no han après a disposar del seu temps ni a parar-se a pensar sobre allò que realment els interessa.

Educats en la facilitat i en el consumisme, sense moltes esperances d’un futur construït amb el seu esforç, també els demanem que tinguin èxit. Un èxit tranquil·litzant, social, material, provocat per la idea subjacent que no hi ha lloc per a tothom i que és necessari evitar per tots els mitjans l’exclusió, és adir, el fracàs escolar. La pressió dels adults en relació a l’èxit és gran, genera estrès, angoixa i finalment una pèrdua de confiança en un mateix i en els altres. 

El món dels adults sovint els instal·la en una competència on els seus companys es converteixen en rivals. 

Hi ha poques aspiracions clares en aquesta generació. Viuen el moment, “viuen el present”, viuen el moment del present. I això, lògicament també repercuteix en la seva escolaritat.

Per tant creiem que hem de fer un esforç d'aproximació a la seva realitat: els seus esquemes, els seus valors, les seves inquietuds..., i així aconseguirem una comunicació que utilitzi un llenguatge intel·ligible per a ambdues parts, que serà el punt de partida per a un educació eficaç.

3.2 Disposició positiva per endegar informacions

Els professors han de conèixer i provar noves estratègies que els permetin desenvolupar la seva tasca d'una forma més adaptada a la situació actual.  Temes com: ensenyament cooperatiu, ensenyament per projectes, el contracte didàctic, l'ensenyament/aprenentatge dins el marc de les competències, intel·ligències múltiples a l’aula, l’ús del portafoli,  l'avaluació com a eina d'ensenyament/aprenentatge..., i d'una forma molt especial dispositius de diferenciació que permetin el tractament de la diversitat han de ser totalment coneguts pel professorat.  

3.2.1 Concebre situacions i observar els alumnes en el seu treball

 Actualment allò que és més necessari és treballar per problemes i projectes, per tant el que s'ha de fer és proposar als alumnes tasques complexes, reptes que els incitin a mobilitzar els seus coneixements i capacitats i fins a cert punt a completar-los. Aquest fet pressuposa una pedagogia activa, cooperativa i oberta. “El professor ha de deixar de pensar que donar cursos està en el cor de l'ofici” Ensenyar avui hauria de consistir en concebre, establir i controlar situacions d'aprenentatge, tot seguint els principis de la pedagogia activa i constructivista.

  S’ha de partir d'una nova perspectiva en el moment de planificar i programar les activitats d'ensenyament/aprenentatge, s’ha de pensar més en termes d’aprenentatge que no pas d'ensenyament, s'hauria de plantejar sovint la qüestió sobre que és allò que fa més competent a l'alumne en les activitats que li proposa.

 El principal recurs d'un professor hauria de ser la seva postura reflexiva, la seva capacitat d'observar, controlar, innovar, aprendre d'altres, dels alumnes, de l'experiència. Però també es pot parlar de qualitats més precises com:

· Saber administrar la classe com a una comunitat educativa

· Saber cooperar amb els companys, els pares i altres adults

· Saber concebre i fer viure dispositius pedagògics complexos

· Saber suscitar i animar gestions de projecte com a mètode de treball regular

· Saber situar i modificar allò que dóna sentit als coneixements i a les activitats escolars

· Saber crear i administrar situacions-problema, identificar obstacles, analitzar i emmarcar les tasques.

· Saber observar els alumnes durant la feina, com realitzen les tasques el dia a dia, com aprenen...

3.2.2 Elaborar i fer evolucionar dispositius de diferenciació 

Per tal que cada alumne assoleixi els objectius previstos, és convenient posar-lo sovint, en una situació d’aprenentatge que sigui òptima per a ell. Per treballar segons aquesta premissa cal diferenciar. Diferenciar implica trencar amb la pedagogia frontal: la mateixa lliçó, els mateixos exercicis per a tothom; però sobretot aconseguir una organització de treball i uns dispositius didàctics que situïn regularment cada alumne en una situació òptima. Saber elaborar i fer evolucionar aquests dispositius és una competència amb la què somien i que construeixen de mica en mica tots aquells professors que creuen que tothom pot aprendre.

No obstant això, com fer possible allò que Calapàrede anomenava a principis de segle “una educació a mida? Aquest repte, seria impossible si imaginem que, per tal de crear una situació d’aprenentatge òptima per a cada alumne, cal encarregar-se’n personalment . Això no és ni possible ni desitjable. Per tal de trobar un punt entremig entre una ensenyança frontal ineficaç i una ensenyança individualitzada impracticable, cal organitzar de forma diferent el treball a classe, facilitar la comunicació, crear nous espais/temps de formació, jugar a una escala més ampla amb les agrupacions, les tasques, els dispositius didàctics, les interaccions, les regulacions, l’ensenyança mútua i les tecnologies de formació. Aquesta competència global no vol dir un únic dispositiu ni a mètodes o eines concretes, sinó que consisteix en utilitzar tots els recursos disponibles, jugar amb tots els paràmetres per tal d’organitzar les interaccions i les activitats de tal forma que cada alumne s’enfronti regularment (o el més sovint possible) a les situacions didàctiques més productives per a ell.

Aquesta competència sistèmica mobilitza competències més específiques, Perrenoud en destaca les següents:

· Fer front a la heterogeneïtat en el mateix grup classe

· Compartimentar, ampliar la gestió de classe a un espai més ample

· Desenvolupar la cooperació entre alumnes i algunes formes simples d’ensenyança mútua

Quan en lloc de tractar les diferències, el que es pretén és atacar-les, la primera temptació continua essent la de repartir els alumnes en grups de nivell homogeni o ajuntar els alumnes amb problemes. En una pedagogia diferenciada, tot i que es pot recórrer puntualment a grups de necessitat o grups de projecte, el més important és situar els dispositius múltiples i no deixar-lo tot a mans del professor. El treball per planificacions setmanals, l’atribució de tasques autocorrectives o la utilització de programes interactius en són alguns exemples. Organitzar l’espai en racons o tallers és una altra forma possible d’atendre les diferències. Cap d’aquestes propostes esdevé per si sola una solució màgica. La diferenciació implica mètodes complementaris, per tant una forma d’inventiva didàctica i organitzativa basada en un pensament arquitectural i sistèmic.

Tot i que en un principi, la implementació d’aquestes noves estratègies no és una tasca fàcil, un dels majors reptes que tenim els docents en l’actualitat és la de contribuir al desenvolupament d’aquests mètodes o d’altres nous, més que a aplicar-los com a receptaris.

3.2.3 Practicar el recolzament integrat, treballar amb alumnes amb grans dificultats

Alguns alumnes troben dificultats què sobrepassen les possibilitats ordinàries de diferenciació i necessiten eines excepcionals. Tot i que alguns cops es pugui contemplar la possibilitat de disposar d’una classe especialitzada per tractar aquests casos, el que seria ideal, en una organització d’equip, fora  trobar els recursos adients per tractar aquest nens, com les pràctiques de recolzament psicopedagògic integrades a l’aula, amb el treball conjunt del psicopedagog/a, el tutor/a i els professors dels nens. Perrenoud i altres autors, pensen que els professors haurien d’adquirir, de mica en mica, una part dels coneixements i habilitats dels professors especialitzats o dels professors de recolzament. Això comporta l’adquisició d’unes competències molt més precises en didàctica i avaluació, així com capacitats de relació que permetin fer front, sense desmuntar-se ni desencisar-se, a resistències, pors, rebutjos, mecanismes defensius, bloquejos... i tot tipus de mecanismes psíquics què impedeixen aprenentatges que permetin tirar endavant.

En el següent llistat Perrenoud mostra les competències que utilitzen els professors de recolçament experimentats i que s’han d’apropiar la resta del professorat:

· Saber observar un nen en situació, sense o amb instruments

· Saber construir situacions didàctiques a mesura (a partir de l’alumne en concret més que no pas del programa)

· Saber negociar/explicitar un contracte didàctic personalitzat

· Practicar una aproximació sistèmica; comptar amb l’experiència de la comunicació, el conflicte, la paradoxa, el rebuig  a allò que no es diu, no sentir-se atacat ni amenaçat personalment davant la mínima disfunció

· Estar familiaritzat amb la idea de la supervisió, ser conscient dels riscos que es pateixen

· Disposar d’un control teòric i pràctic dels aspectes afectius i relacionals de l’aprenentatge

· Saber que, de vegades, és precís sortir del registre pròpiament pedagògic per tal d’entendre i intervenir amb eficàcia.

· Saber donar més importància als ritmes de la persona més que als calendaris de la institució.

· Estar del tot convençut que les persones són diferents i, que allò que  hi funciona per a algunes no funcionarà necessàriament en altres.

· Tenir una opinió específica sobre el fracàs escolar, les diferències personals i culturals.

· Disposar de bases teòriques sòlides en psicologia social del desenvolupament i l’aprenentatge.

· Participar en una cultura (treball d’equip, formació contínua, assumir riscos, animació, autonomia) que estigui en la línea d’una forta professionalització.

· Estar familiaritzat i per tant comptar amb les dinàmiques i resistències familiars, i tractar amb els pares com a persones complexes, més que com a responsables legals d’un alumne.

El que es pretén amb aquestes competències, no és la de convertir els professors en psicoterapeutes, sinó en l’adquisició d’una responsabilitat més individualitzada, i la utilització d’unes eines conceptuals diferents a aquelles que es mobilitzen per organitzar un grup.

3.3 Tècniques de comunicació i representació escènica

La tasca educativa té competències similars a aquelles que han de disposar els actors/actrius, així com les competències que mostra un director de qualsevol obra (sigui cinematogràfica, teatral o musical), ja que cada cop es farà més necessària l'alternança dels discursos magistrals amb activitats d'ensenyament/aprenentatge en què els alumnes siguin protagonistes actius seguint les pautes que els donin els seus professors.  Aspectes  com els requisits per a una bona comunicació oral (l'entonació, la intel·ligibilitat del discurs, el to de la veu..), la mirada, el gest, l'actuació oportuna, la capacitat de respondre davant situacions imprevisibles. 

3.4 Noves tecnologies

Un altra de les competències necessàries és que ens fem aliats amb les noves tecnologies i que aprofitem les possibilitats que ens ofereixen. En relació  a aquest punt volem anomenar una frase que va sortir en el suplement informàtic de l'Hebdo, desembre 1997: " Si no es posa al dia, l'escola es desqualificarà" aquesta frase va donar peu a Patrich Mendelshon, responsable de la unitat de tecnologies i ciències de l'Educació de la universitat de Ginebra a formular dues propostes:

· "Els nens neixen en una cultura en què es clica, i el deure dels professors és integrar-se en l'univers dels seus alumnes".

· "Si l'escola ofereix una ensenyança que ja no resulta útil en l'exterior, pateix el risc de desqualificar-se. Per tant, com voleu que els nens hi confiïn."

Ometre les noves tecnologies en un referencial de formació contínua o inicial del professorat seria injustificable; ara bé, situar-les en el centre de l'evolució de l'ofici de professor seria desmesurat. Cal trobar, com en altres àmbits, un punt  entremig. 

Entre les competències que haurien de mostrar els professors en relació a les noves tecnologies, hi destaquem:

· Actualització, saber de quins materials es disposa i la seva utilitat

· Capacitat de tria, cada cop més ens veurem obligats a seleccionar entre tots els materials informàtics que tindrem disponibles, i això serà possible si prèviament ens hem marcat uns objectius sobre allò que volem aconseguir amb aquests materials. 

· Cercar rendibilitat a la gran quantitat de materials didàctics que actualment tenim a l'abast; pensem que un cop estiguem familiaritzats amb els programes informàtics educatius, aquests esdevindran els nostres aliats per realitzar activitats d'ensenyament/aprenentatge més actives i engrescadores, per a tractar la diversitat, per afavorir l'autoaprenentatge i la metacognició.

· Comunicar i intercanviar experiències amb altres professors del mateix (via intranet) o de diferents centres.

· Utilitzar aquestes eines per a activitats innovadores, no repetint el que veníem fent fins ara canviant de format

De tot el que s’ha dit en relació  a aquest punt es desprèn que es fa necessària   no ja únicament una formació contínua al respecte, sinó també un veritable treball en equip.

3.5  Educació emocional del professorat

 En aquests moments, pensem que aquest és un de les competències o aspectes més importants per al professor, ja que degut a la nova valoració (o no valoració) que els alumnes donen a qüestions com el respecte als adults (i concretament a la figura que per a ells representa actualment el professor/a), la disciplina, els límits... estem exposats més que mai a una devaluació de la nostra autoestima, si no disposem d'eines que ens permetin treballar-hi. Amb això, no justifiquem ni creiem que s'hagin de permetre  algunes actituds d'alumnes que avui en dia erròniament es passen per alt, és més sobre aquest aspecte, pensem que estem dedicant moltes energies a la nostra formació per adaptar-nos als nostres joves i molts cops oblidem que allò que realment és important és treballar més valors amb els nostres alumnes. A més, si des de l'escola tornem a potenciar temes com l'autodisciplina, l'autocontrol, el respecte pels demés i per l'entorn, estarem col·laborant a donar sentit al terme "educació", així com en la construcció d'una societat més ferma. No obstant això, el camí que tenim per davant està ple d'entrebancs i no podem romandre estancats enyorant altres temps, per tant hem de fer la doble tasca: d’ una banda aprendre a no sentir-nos ferits ni menyspreats davant d'algunes actituds o contestes d'alumnes (s'ha d'actuar i donar respostes però intentant mantenir-nos indemnes emocionalment), i d'altra, creiem que és important que disposem d'eines d'autoconeixement que ens ajudin a adonar-nos d'aquelles facetes del nostre propi caràcter que estan influint constantment en les nostres relacions amb els alumnes. També és important ser conscients que cadascú ha construït amb la seva història personal una escala de valors que ens fa jutjar o donar importància a una sèrie de fets de forma molt subjectiva. I, tot i que, en tota relació humana hi ha valors indiscutibles com el respecte, la sinceritat, la generositat...altres aspectes, com el fet que els alumnes parlin o no a classe, vinguin vestits d'una forma o altra, siguin capaços d'estar atents més o menys estona, acceptin amb submissió tot allò que els diguem o ho qüestionin...serà "jutjat" més en relació als nostres propis valors que no pas amb l'objectivitat necessària per decidir si realment són actituds negatives o no. Per tant, en aquest tipus de feina, on tothom pot fer valer la seva opinió, és molt necessari treballar aspectes com l'empatia per entendre i acceptar altres punts de vista diferents al nostre, capacitat de consens i saber contextualitzar, és a dir donar a cada situació la importància que realment té. 

3.6 El treball en equip 

Altre aspecte essencial és aprendre a treballar en equip, potser aquest aspecte encara és un dels punts febles del nostre ofici, i ara més que mai l'evolució de l'escola va en el sentit de la cooperació professional. Perrenoud (2004), comenta les següents raons per les quals es fa totalment necessària aquesta cooperació:

· La creixent intervenció a l'escola de psicòlegs i altres professionals, fa necessària la col·laboració per treballar conjuntament amb alumnes que tenen greus dificultats, pateixen discapacitats o altre tipus de problemes.

· L'aparició de nous càrrecs  (coordinadors de cicle, coordinador pedagògic, psicopedagog ...), amb la conseqüent divisió de la tasca pedagògica implica una constant comunicació i de cooperació per repartir les tasques de forma equitativa i per compartir la informació.

· S'insisteix cada cop més en la continuïtat de les pedagogies, d'un curs escolar al següent com a factors d'èxit escolar, la qual cosa implica una col·laboració entre professors de cursos successius.

· L'evolució cap a cicles d'aprenentatge de dos anys porta associat una coresponsabilització per part dels professors dels dos anys dels alumnes del cicle.

· El treballar mitjançant projectes contribueix a arribar a acords i a consensuar objectius.

· Els pares s'organitzen i són més exigents, tot demanant respostes coherents als professors.

Per tan pel fet de treballar en grup es converteix en una necessitat, relacionada amb l'evolució de l'ofici més que no pas una opció personal. No obstant això, el fet de treballar  en equip implica la convicció que la cooperació és un valor professional, i, molts cops trobem reticències a treballar d'aquesta manera, ja que normalment hi ha una tendència a rebutjar allò que no es domina. 
3.7 Ser un bon avaluador, tant en relació als alumnes com de la pròpia tasca docent

3.7.1 Avaluació dels alumnes

Avaluar els coneixements transferibles o les competències implica en un principi una certa experiència didàctica: voler i saber pensar el seu treball en termes de creació i de gestió de situacions d’aprenentatge. Això, no vol dir que s’hagin d’excloure els exercicis clàssics, aquests han de convertir-se en els generadors de situacions d’un cert tipus.

Qualsevol situació de treball, plantejada en una activitat orientada a la realització d’un objectiu, presenta una doble vessant: d’una banda confronta a l’alumne amb obstacles i provoca aprenentatges; d’una altra banda permet mostrar un major o menor grau de sabers i de competències de la persona davant una situació real. Fins i tot pot haver en el decurs de la realització d’aquest “treball” una evolució gradual d’aquests sabers i competències, que un observador atent pot evidenciar.

Un ideal, seria concebre una avaluació totalment fosa en el treball d’aprenentatge. O dit, d’una altra manera, una successió de situacions ben concebudes i dirigides  que permetessin als alumnes desenvolupar les seves competències i coneixements a l’hora que demostressin les seves adquisicions al llarg del temps. Aquest fet serviria per a una avaluació formativa i certificativa alhora. 

3.7.2 Avaluació de la pròpia tasca

Des del nostra punt de vista, en no haver de mostrar uns resultats immediats, juntament al fet que tothom pot treballar de la forma que creu o pot, som força reticents a avaluar les accions pedagògiques que endeguem en aspectes com : tractament de la diversitat, resposta a conductes negatives, millora del rendiment acadèmic dels nostres alumnes, atenció individualitzada... de la mateixa manera,  ens costa revisar o rectificar els criteris que utilitzem per avaluar, per treure un major rendiment als recursos amb els què comptem, o aquells que utilitzem per decidir si algunes de les actituds dels nostres alumnes són incorrectes o no. Un dels aspectes que més hem trobat a faltar en la nostra experiència professional ha estat la revisió periòdica de les nostres accions pedagògiques, de tal manera que hem sentit molts cops, en avaluacions i  altres reunions, queixes sobre el rendiment o la manca de motivació dels alumnes, comentaris del tipus : "aquest grup és molt dolent" o " si ells no volen no podem fer-hi res", tot oblidant que l'ensenyança és legalment obligatòria des dels sis fins als setze anys, i que per tant a les escoles trobem una proporció important de nens i adolescents que no han triat lliurement aprendre i als què no es pot dir per tant: "Si no vols treballar ni aprendre, marxa a casa, ningú t'obliga a venir a l'escola", a més tal com diu Perrenoud (2004), cap professor perd totalment l'esperança d'haver de tractar únicament amb alumnes motivats. Cadascú espera alumnes que s'impliquin en la seva feina, manifestin el desig de saber i la voluntat d'aprendre. La motivació massa sovint es considera una condició prèvia, que no implica el professor/a. La nostra proposta en aquest sentit s'estructuraria en tres accions o competències:

· Reflexionar sobre la nostra pràctica, tot acceptant que alguns cops està molt influïda per aquella que estava adreçada a un sector de la població, que ara únicament és una part de l'ampli ventall del públic escolar.

· Ser capaços d'acceptar que no tots els problemes estan causats pel nou perfil de l'alumnat, i admetre que part del problema radica en què algunes les nostres practiques ja no ens serveixen.

· Ser conscients que ens ha pertocat viure un moment en què s'han de fer noves propostes tot i que no hi ha garanties d'èxit.

· Incorporar l'avaluació periòdica sobre les nostres actuacions: individuals i col·lectives, tant a nivell pedagògic com a nivell de gestió. 

3.8 . El tacte o la sensibilitat pedagògica

El tacte pedagògic és una posició activa en les relacions, que es manifesta en la nostra forma pedagògica de ser i d'actuar.

Hi ha moltes maneres de manifestar tacte pedagògic, a continuació en mostrem algunes:

· Es pot manifestar tacte retardant la intervenció

· El tacte es manifesta com a una capacitat de ser receptius a les experiències del nen o adolescent.

· El tacte es manifesta essent sensible a la subjectivitat

· El tacte es manifesta com a una influència subtil

· El tacte es manifesta amb una actitud segura en diferents situacions

· El tacte es manifesta com la capacitat de saber improvisar

3.8.1.1 Habilitats i estratègies que utilitza "el tacte pedagògic"

El tacte pedagògic s'aconsegueix exercitant una certa sensibilitat perceptiva, així com practicant i expressant una preocupació afectiva i activa pel nen/a. Això significa que el tacte pedagògic únicament pot funcionar quan els ulls i les oïdes del pedagog busquen d'una forma receptiva i afectiva el potencial del nen, tot intentant descobrir les seves possibilitats. Aquest fet requereix una percepció orientada cap a la singularitat del nen, així com la utilització d'un seguit d'habilitats i estratègies que permetin obtenir una visió i una interpretació pedagògica del nen.

El tacte, en utilitzar la mirada sensible ens retorna el reflex de la mirada afectiva dels nens. El tacte utilitza els ulls, el llenguatge, el silenci i els gestos com a recursos que faciliten la seva tasca afectiva. Els ulls que únicament observen el comportament dels nens, els converteix en objectes, mentre que els ulls que aconsegueixen establir-hi contacte, fan que les relacions personals siguin possibles.

A continuació es mostren les habilitats amb què sol treballar el tacte pedagògic:

· El tacte treballa amb la parla

· El tacte treballa amb el silenci

· El tacte treballa amb els gestos

· El tacte treballa amb l'ambient

· El tacte treballa amb l'exemple

3.8.1.2 Conseqüències del tacte pedagògic

Són moltes les conseqüències positives de la utilització del tacte pedagògic, Max Van Manen (1998), en destaca les següents:

· Confiança

· Respecte per la individualitat

· Potencia l'aprenentatge i el creixement personal

· Genera autodisciplina

· Pot posar humor a situacions tenses

· Facilita la percepció pedagògica
3.9  Capacitat per apassionar-se i apassionar

 Ja que els alumnes romanen un temps concret a l’escola i que aprenen no solament en aquesta etapa, ni en aquest lloc, sinó que aprenen dels iguals, de l’entorn, de la família i sobretot durant tota la vida, el que és més important des de l’escola és despertar el desig per aprendre i si som més ambiciosos el goig per aprendre:

Pensem que els elements necessaris per a transmetre aquesta passió serien els següents:

· Saber crear estímuls

· Impulsar la conversa, tant en relació a un mateix (conversa interior, en relació a la pròpia pràctica), en relació als mitjans (què puc fer a partir de la observació acurada d’un grup, o d’un alumne en particular), i sobretot estimular la conversa per part dels alumnes. Gran part del decurs d’una classe hauria de consistir en una conversa sobre el tema que s’està treballant, tant si es tracta d’un tema científic, com històric o sobre literatura.

· Comprendre i ajudar a comprendre, considerant que aquest és el moment sublim en què es pot experimentar el plaer d’aprendre o el goig intel·lectual 
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