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Document sobre la formació permanent del professorat

Francisco Imbernón (2007) en el llibre 10 ideas clave. la formación permanente del profesorado comenta que en les noves propostes de formació permanent del professorat han d’adquirir importància els següents elements:

1. La reflexió sobre la pràctica en un context determinat

2. la creació de xarxes d’innovació, comunitats de pràctica formativa i comunicació entre el professorat.

3. Partir dels projectes de les escoles per tal que el professorat decideixi sobre la formació que necessita per endegar-lo.

4. Com a idea central, més que la intenció d’actualitzar, potenciar una formació que sigui capaç d’establir espais de reflexió i participació per tal que s’aprengui a partir de la reflexió i l’anàlisi de les situacions problemàtiques dels centres, i que parteixi de les situacions sentides del col·lectiu per establir un nou procés formatiu que possibiliti  l’estudi de la vida a l’aula i al centre, els projectes de canvi i el treball col·laboratiu com a eina de desenvolupament tant del professorat com de la institució educativa,

Per posar en pràctica aquest elements Imbernón proposa les següents alternatives:

a. Donar una importància cabdal a la col·laboració com a procés imprescindible en la formació del professorat

b. Una formació que no estigui basada únicament en coneixement objectiu sinó en un major “coneixement subjectiu”: conflicte, autoconeixement, comunicació, processos de presa de decisions col·lectives...És a dir una formació i reflexió sobre els aspectes ètics, relacionals, actitudinals i  emocionals del professorat que van més enllà dels aspectes purament tècnics i  objectius.

c. La creació d’estructures organitzatives que permetin un procés de col·laboració entre iguals i un intercanvi d’experiències per possibilitar l’actualització en tots els camps d’intervenció educativa i augmentar la comunicació entre el professorat amb l’objectiu de reflexionar sobre la pràctica educativa mitjançant l’anàlisi de la realitat educativa, la lectura pausada, l’intercanvi d’experiències, els sentiments sobre allò que passa, la observació mútua, els encerts i les errades...

d. Partir de situacions problemàtiques educatives sorgides de l’anàlisi col·lectiu (generalment la formació ha intentat “donar solucions” a problemes genèrics més que a situacions problemàtiques.

e. Potenciar la formació unida a una experiència d’innovació en la institució, és a dir que la formació estigui al servei del projecte elaborat per un grup, i que en plantejar-se el projecte el professor pugui triar la teoria que l’ajudarà aplicar-lo. Això implica que la relació innovació-formació està més representada pel binomi pràctica/teoria que no pas teoria pràctica.

f. Desenvolupar i incentivar una cultura col·laborativa en el centre (anàlis, experiència i avaluació de forma colectiva) i una major professionalització docent mitjançant projectes conjunts. El fet d’unir la formació a un projecte de treball provoca més la formació que no pas el fet de realitzar la formació, i posteriorment elaborar un projecte.” El canvi en el professorat, pel fet de representar un canvi en la cultura professional, és complex i molt lent. aquesta complexitat i lentitud comporta una necessitat d’interioritzar, adaptar i viure personalment l’experiència del canvi. Els canvis dels altres no necessàriament ajuden al propi canvi”

Extret del llibre: 10 ideas clave. La formación permanente del profesorado. Nuevas ideas para formar en la innovación y el cambio. de Imbernón Francisco (2007). adaptat per Pilar Surís
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