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1. Unificació en l’educació i exigència d’igualtat

L’accés  de tothom a l’educació escolar quasi s’ha aconseguit en els països més desenvolupats, no obstant això, no podem dir el mateix arreu del món.

Fins i tot en aquests llocs on tots tenen accés a l’educació escolar en condicions comparables, ens adonem que no tots tenen els mitjans per adquirir la cultura escolar proposada.

En primer lloc , s’explicarà la desigualtat en relació a la manera d’adquirir aquesta cultura escolar:

· Per diferències d’aptituds naturals per aprendre, per no haver desenvolupat les intel·ligències més utilitzades en les cultures escolars, o per diferències de capital cultural i lingüístic.

· Per diferències d’actituds, uns volen aprendre i d’altres es resisteixen activa o passivament sense invertir en el treball escolar. Es parla, en aquest cas de “manca de motivació”, s’estigmatitzen la mandra, la negligència l’absència de projecte

El fet que aquestes mancances, s’atribueixin al patrimoni genètic o al medi “sociocultural” té molta importància, ja que així com l’explicació biològica reforça una mena de fatalisme i minimitza les responsabilitats del sistema educatiu i de la societat, les ciències socials i humanes han demostrat al llarg del segle XX els següents aspectes:

a. Que les mancances, els handicaps, el desenvolupament intel·lectual i afectiu estan lligats amb més força a les condicions de vida i d’educació familiar que no pas al patrimoni genètic.

b. Que aquestes mancances estan sempre relacionades amb normes d’excel·lència escolar històricament localitzades (veure document “creació de l’èxit i el fracàs escolar”)

En la mida en què més s’acceptin els aspectes anteriors, d’ordre picosociològic o antropològic, més difícil és considerar que la societat no hi juga cap paper.

L’escola, com a tal, no és responsable que hi hagi pobres i rics, que hi hagi nens protegits i nens abandonats, però la responsabilitat de la societat i de l’estat es troben compromeses. La pobresa és el producte d’una història, una política, unes relacions entre les classes socials o els grups ètnics.

Les premisses anteriors ens porten a tres “preses de consciència”:

· La desigualtat a l’escola pot ser combatuda amb una política social i econòmica que ataqui les causes, i, fins i tot amb una política cultural, per exemple, posant coneixements dietètics, mèdics,  psicològics i educatius fonamentals a disposició dels pares més pobres.

· La desigualtat en l’escola, no és una desigualtat davant qualsevol saber. Realment hi ha desigualtats de desenvolupament intel·lectual que fan molt desigual l’accés a tot aprenentatge, sigui quin sigui el seu contingut. A més a més, la definició de cultura escolar agreuja les coses ja que aquesta cultura:

· És molt més propera a la cultura familiar d’alguns alumnes, aquells que provenen de les classes mitjanes o superiors.

· Ben al contrari, està molt allunyada de la cultura de les classes populars
Aquesta situació és difícil d’evitar. Sigui quin sigui el currículum de l’educació de base, sempre serà més familiar per als pares amb instruïts que per als altres, com a conseqüència del simple fet de la seva llarga escolarització. No obstant això, aquesta desigual distància escolar en relació a la “norma” escolar modifica la figura de la desigualtat.

· La desigualtat de les aptituds i de les disposicions per aprendre no és suficient per justificar les desigualtats d’aprenentatge, des del moment en què s’accepta que aquestes aptituds i disposicions són el producte de les condicions de vida. 

A tall de resum es pot dir que:

Les desigualtats socials davant l’escola no són desigualtats “naturals”, altra política les pot debilitar.

El currículum escolar no està a la mateixa distància de les cultures de les diverses famílies.

La igualtat de tracte a classe produeix desigualtats en els aprenentatges

2. Una pedagogia diferenciada: visió de conjunt

La pedagogia diferenciada és una tasca difícil, d’una certa incertesa i amb resultats a llarg termini. Comença pel rebuig a la indiferència a les diferències.

La igualtat formal que regula la pràctica pedagògica serveix com a màscara i justificació a una indiferència en relació a les desigualtats reals front l’ensenyament i cultura impartits, o més exactament exigits. (...) Una pedagogia racional i realment universal no dóna per adquirit allò que alguns únicament han heretat, estaria basada en una metodologia que tingués com a objectiu proporcionar tots els mitjans per adquirir allò que no és donat més que als nens de la classe culta, sota l’aparença de do natural. La tradició pedagògica afavoreix a aquells alumnes i estudiants que es troben en el cas particular de posseir una herència cultural que concorda amb les exigències culturals de l’escola, a més sovint no es qüestiona sobre quins mitjans són els més eficaços per transmetre a tothom tots els coneixements i el saber fer que els exigeix, i que, les diferents classes socials transmeten de forma molt desigual, i fins i tot tendeix a desvaloritzar les accions pedagògiques adreçades a aquests objectius.

Diferenciar, és combatre aquesta indiferència a les diferències, és intentar aconseguir que cada alumne es trobi, tan sovint com sigui possible, en una situació òptima per a ell, és a dir, una situació que:

· No amenaci la seva identitat, la seva seguretat, la seva disponibilitat mental

· Tingui sentit, el mobilitzi i el desafiï

· Es situï en la seva zona de desenvolupament pròxim, és a dir que col·loqui l’alumne/a en un terreny on l’ensenyament li sigui assequible, amb un recolzament didàctic
A. Característiques de la pedagogia diferenciada

· La diferenciació se situa decididament en la perspectiva d’una “discriminació positiva”, d’un rebuig a la indiferència de les diferències i d’una política de democratització de l’accés dels coneixements i a les competències. Tendeix a afavorir als alumnes que tenen problemes de desenvolupament i d’aprenentatge. És una tria política abans que pedagògica.

· La diferenciació pedagògica s’adreça als mitjans i a les modalitats de treball, no als objectius de formació, ni a les ambicions implícites que el professor/a ha posat en cada alumne/a. 

· La diferenciació no és sinònim de respecte incondicional a les diferències, ja que el projecte de l’escola és permetre a cadascun l’accés a una cultura escolar comú, la de l’educació de base, per exemple la cultura de la redacció, de l’argumentació, de la formalització matemàtica.

· No és un mètode ni un dispositiu particular, sinó una preocupació que hauria de concernir a tots els mitjans, dispositius, disciplines i nivells d’ensenyament.

· La diferenciació no pot ni ha d’acabar en un ensenyament totalment individualitzat. El desafiament consisteix en individualitzar els itineraris de formació treballant en grups i recolzant-se en les interaccions sociocognitives.

· Es basa en altra organització del treball escolar, susceptible d’optimitzar les situacions d’aprenentatge, si és possible per a tots els alumnes, prioritàriament per a aquells que tenen dificultats.

· Els cicles plurianuals són estructures favorables per a una organització de la feina més flexible i més cooperativa.

· No hi ha diferenciació sense observació formativa, s’han d’utilitzar criteris que comparin cada alumne/a amb els objectius de formació i no pas amb els companys de classe.

· No es poden identificar anticipadament les necessitats i les experiències dels alumnes. És necessari confrontar-los amb situacions/problema o projectes que els enfrontin amb obstacles, la qual superació es converteixi en objectiu a curt termini i que condueixin a intervencions diferenciades del professor.

· Allargar el període dels estudis no és pas la solució, el temps no és el principal recurs, no es tracta d’aprendre “al seu propi ritme” sinó més aviat en aprendre amb un ritme relativament estàndard, però sostingut de forma diferenciada pels professors. Allò que s’ha de diferenciar és la part d’inversió subjectiva, de responsabilitzar-se de forma diferenciada de cada alumne.

· La diferenciació pedagògica es planteja sigui quin sigui el currículum vigent, però aquest pot modular la distància entre la cultura escolar, i la cultura dels alumnes i de les seves famílies.

· La diferenciació pedagògica exigeix no únicament el domini de dispositius, sinó també una formació avançada en didàctica, en avaluació, en metacognició...competències sense les quals no se sabrà allunyar-se de les situacions més convencionals, ni conduir els processos d’aprenentatge.

· La diferenciació s’ha de pensar i posar en funcionament en equip, per tal de confrontar diverses visions sobre els alumnes, dividir el treball, gestionar diversos grups, treballar els objectius i les eines conjuntament.

· La diferenciació pedagògica pressuposa una solidaritat entre alumnes i famílies que han d’entendre i recolzar la idea de la discriminació positiva.

B. Una “discriminació positiva”

Partint de la premissa que acceptem el fet que l’escola és portadora d’una cultura única, adreçada a tothom i que es troba més propera a alguns alumnes mentre que d’altres s’hi troben molt allunyats, s’haurà d’emprar més atenció, imaginació  i treball en aquells alumnes que tenen un camí més llarg per recórrer. S’haurà de fer el mateix per a aquells alumnes que, sigui quin sigui el grau de allunyament  de la cultura escolar aprenen més lentament i amb més dificultat.

(...) Alguns nens se senten “ a casa seva” a l’escola, mentre que d’altres  e senten estranys en una cultura que no dóna el mateix valor que ells al joc, la paraula, la higiene el saber, el llibre...

El principi de la discriminació positiva, legitimitza una inversió desigual a la institució i dels professors, amb l’objectiu d’afavorir aquells menys afavorits, amb l’objectiu de neutralitzar els mecanismes que generen el fracàs i les desigualtats.

C. La diferenciació no implica renunciar als objectius

El sistema educatiu sol practicar una forma de diferenciació que consisteix en renunciar implícitament o obertament, a fer atènyer certs objectius a certs alumnes.

Aquest renúncia és estructural quan s’orienta els alumnes a jerarquies (objectius) menys exigents, en les què algunes disciplines estan absents o són poc importants. Aquest fet comença des de ben petits, amb l’ensenyament especialitzat que reagrupa alumnes dels què no s’espera més que els aprenentatges d’aquella jerarquia anomenada normal, de l’ensenyament bàsic (currículum bàsic). En tots els sistemes que orienten o seleccionen als 10 o 12 anys cap a nivells jerarquitzats, es produeix el dol d’una part de la cultura: literatura i filosofia donen pas a coneixements “preprofessionals”.

El mateix procés es pot donar, tot i que de manera menys evident i menys conscient, dins una classe, durant un any escolar. De seguida el professor localitza certs alumnes dels què “no es pot esperar gran cosa”. Com a conseqüència revisa i disminueix les seves expectatives, de vegades amb bona intenció: no provocar en aquests alumnes un fracàs greu i visible. Aquesta renúncia pressuposa també per al professor, una manera de no fracassar, de protegir-se, segons la màxima que “ningú està obligat a aconseguir allò impossible”.

Diferenciar les expectatives explícites o implícites és molt fàcil, però aquesta forma de diferenciar agreuja a la fi les desigualtats, fins i tot si les emmascara provisionalment.

La diferenciació proposada no renuncia a cap objectiu. Es recolza en els mitjans i les vies que permeten aconseguir els mateixos objectius per a tothom. Per tal que aquesta idea no sigui utòpica, és convenient jerarquitzar aquests objectius i limitar-los als components essencials d’una cultura de base. No es pot pretendre la igualtat de les experiències multiplicant els objectius, n defensant per a  cadascun un umbral molt elevat.

El dilema és doncs, reduir les ambicions sense definir una “cultura mediocre” que seria bona per als alumnes més febles, mentre que els altres la superarien de seguida.

D. Contra el respecte incondicional a les diferències

La democratització de l’accés als coneixements escolars NO ÉS COMPATIBLE
 amb el respecte íntegre a les diferències culturals.

La postura més freqüent és la d’homegeinitzar el nivell de domini d’una cultura comú. Si el dret a la diferència implica el dret a la ignorància, l’escola perd tot el seu sentit.

L’escola perd també el seu sentit si tots els coneixements tenen el mateix valor. La qüestió, evidentment és molt complexa. S’han d’imposar les mateixes llengües estrangeres a tots els alumnes? Les mateixes obres literàries?, la mateixa música?

L’escola pot i ha de limitar lla cultura comú a un “nucli dur” i proposar opcions per a la resta. No obstant això, és difícil mantenir equivalències entre continguts que no tenen ni el mateix reconeixement a la societat, ni el mateix ús pràctic, ni el mateix significat com a garanties d’èxit durant els llargs estudis. Qui es pot creure que els alumnes que trien ampliació de matemàtiques i física recreativa tindran el mateix destí escolar i social que aquells que trien bolei i ball i conjunt musical?.

E. Ni un mètode ni un dispositiu particular

Diferenciar és optimitzar les situacions d’aprenentatge, i prioritàriament aquelles que l’escola proposa als alumnes més allunyats dels objectius, o d’aquells que tenen més dificultat per aprendre.

(...) la única pedagogia incompatible amb la diferenciació, és la pedagogia frontal, o expressat d’una altra forma “indiferent amb les diferències”o “indiferenciada”

La pedagogia diferenciada es caracteritza essencialment per la seva intenció: oferir situacions òptimes atots els alumnes. Els dispositius establerts per a aquesta finalitat únicament són eines, no tenen més valor que aquell que els dóna la seva provada eficàcia. Treballar per grups de nivell, valorar per objectius, fomentar la metacognició o passar contractes individualitzats està molt bé, però aquest fet per si mateix no garanteix una diferenciació eficaç.

F. No s’ha de confondre diferenciació i atenció totalment individualitzada

Sovint, quan es parla de pedagogia diferenciada, ens imaginem una relació dual d’un professor amb un alumne. Si aquesta relació, de vegades té sentit, és al seu torn, pedagògicament ineficaç i econòmicament massa costosa.

És ineficaç perquè el professor no és la única font d’aprenentatge. La seva feina consisteix en part, en organitzar no ja únicament situacions, sinó interaccions entre alumnes o entre ells i els dispositius externs a la classe (dispositius tecnològics, per posar un exemple).

El professor és un recurs que únicament ha d’estar disponible per a cada alumne, en comptades situacions, en alguns moments estratègics, quan la seva intervenció és tan decisiva com irreemplaçable. És doncs imprescindible poder delegar una part del control en diversos dispositius, entre els què es troben l’autoavaluació, l’ensenyança mútua i les TIC.

Sovint es confon la tutoria o “ensenyament individualitzat” amb la noció d’individualització dels itineraris de formació de l’alumne/a, en relació a les experiències que viu a classe i fora de classe i que contribueixen a completar els seus aprenentatges. En la mida en que més s’aconsegueix optimitzar les situacions d’aprenentatge de cada alumne, més situacions diferents viu cadascun i d’aquesta manera el seu itinerari es transforma en més únic.

G. El que realment compta és l’eficàcia de les situacions d’aprenentatge

Ja s’ha dit que la pedagogia diferenciada no és pas un mètode i no es pot limitar a cap dispositiu. No obstant això, és molt important l’acció pedagògica del professor dependrà de  forma com ignora o no considerables diferències.

No es podrà aplicar una pedagogia diferenciada sense que s’optimitzin les situacions d’aprenentatge. Aquesta manca d’optimització sol estar causada per una manca d’observació suficientment pertinent amb la qual cosa no es prenen decisions a l’alçada dels problemes. Si s’hagués de demostrar la presència d’una pedagogia diferenciada en una classe, un establiment o un sistema educatiu, no bastaria amb interrogar els professors sobre la seva intenció, ni fins i tot, observant els grups i els dispositius. L’indicador definitiu es definiria  a nivell dels estudiants, en funció del número de situacions òptimes per a les que cadascun travessa.

De la mateixa manera que l’eficàcia d’un missatge es mesura a nivell del seu destinatari; l’eficàcia dels dispositius en pedagogia es mesura a nivell de les situacions viscudes pels seus alumnes així com els processos d’aprenentatge que hi engendren

H. Una altra organització del treball escolar

L’avantatja d’una pedagogia frontal és la seva simplicitat: un professor front tota la classe, alternant entre una lliçó col·lectiva i exercicis individuals, freqüentment els mateixos per a tots els alumnes. Fins i tot en aquesta situació és necessari administrar la disparitat dels ritmes de treball, ocupar els alumnes que finalitzen ràpidament les tasques i acceptar que certs alumnes passen a altra activitat abans d’haver fet tots els exercicis.

En una pedagogia diferenciada la organització és molt més complexa, ja que el professor únicament s’adreça a tota la classe d’una forma puntual. Crea grups més o menys efímers, utilitzant tots els espais disponibles, l’aula, locals eventuals... La seva activitat és passar d’un grup a un altre per ajudar-lo, vetllar pel bon clima, engegar o agilitzar l’activitat, o bé els alumnes treballen individualment, proveïts d’un contracte o pla de feina preparat pel professor, que es converteix en persona/ recurs i respon les peticions dels seus alumnes.

La pedagogia diferenciada converteix una organització del treball relativament estable i simple a una organització revisada contínuament. 

En el cas que el professor treballi per projectes o situacions problema, compromet a més a més els seus alumnes, en activitats la qual duració no es coneix amb antelació, la qual cosa obliga a una planificació contínuament renovada.

Allò més essencial és posar l’organització del treball al servei de la optimització de les situacions d’aprenentatge.

I. Treballar en cicles d’aprenentatge plurianuals

Tot i que es pot aplicar una pedagogia diferenciada en el marc d’un curs escolar i en una sola classe, és millor treballar en equip i planificar els aprenentatges d’un cicle mínim de dos anys (primer i segon d’ESO, tercer i quart d’ESO...). Aquest fet pressuposa una estructuració del currículum en cicles plurianuals, a més també cal la disponibilitat dels professors per atendre els mateixos alumnes en el període de dos anys.

Un equip de professors que comparteixi cent alumnes de dos grups d’edat podrà establir dispositius de diferenciació més rics i diversificats, que no pas un únic professor que únicament tingui un grup d’alumnes durant un curs escolar. Això sempre que aquests professors cooperin, es divideixin les tasques de manera equitativa i flexible i defineixin junts els indicadors de progressió capa els objectius, els dispositius necessaris i les estratègies que s’han d’utilitzar adreçades a un alumne/a o a un grup d’alumnes.

J. Una observació formativa

Un diagnòstic pertinent és l’eix central de qualsevol acció pedagògica eficaç. Com situar un alumne/a en el grup que el convingui, o proposar-li una situació que li sigui profitosa, si no sabem exactament quins són els coneixements que ha adquirit, quines dificultats concretes té i de quina manera aprèn?

L’observació és doncs l’eina bàsica per a una pedagogia diferenciada en què s’ha de basar les actuacions pedagògiques pertinents.

Ha de ser una observació formativa, en el sentit que no ha d’encasellar l’alumne/a en les seves experiències sinó que el seu objectiu ha de ser el d'ajudar-lo a progressar cap als objectius- Aquesta postura formativa és fonamental en un any o en un cicle plurianual, però s’hauria d’estendre a tota l’educació bàsica (secundària), considerant que durant aquest període sempre hi ha temps per intervenir.

En els sistemes educatius que es precipiten en orientar o per seleccionar els alumnes, l’avaluació formativa entra ràpidament en competència amb una avaluació més amenaçadora i conflictiva, ja que en certa manera està determinant el futur dels alumnes.

(Veure informes realitzats per Pilar Surís)

K. Situacions/problema i objectius/obstacle

Les primeres concepcions de la diferenciació es basaven en el model anomenat “diagnòstic previ”. Es partia de la idea que a partir d’un diagnòstic inicial avançat, es podia proposar un tractament “a mida” per a cada alumne/a. Aquesta idea es basa en la convicció, que en coneixent l’alumne es poden predir les seves dificultats d’aprenentatge.

Ara bé, les coses no són tan simples. Una part de les dificultats s’evidencien en el moment que l’alumne/a s’enfronta amb l’obstacle. És llavors quan es manifesten els límits de l’alumne/a, allò que el supera. És a partir, d’una tasca que en principi es pot dominar, quan el professor se n’adona que algunes operacions o conceptes no s’han adquirit.

La noció d’objectiu/obstacle representa que l’obstacle es converteix en objectiu. Aquest fet no treu que puguin haver uns objectius a llarg termini, però a curt termini, el treball es concentra en allò que obstaculitza l’aprenentatge de l’alumne/a en qüestió. Hi ha obstacles que són “canònics”, la utilització correcta dels  temps dels verbs, el domini de les operacions bàsiques en matemàtiques...No obstant això, el moment en què sorgeix l’obstacle i la forma que adopta sol ser imprevisible.

En la mida que més s’ha conceptualitzat l’obstacle en funció de l’experiència i de la investigació en didàctica, més ràpidament es pot identificar i d’una forma més precisa, amb la qual cosa el professor/a pot trobar més ràpidament una resposta, una explicació o una tasca o una estratègia a aplicar que doni resposta a l’obstacle concret.

Aquesta conceptualització de l’obstacle permet cercar respostes més eficaces com la de fer agrupacions flexibles d’alumnes que presenten obstacles anàlegs, com per exemple en relació a un concepte anterior mal assimilat (massa, adverbi, denominador comú...) que els impedeix desenvolupar una tasca en la qual és indispensable el domini d’algun dels anteriors dominis.

Treballar amb situacions/problema permet, en certa manera, triar i suscitar els obstacles.

Més que detectar-los a través del fracàs, aquesta manera d’ensenyar anticipa i orienta les situacions d’aprenentatge sobre els obstacles cognitius més probables.

L. El temps no és la solució

Diferenciar el temps dels estudis és una solució molt parcial, les enquestes demostren que repetir curs és una mesura poc eficaç, ja que és una manera força simple d’allargar el temps dels estudis, que pot fer creure que tornar a repetir el programa sencer d’un any és una resposta universal als problemes d’aprenentatge, ja que únicament és útil en alguns casos.

No es pot allargar més la setmana escolar o reduir les vacances. S’ha de deixar de considerar el temps com el recurs més gran de diferenciació. Hem de pensar més bé en diferenciar la inversió pedagògica i didàctica en el control dels alumnes, en reduir la “ratio” professor/alumnes.

Alguns alumnes poden assimilar el programa amb un treball autònom  i escoltant atentament en el si de grans grups, mai no és indispensable estudiar el seu cas, ja que mai presenten problemes d’aprenentatge. D’altres, ben al contrari necessiten una inversió intel·lectual, emocional i relacional molt més gran. Per a comprendre les seves dificultats i trobar estratègies adequades, els professors han d’invertir temps i mostrar creativitat i lucidesa.

M. La resposta no està en els canvis de currículum

Si es parteix d’una causa antropològica que expliqui el fracàs escolar, en el sentit que la distància entre la cultura d’origen i la cultura escolar és molt gran per a alguns alumnes, és temptador considerar una redefinicio de la cultura escolar per tal que aquesta es trobi a la mateixa distància de les cultures presents en una classe.

(...) Cap societat pot impedir que els nens de pares molt instruïts rebin una educació més propera a la cultura escolar, i sobretot a la cultura i als sabers que la funda.

La escola no pot privilegiar en principi als alumnes que ja estan introduïts en la cultura escolar en la seva família, per tant aquest fet no ha de constituir ipso facto un handicap per a la resta dels alumnes. És important que l’escola consideri els diferents camins a recórrer, que treballi sobre la relació amb el saber i el sentit dels aprenentatges escolars, que consideri que el desig i el projecte d’aprendre no es donen més que en certs alumnes i que han de desenvolupar-se en d’altres.

Intentar combatre el fracàs escolar amb noves reformes curriculars és una manera de no enfrontar-se a l’obstacle. Els canvis de programes no modifiquen mai la figura de la desigualtat, fins i tot en el cas que s’apropin a l’escola de la vida i a pràctiques socials no el·litistes.

En una escola indiferent a les diferències, sigui quin sigui el currículum, els nens procedents de famílies d’un nivell cultural baix seran sempre els que tindran més riscos de fracàs, per la simple raó que els seus pares han estat menys escolaritzats, que  sovint han estat estigmatitzats i rebutjats per l’escola i que no tenen ni tot el temps ni tots els mitjans que calen per mantenir els seus fills com ho fan els pares de classe mitjana.

Hem  de deixar de confiar en reformes de continguts com a resposta principal a les desigualtats culturals davant l’escola. El que s’ha de fer és atacar els mecanismes que generen fracassos, sigui quin sigui el currículum.

N. Una formació avançada en didàctica

Concebre situacions i fer-les evolucionar cap a una observació formativa exigeix una formació avançada en didàctica.

Una manca de coneixements didàctics pot ser la causa que un professor/a no pugui adonar-se d’allò que es resisteix en l’esperit d’un alumne amb dificultats. Per atacar les causes més que els símptomes, s’ha de disposar d’un model de pràctica experta avançada, és llavors quan el professor podrà construir seqüències o situacions didàctiques avançades.

Tan important és una diversificació d’activitats com una diversificació d’intervencions del professor.

O. Una diferenciació pensada i aplicada en equip

Si bé, els professors poden de forma aïllada comprometre’s en una pedagogia diferenciada, toparan amb els límits que una acció col·lectiva podria superar.

Si més no, els professors poden intercanviar idees sobre les seves pràctiques, les seves eines d’avaluació, la seva concepció de la diferenciació, aquells casos d’alumnes amb què es troben impotents o exasperats.

Tot i que sigui més trencador, també es podria anar més enllà tot practicant reagrupacions d’alumnes de vàries classes i vàries edats, creant grups flexibles de nivell, de necessitat, de projecte o mòduls intensius.

La cooperació no funciona en un ofici d’individualistes, no és eficaç de forma immediata i pot passar per moments de crisi. Serà molt més sòlida en la mida en què els professors no es conformin únicament en coordinar accions, grups, dispositius, sinó que també analitzen conjuntament els objectius de formació, precisen les seves expectatives i identifiquen les causes de les dificultats d’aprenentatge.

P. Solidaritat entre alumnes i entre famílies

Si la pedagogia diferenciada provoca una inversió pedagògica i didàctica més important a favor dels alumnes que més necessitats tenen, això pot provocar sentiments d’injustícia o manca de dedicació envers els alumnes sense dificultats.

Fer comprendre que la justícia no és la igualtat de tracte sinó la discriminació positiva és una tasca prioritària en una classe que practica la pedagogia diferenciada. S’ha de crear suficient solidaritat entre alumnes i pares d’alumnes per tal que aquests alumnes més avantatjats no reclamin constantment el màxim per a ells, sense preocupar-se pels recursos substrets als altres.

És del tot necessari que els responsables administratius i polítics del sistema educatiu tinguin el valor de dir que el compromís de l’escola pública és que tothom ateny els seus objectius. Si aquesta feina no es fa o no és compresa per les autoritats escolars, en favor d’un enfocament comunitari i solidari amb el fracàs escolar, els professors no podran resistir-se a les expectatives egocèntriques d’una part dels pares

3. Conclusió

L’escola no serà equitativa i eficaç per a tothom sinó utilitza una pedagogia diferenciada.

La característica que pot definir la pedagogia diferenciada és el rebuig a la indiferència a les diferències així com el fet de combatre-la tot recolzant-se en una anàlisi profunda de les causes del fracàs i en el conjunt dels coneixements procedents dels moviments pedagògics i de la investigació en educació.

És important que els professors rebin una formació adequada per poder treballar en equip i utilitzant una pedagogia diferenciada, a més a més han de disposar d’unes condicions de treball adequades.
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