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Metodologia per treballar per competències

Algunes consideracions prèvies

· Perrenoud en una entrevista sobre “L'art de construir competències” en Nova Escola Brasil, el setembre 2000, diu el següent:

· La transferència i la mobilització de les capacitats i coneixements no es donen “sobre la marxa”, és necessari treballar-hi i involucrar els alumnes. La qual cosa requereix temps, gestions didàctiques i situacions apropiades.

· A l'escola, fins ara, no s'han treballat suficientment la transferència i la mobilització i no s'ha donat gaire importància a aquest aspecte. De tal manera que els alumnes acumulen coneixement, passen exàmens però no arriben a mobilitzar aquests coneixements en les situacions de la vida real, a la feina, a la família, ala ciutat...

· Aquesta situació abans esmentada és més greu per a aquells que únicament van alguns anys a l'escola.

· L’índex més segur d'un canvi en profunditat, consisteix en la reducció radical del contingut disciplinari i una avaluació formativa i orientada clarament cap a l'adquisició de les competències. No consisteix en donar l'esquena als coneixements, però no es pot pretendre desenvolupar-los sense disposar d'un temps per a dissenyar la posada en acció de l'aprenentatge per competències, és a dir interrelacionant disciplines, fomentant la cooperació professional, exercint una pedagogia diferenciada. (...)

Quina hauria de ser la pràctica d'un professor que treballi per competències?

· Perrenoud comenta en l'anterior entrevista que allò que és més necessari és treballar per problemes i projectes, per tant el que s'ha de fer és proposar als alumnes tasques complexes, reptes que els incitin a mobilitzar els seus coneixements i capacitats i fins a cert punt a completar-los. Aquest fet pressuposa una pedagogia activa, cooperativa i oberta. “El professor ha de deixar de pensar que donar cursos està en el cor de l'ofici” Ensenyar avui hauria de consistir en concebre, establir i controlar situacions d'aprenentatge, tot seguint els principis de la pedagogia activa i constructivista.

·  Ha de partir d'una nova perspectiva en el moment de planificar i programar les activitats d'ensenyament/aprenentatge, ha de pensar més en termes d’aprenentatge que no pas d'ensenyament, s'hauria de plantejar sovint la qüestió sobre que és allò que fa més competent a l'alumne en les activitats que li proposa.

·  El principal recurs d'un professor hauria de ser la seva postura reflexiva, la seva capacitat d'observar, controlar, innovar, aprendre d'altres, dels alumnes, de l'experiència. Però també es pot parlar de qualitats més precises com:

Saber administrar la classe com a una comunitat educativa

Saber cooperar amb els companys, els pares i altres adults

Saber concebre i fer viure dispositius pedagògics complexos

Saber suscitar i animar gestions de projecte com a mètode de treball regular

Saber situar i modificar allò que dona sentit als coneixements i a les activitats escolars

Saber crear i administrar situacions-problema, identificar obstacles, analitzar i emmarcar les tasques.

Saber observar els alumnes durant la feina, com realitzen les tasques el dia a dia, com aprenen...

Saber crear criteris d'avaluació dins el marc de les competències.

Quins factors s'han de considerar en els processos d'ensenyament aprenentatge

· S'han de buscar contextos i situacions diferents

· S'han de simular situacions similars a la vida real

· S'ha d'intentar substituir aprenentatges memorístics per aprenentatges amb sentit, basant-se en la pedagogia de la comprensió (annex 2)

· S'ha de donar oportunitats per a les discussions

· S'ha de procurar l'organització del coneixement de forma sistemàtica, flexible i significativa

· S'ha d'usar un concepte en diferents contextos i situacions

· Tot el professorat hauria de treballar processos, habilitats i actituds comuns: ordre mental, persistència en la tasca, capacitat d'observar, curiositat, buscar explicacions, argumentar, aplicar, planificar, reflexionar sobre allò que s'ha realitzat
3Extret d'una entrevista que es va fer a Philippe Perrenoud el setembre del 2000 a Brasil, resumit i modificat per Pilar Surís, Ma Dolors Massa i Pili  Royo

