Materials de reflexió per treballar la manca d’atenció que presenten alguns alumnes

Material Millora escolar


Material per treballar sobre les dificultats relacionades amb la manca d’atenció

1. Tasca de lectura prèvia 

	Tema de reflexió: 
	La manca d’atenció d’alguns alumnes, causes i possibles solucions.

	Documents de lectura
	El sistema de control de l’atenció, document extret del llibre: “Mentes diferentes, aprendizajes diferentes”, de Mel Levine, 2004, resumit i adaptat per Pilar Surís.

Pautes que poden seguir els pares per ajudar aquests nens en les tasques escolars. Escrit realitzat per Pilar Surís.

Qüestionari adreçat a pares i professors  sobre els problemes relacionats amb la manca d’atenció. Realitzat per Pilar Surís seguint les idees de Mel. Levine, 2004.

	Adreçat
	· Equips docents

· Picopedagog/a del centre

· UAC

· Comissió o equip d’atenció a  diversitat.

· Pares d’alumnes amb problemes d’aquest tipus

· Escola de pares

· Professors novells, alumnes del CAP



	Moment aconsellat per a la lectura
	Prèviament a la programació de qualsevol crèdit.

En una reunió d’equip docent com a tema de reflexió.

Abans d’una reunió amb els pares per parlar-los d’aquest tipus de problemes. 

En una sessió d’escola de pares 

En una sessió de formació per a professors novells

En una sessió de formació per als alumnes del CAP

	Objectius de la lectura
	· Proporcionar informació sobre el tema de la manca d’atenció.

· Entendre les actituds d’alguns alumnes.

· Elaborar material de tutories amb l’objectiu d’ensenyar als alumnes eines per millorar el control de l’atenció.

· Buscar alternatives al càstig per a aquells alumnes amb conductes negatives que deriven de controls deficients de l’atenció.

· Disposar d’eines per tractar aquest problemes.

	Qüestions per al debat
	· S’ha de considerar la manca d’atenció d’alguns alumnes, com quelcom problema, del què no són responsables?

· Ha d’oferir l’escola algun tipus de resposta als alumnes amb un control de l’atenció deficitari?

· Quines estratègies d’ensenyament / aprenentatge podem utilitzar per ajudar els alumnes amb aquest tipus de problemes?

· Quins consells podem donar als pares, en relació aquest aspecte?

	Conclusions
	


2. Documents de lectura

A. El sistema de control de l’atenció

· Document extret del llibre: “Mentes diferentes, aprendizajes diferentes”, de Mel Levine, resumit i adaptat per Pilar Surís.

La direcció de la ment és la tasca que realitzen un equip de funcions cerebrals a les què l’autor i els seus col·laboradors han anomenat: sistema del control de l’atenció. Les dificultats  relacionades amb el control de l’atenció poden portar molts problemes en el procés d’aprenentatge, i fins i tot en la vida familiar. 

Els trets que caracteritzen els nens amb un control deficient de l’atenció varien d’un nen a un altre, Levine en destaca les següents :

· La impulsivitat: aquesta característica és el resultat d’una manca de previsió de les conseqüències que poden derivar d’algunes accions.

· La recerca continuada d’estímuls, diversió, noves coses amb les què jugar i oportunitats per provocar aldarull.

· La imprevisibilitat a l’hora de lliurar els deures, és una altra de les característiques d’aquests nens - uns cops perquè s’obliden de fer-los, altres perquè els és impossible mantenir-se asseguts més de dos minuts-. 

· Manca d’autocontrol que pot provocar un rebutjament entre els seus companys que s’atipen de les seves contínues molèsties.

Formes de control d’atenció

En el model dissenyat per Levine i els seus col·laboradors, es parla de tres formes del control de l’atenció:

· El control de l’energia mental

· El control d’entrada o admissió

· El control de sortida (la actuació en general, incloent-hi la conducta)

És molt important que pares i educadors coneguin aquests tres tipus de control de l’atenció. Saber quan funcionen adequadament i quan no ho fan, els permetrà ser més eficaços com a pares i educadors.

Els controls de l’energia mental

Per pensar i controlar la conducta, cal un control de l’energia mental, de la mateixa manera que per realitzar qualsevol tasca física s’ha de generar l’energia necessària per realitzar-la.

Són necessàries quatre funcions per tal de controlar el flux de l’energia mental: 

· Control de l’estat d’alerta

· Control de l’esforç mental

· Control de la son/vigília

· Control de la constància

1. CONTROL DE L’ESTAT D’ALERTA

L’energia mental activa i manté l’estat d’alerta dels nens. Fa que aquests estiguin atents a classe, que es concentrin en la informació que reben, i, sobretot que escoltin bé les coses.

Els nens amb problemes de control de l’atenció solen sentir-se esgotats quan intenten concentrar-se, i, la seva reacció no és la de manifestar exactament aquest esgotament tot verbalitzant-ho, sinó que tendeixen a utilitzar expressions com: “L’escola és un rotllo”, “això que estem fent no serveix per res”...

Molts nens reaccionen  a la fatiga mental amb hiperactivitat. És com si necessitessin compensar amb energia física, la seva manca d’energia mental.

Tot i que aquests nens poden resultar esgotadors, i alguns cops fan sortir de polleguera a aquells que els envolten, és necessari cercar algunes estratègies per tal que canalitzin aquesta energia incontrolada que tenen. Per exemple, se’ls pot deixar fer algunes comandes (anar a buscar l’esborrall, anar a buidar la paperera...), a mida que el nen aprengui a controlar l’excés d’energia, es poden anar espaiant aquestes sortides de l’aula. Altres cops, l’estratègia pot ser  algun tipus de contacte físic, un petit cop en l’espatlla, per tal que fixin la seva atenció en les tasques escolars, impedint així que el seu cap voli.

2. CONTROL DE L’ESFORÇ MENTAL

El control de l’atenció distribueix i manté el flux d’energia necessària per tal que la ment realitzi una tasca, per tal que tingui l’aguant necessari per diferir la gratificació, i per emprendre tasques mentals exigents, tot i que no siguin entretingudes.

Per a  alguns nens, qualsevol feina sembla excessiva, mentre que altres la realitzen sense cap esforç aparent. Durant moltes generacions, els centres escolars han qualificat l’esforç, tot emetent judicis que, segons Levine (personalment ho comparteixo), estableixen distincions molt dubtoses, ja que per a alguns nens, esforçar-se els resulta fàcil, i en aquest cas no haurien de rebre una “nota” superior en relació a l’esforç. D’altres, per als què l’esforç és un repte quasi insuperable, mereixen unes notes bones quan aporten un sol gram d’esforç, ja que per a ells el fet d’arribar a aquest nivell de rendiment els ha estat una tasca difícil.

Crec que en els informes escolars s’hauria de reflectir l’evolució de l’alumne respecte el control d’atenció tot considerant el seu punt de partida, des del meu punt de vista, en alguns casos, tot i que l’alumne/a es mantingui despistat, si ha millorat, ha de rebre algun tipus de missatge positiu en aquest sentit. Molts cops, això ja es fa, d’altres i com a conseqüència de l’estandardització dels missatges dels informes escolars, no es contempla aquesta evolució.

Els deures constitueixen el repte més clàssic del control l’esforç mental. A moltes cases, l’estona de fer deures, es converteix en un veritable malson , però els deures i l’estudi poden convertir-se en les eines per desenvolupar una major capacitat d’esforç mental. A l’escola els nens haurien d’aprendre a aprendre, i els pares haurien d’ensenyar-los a treballar a casa tot establint unes normes clares de treball i disciplina. Molts nens necessiten ajuda per començar a realitzar les seves tasques, a més d’un ambient seré i tranquil.

3. CONTROL DE LA SON/VIGILIA

Una estricta regulació de la son/vigília és un component essencial del control de l’energia mental. Dormir suficientment és essencial per mantenir un òptim funcionament del cervell a l’escola. Alguns nens pateixen desequilibris entre la son i la vigília, solen tenir dificultats per conciliar la son a la nit. Tendeixen a tenir una son molt lleugera, i, tot i que alguns cops poden caure en una son molt profunda, aquesta sol ésser molt turbulenta, la qual cosa implica que no descansen prou. En el cas de detectar-se aquest tipus de problema s’ha d’intentar trobar una solució, sense ignorar que és una de les causes que poden provocar un baix rendiment a l’escola.

4. CONTROL DE LA CONSTÀNCIA

Quasi tots els nens amb dèficit d’atenció mostren inconstància en la seva actuació. El seu irregular comportament sol confondre els demés, i a més a més, els fa objecte d’un munt d’acusacions com “Hem vist que pots treballar molt bé”, “Únicament cal que t’ho proposis”. Fora bo que els pares i educadors entenguessin que aquesta inconstància no és pas una mena de delicte, sinó quelcom que s’ha de superar i millorar.

Els controls de l’entrada o admissió

Levine, anomena “controls de l’entrada o admissió” a un seguit de funcions mentals que tenen com a objectiu preparar la ment per pensar i fer el millor ús possible de les dades, les idees i les experiències disponibles, tant en el cas que siguin noves com si s’han de recordar. Cinc són les funcions o controls que segons l’autor intervenen en la tasca de controlar aquestes entrades: 

· Les encarregades del control de la selecció

· Les encarregades de la profunditat i el detall

· Les que controlen l’activitat mental

· Les que controlen el període d’atenció

· Les que controlen la satisfacció.

1. Control de la selecció

El control de la selecció s’encarrega  de triar els millors elements dels missatges que rebem, les dades més importants i oportunes a cada moment. Quan funciona bé, el control de l’atenció és especialment valuós, perquè la ment té una capacitat limitada per rebre nova informació a cada moment. L’entrada que condueix a la consciència és molt estreta i l’espai és molt limitat. Per tant, el control de la selecció ha de ser molt precís i refinat.

Per tal de tenir èxit cal que ens centrem en allò que pot resultar-nos profitós. Un alumne/a es retarda a l’escola quan no pot donar prioritat ni concentrar-se en la informació més útil, i es perd en trivialitats.

A alguns estudiants els costa molt determinar el grau relatiu d’importància de les coses, altres es fixen en masses coses alhora.

La dificultat per determinar si quelcom és o no important, es dona en dos nivells. Algunes persones tenen dificultats per rebutjar certs tipus de sensacions o records inútils, i, altres es centren en les entrades correctes però es fixen en aspectes erronis d’aquestes entrades. A les primeres se les sol catalogar de distretes, mentre que  les segones, segons Levine, pateixen problemes de “detecció de la importància”.

Les distraccions d’alguns d’aquests nois/es són de caràcter bàsicament visual, és el típic cas d’aquells nens que sembla que ho miren tot i que no escolten mai les explicacions del professor, es poden distreure amb el més mínim detall., “els distreu el vol d’una mosca”, solem dir.

Els nens propensos a la distracció visual solen fixar-se més en les pàgines en blanc d’un llibre que en les lletres. Tot i així, molts pares comenten quan es refereixen a aquests nens, que són grans observadors. Se n’adonen d’aspectes que d’altres no s’hi fixarien i veuen relacions on cap altre les veuria. 

Altres nois/es sembla que tinguin uns filtres auditius defectuosos que no eliminen adequadament aquells sons que els distreuen. És com si la seva ment amplifiqués els sons que no cal amplificar. És el cas d’aquells nens que mentre els hi parles sembla que t’escoltin i quan els hi fas una pregunta relacionada amb la conversa et poden respondre amb una resposta que no té resa veure amb el tema en qüestió. Els nois/es amb distracció auditiva, senten millor que escolten, malauradament la distracció auditiva perjudica l’atenció quotidiana a l’aula.

Altre tipus de distracció és la de caràcter tàctil. Alguns nens no poden resistir la temptació de tocar tot allò que tenen a l’abast, tot incloent alguns cops, els propis companys. Les seves mans es troben en una constant exploració digital; els seus dits sempre estan en una constant expedició i han d’establir freqüents contactes tàctils per tal de satisfer les seves necessitats de tocar, tots hem vist aquells nens que  es toquen contínuament el cabell, el nas, o el pupitre,  estiren el cabell al company de davant o es retorcen el seu propi cabell contínuament.

Altres casos de distracció és la relacionada amb els propis records, i altres amb el futur, tots hem observat aquells nens que quan entren a classe al matí, pregunten per l’hora del pati, i a partir d’aquest moment únicament estan centrats en l’hora de sortida.
Possibles estratègies

· La primera estratègia a seguir seria que els propis nois/es s’adonessin bé de la seva distracció, de quin tipus de distracció es tracta i a partir d’aquí, ajudats pels adults (en un principi), aprenguessin a reconèixer els moments en què no fixen l’atenció allà on deuen. Els propis nois/es han de ser els que prenguin consciència del problema que tenen i qui treballin per solucionar-lo.

· Als nens o adolescents amb aquest tipus de problemes els és molt útil subratllar, prendre notes i resumir (tot i que al principi no ho facin bé i els hi resulti pesat). És bo que quan subratllin, siguin capaços de justificar el perquè.

· Fer-los fer resums de resums és una altra bona tàctica perquè aquests nens siguin capaços de seleccionar.
2. Control de la profunditat i el detall

Molts nois/es capten la informació molt superficialment sense fixar-se en els detalls, alguns capten fàcilment imatges generals però no són capaços d’afinar en aquells aspectes importants. D’altres tenen el problema contrari, és a dir, es preocupen tant dels detalls que no són capaços de captar la idea general, són aquells alumnes lents i perfeccionistes que de vegades exasperen els seus professors, ja que no donen un pas sense haver meditat en tots els detalls. Aquests alumnes necessiten pautes que els ajudin a actuar a un ritme més viu i que els permetin distanciar-se lo suficient d’allò que estan fent per tal de captar el significat global.

3. Control de l’activitat mental

En quant una ment activa adquireix informació estableix connexions del nou coneixement amb els coneixements o experiències ja existents, pensa quasi de forma automàtica amb allò que ja sap i pensa allò que està relacionat amb el nou coneixement i ho hi compara. Una ment activa és un aspecte vital del control de l’atenció i un ingredient bàsic de qualsevol aprenentatge sòlid.

Tot al contrari,  en una ment passiva, la nova informació queda aïllada, sense establir connexions ni relacions amb res. Els nens amb una ment passiva solen manifestar uns interessos acadèmics molt pobres i s’avorreixen força. Una estratègia a utilitzar amb aquests nens és el fer-los preguntes del tipus: Amb què relaciones això?, Què et recorda això que acabes d’aprendre? En què ha canviat la teva opinió respecte aquest tema?...a més els hauríem d’impulsar a que fossin ells mateixos qui es plantegessin aquest tipus de qüestions.

Les ments excessivament actives també poden presentar problemes d’atenció, ja que es troben en un estat constant d’hiperactivitat. Pràcticament cada nova informació s’associa amb masses coses i estableix un munt de connexions imprecises que dificulten l’aprenentatge. Se sol tractar de ments somiadores i imaginatives que ben dirigides poden ser molt valuoses.

4. Control del període d’atenció

Tots els professors hem observat alumnes que únicament són capaços de dedicar atenció un temps limitat (sovint curt), molts cops aquests nens el que fan és dedicar l’atenció molt intensament en d’altres “entrades” que no tenen res a veure amb allò què està parlant el seu professor/a.

És molt necessari aprendre a regular la durada dels períodes de concentració i que els propis alumnes s’ho prenguin com a un repte personal el fet d’aconseguir-lo.

Una estratègia a seguir amb els nens o adolescents a qui resulta difícil controlar els períodes d’atenció, és comunicar-los la durada dels períodes d’atenció necessari per a les diferents activitats; també pot ser convenient avisar-los quan ha passat la meitat del temps. Una altra estratègia a seguir seria la de permetre que es prenguin descansos puntuals i breus per tal que deixin momentàniament allò que estan fent i pensin en altre cosa. Aquestes breus parades els poden ajudar molt a regular la quantitat de temps que dediquen a un objectiu concret. En general, totes les persones haurien de saber quan necessiten un breu descans, i els professors hauríem de tenir-lo present quan impartíssim una classe o lliçó molt intensa o perllongada.

5. Control de la satisfacció

Molts nois/es amb problemes relacionats amb el control de l’atenció necessiten contínuament estímuls que proporcionin una satisfacció immediata. Els costa diferir el plaer, de considerar les avantatges a llarg termini que poden derivar del seu esforç. Solen estar en perpetu estat d’impaciència, i normalment s’avorreixen a classe ja que necessiten alguna experiència més estimulant que els proporcioni un plaer immediat.

La insaciabilitat és un tret típic d’aquests nens als quals costa diferir la satisfacció, alguns cops aquesta insaciabilitat es pot centrar en aspectes materials, contínuament demanen coses, i de vegades les aconsegueixen perquè esgoten els seus pares amb la seva insistència. D’altres vegades, necessiten contínuament experiències intenses i estímuls exagerats; alguns nois/es amb aquest tipus de necessitats, quan el nivell de l’aula és massa tranquil, són els que s’encarreguen de fer aldarull per tal d’aplacar el seu estat interior d’agitació.
Els educadors (pares, professors...) d’aquests nois/es haurien de trobar eines per tal de canalitzar aquesta insaciabilitat d’una forma constructiva, una possible forma seria la de potenciar algun esport o activitat extraescolar que els agradés. No obstant això, allò que és més important en l’educació d’aquests nois/es és no cedir  a la seva insistència i establir uns límits ben definits tot ensenyant-los a exercitar la paciència.

Els controls de la sortida o producció

Tan important com controlar allò que entra en la nostra ment és el fet de controlar allò que en surt. De la mateixa manera que un bon control d’entrada permet a la ment d’un nen captar amb eficàcia la informació que li arriba, el control de la sortida millora la qualitat dels seus productes i accions.

Segons Levine, hi ha cinc funcions que s’encarreguen del control de la sortida o producció:

· El control de la previsió

· El control de les opcions

· El control del ritme

· El control de la qualitat

· El control del reforç

Control de la previsió

Preveure un resultat ens permet suspendre o modificar un plà que tingui poques possibilitats d’èxit. Moltes persones manca d’aquesta capacitat i actuen impulsivament sense parar-se a pensar en les conseqüències. Els nens que actuen d’aquesta manera solen tenir problemes a l’escola perquè diuen o fan lo primer que els passa pel cap. A més, quan es posen a fer qualsevol tasca escolar  no solen saber on han d’adreçar els seus esforços.

La capacitat de previsió és tan important que s’ha d’ensenyar explícitament a l’escola. Seria molt convenient que sempre que fos possible els alumnes desenvolupessin un esquema de l’aspecte que tindrà un treball o qualsevol tasca en finalitzar-la. Aquests plans haurien d’incloure una descripció del producte final. Una possible estratègia per treballar la previsió seria la de demanar als estudiants que primer escrivissin el darrer paràgraf d’un treball (tot i que al final el canviessin), i que el tinguessin sempre present per tal de saber en tot moment l’objectiu cap a on es dirigeixen. També se’ls podria demanar que a la meitat d’una descripció o narració prediguin com creuen que acabarà.

1. Control de les opcions

A cada moment hem de triar entre les opcions disponibles per fer qualsevol tasca. Fora bo que en cada moment fóssim capaços de triar-ne la millor, tot rebutjant les altres.

Alguns nois/es ometen aquest pas previ en els seu processos de sortida o producció i com a conseqüència no són capaços d’inhibir aquelles respostes inicials que són inadequades, la qual cosa els porta a actuar de forma incorrecta.

La necessitat d’un bon control de les opcions és important per contemplar les diferents possibilitats abans de començar una tasca escolar difícil, els nois/es que manquen d’aquest control, fan moltes coses alhora i de forma impulsiva, per la qual cosa fan una despesa d’energia que no els porta cap benefici.

Al llarg de la seva educació els nens haurien d’aprendre a prendre decisions tot basant-se en la consideració conscient de les opcions disponibles. A casa quan un nen/nena es porta malament, fora bo que els pares dediquessin una estona a fer-lo reflexionar sobre les diferents opcions que podia haver triat. A les escoles, els alumnes haurien de fer exercicis que reforcessin el control de l’atenció, per exemple pensar finals alternatius per a les narracions que llegeixen i triar-ne les millors. 

2. Control del ritme

El control del ritme regula el temps que es dedica en fer una activitat. Tot i que aquesta característica  és molt personal i s’ha de respectar la diversitat en aquest aspecte, hauríem d’ensenyar els nens a regular el temps que dediquen a efectuar qualsevol tasca.

Hi ha nens que volen fer tot el més ràpidament possible la qual cosa els porta a fer les tasques de qualsevol manera ja que el seu màxim objectiu és finalitzar quan abans millor. D’altres, ben al contrari són d’una lentitud exasperant, molts cops com a conseqüència d’un excés de perfeccionisme o per perdre’s en els detalls (manca de control de la profunditat).

El ritme també inclou la sincronització, els estudiants s’enfronten contínuament a reptes on la sincronització de les tasques que han de realitzar és molt important. Un exemple, en seria l’escriptura, ja que en escriure, s’ha de sincronitzar la formació de les lletres (o el seu teclejat), amb l’ortografia, l’expressió, la gramàtica, els coneixements previs i el vocabulari. Molts nens amb problemes de sincronització, troben que escriure és un “pal” i rebutgen qualsevol activitat en què s’hagi de fer aquesta activitat. Els hi fa una mandra increïble enfrontar-se amb els deures, i arriba un moment que aquest problema pot derivar en una vagància extrema.

Una possible estratègia a seguir amb aquests nens amb problemes de sincronització, és fer-los fer les tasques per etapes, en lloc de fer-les tot de cop. Necessiten uns plans de treball ben organitzats que els facilitin aquest procés.

3. Control de la qualitat

Quan fem quelcom hem de mirar si ho fem bé i quan ja ho hem fet hem d’avaluar el resultat. Aquest procés ens permet regular i corregir. Els nois/es amb problemes en els controls de sortida solen ometre la retroalimentació. Poden fer el ridícul i no adonar-se’n. O quan expliquen quelcom a classe poden no advertir que els demés no segueixen allò que tracten d’explicar, aquest fenomen es coneix com a  supervisió dèbil de la comunicació. Molts professors ens hem trobat amb alumnes que quan fan una exposició oral no se n’adonen que els demés no els segueixen. 

Fora bo que al llarg de tot el currículum es destaqués l’autoavaluació, la pràctica d’avaluar el propi rendiment, durant una activitat i després de realitzar-la. És convenient animar els alumnes per tal que qualifiquin els seus propis treballs o que utilitzin llistats de comprovació per analitzar aquelles tasques en què poden millorar. Una estratègia en relació a aquest aspecte seria que els alumnes en lliurar una prova posessin en un petit racó del paper la nota que ells creuen que es mereixen. Allò que és important és destacar la necessitat de saber si una tasca s’està realitzant bé o si s’ha fet bé quan ha finalitzat, amb l’objectiu fonamental de desenvolupar la capacitat d’autocrítica.

4. Control del reforç

Quan un noi/a ha trobat les eines que el permeten fer quelcom ben fet, les hauria d’aplicar contínuament. En canvi hauria de ser capaç d’evitar aquelles estratègies que no el porten a en lloc.

Molts pares s’esgarrifen en observar com el seu fill/a tracta cada circumstància com si fos el primer cop amb que s’hi han enfrontat, i tornen a repetir les mateixes errades, sembla com si la paraula experiència (negativa o positiva) no tingués cap sentit per a ells. Aquests nens sembla que siguin immunes al càstig, a la crítica i fins i tot a l’elogi.

Una possible estratègia a seguir amb aquests nens seria que portessin un diari i que anotessin els successos positius i negatius que han viscut, per exemple durant una setmana. Aquest llistat podria estar supervisat pels pares o tutors a l’escola, per tal d’ajudar els nens a adonar-se d’aquelles accions o estratègies errònies que els porten problemes i per tant evitar-les.

B. Consideracions sobre el control de l’atenció

· És d’allò més dur viure amb la sensació que la pròpia ment està descontrolada, actuar impulsivament i haver d’empanadir-se després.

· El control de l’atenció pot influir de moltes maneres en l’aprenentatge, la conducta i la relació amb els demés; a més també incideix en la imatge que un noi/a té de si mateix.

· Els educadors hauríem d’ajudar els nens que tenen uns controls deficitaris de l’atenció (sense sobreprotegir) i procurar infondre esperança als seus pares tot fent-los entendre  que és una característica que e pot educar i per tant millorar.

· Una producció ben controlada, sovint exigeix que la ment adolescent funcioni a poc a poc, que sigui més reflexiva que impulsiva, que es pensi les coses i no faci allò primer que el passi pel cap. És del tot irònic pensar que molts cops els centres de secundària potencien tot el contrari, tot obligant a fer les coses allò més ràpidament possible.

· Seria convenient que els nens coneguessin les diferents funcions que intervenen en el control de l’atenció per tal que s’adonessin de com les poden exercitar.

· Els professors haurien d’incloure en les seva activitats d’ensenyament/aprenentatge estratègies concretes per tal d’activar els controls d’atenció necessaris per realitzar qualsevol tasca des d’un problema de geografia, fins la descripció d’una història.

· No tots els nens amb controls deficients d’atenció tenen el mateix tipus de problema, per tant no s’ha de generalitzar quan es parla de manca d’atenció. Els professors hauríem de conèixer bé en quin tipus de funció té dificultats un alumne/a per tal d’ajudar-li i donar la informació correcta als seus pares. A més alguns controls d’atenció funcionen bé en alguns contexts i en d’altres no. Saber on i quan funcionen bé aquests controls pot ajudar els adults a aprofitar les ocasions en què els nens controlen millor la seva conducta i el seu aprenentatge. Aquestes ocasions també ajuden a que els nens es formin una imatge més positiva de si mateixos.

· És freqüent que els problemes d’atenció estiguin acompanyats d’altres tipus de problemes (deficiències en el llenguatge, memòria o pensament social), o fins i tot alguna preocupació que absorbeixi molt la ment del nen/nena. Per tant seria convenient que quan ens trobem amb nens amb aquest tipus de dificultats, esbrinéssim si aquestes són conseqüència d’altre tipus de problemes.

· Establir relacions de recolzament i no d’enfrontament amb els nens amb problemes de manca d’atenció fomenta la responsabilitat dels propis nens en aquest sentit.

C. Pautes per als pares:

A continuació anomenaré un seguit de pautes que segons el meu punt de vista, poden ajudar els pares amb fills que pateixen algun dels problemes esmentats:

· Pactar a priori un horari per fer els deures així com el de dedicació a l’estudi, tot evitant que l’estona de realitzar les tasques escolars es converteixi repetitivament en una estona de lluita i malestar.

· Intentar que tant l’espai físic com l’ambient sigui el màxim relaxant possible.

· Interessar-se per les diferents tasques però deixant que el nen/a es responsabilitzi dels seus deures tot promovent l’autonomia.

· Donar el missatge de la no acumulació, és molt més fàcil dedicar diàriament un temps raonable per realitzar les tasques escolars, que no pas acumular-les i haver de dedicar un dia molta estona per posar la feina al dia.

· En cas d’ observar que per al nen/a o adolescent hi ha una mala disposició per fer els deures, esbrinar les causes, evitar utilitzar la “mandra” com el calaix de sastre que ho explica tot (tot i que sempre s’ha de treballar aquest aspecte)

· En veure que el nen/a o adolescent presenta  dificultats  per resoldre les tasques escolars,  esbrinar el tipus de dificultats específiques que presenta evitant generalitzar, i comunicar-li-ho al tutor/a

· Es poden respondre dubtes si el nen/a o adolescent així ho demanen (i si està dins de les nostres possibilitats el fer-ho), però mai resoldre els deures. El més convenient és ajudar a trobar estratègies que sempre han de ser utilitzades pel propi alumne.

· Si el nen/a es posa neguitós o es bloqueja, transmetre-li el missatge que s’ha de fer el que es pot, i els dubtes no resolts s’han d’apuntar i mostrar-les al professor/a. És molt convenient que ell/a mateix  sigui conscient dels entrebancs amb què es troba.

· Si tot i seguint les pautes anteriors el tema dels deures continua estant un assumpte sense solucionar, comentar amb el tutor/a per cercar estratègies conjuntes..

· Molts d’aquest nens/nenes necessiten realitzar alguna activitat física, per tant seria una gran errada el prohibir-los realitzar-la. Molts pares (amb bona intenció) amenacen els seus fills amb deixar de practicar aquell esport o activitat que més els agrada, quan no rendeixen en l’escola. D’aquest fet deriven dues desavantatges, d’una banda s’impedeix canalitzar l’excés d’energia que sovint tenen aquests nens, i d’altra banda se’ls nega la possibilitat que realitzin activitats que solen potenciar la seva autoestima. Per tant s’ha de cercar una solució alternativa que no sigui aquesta.

· La paciència és una virtut que cal exercitar-la, i més aquests nens que són impacients de mena i que necessiten contínuament satisfaccions immediates. És per això, que els pares de nens amb aquestes característiques haurien de ser-ne  conscients i no caure tan fàcilment davant les contínues exigències dels seus fills. Tot i les enrabiades amb què respondran, amb un “no” i un “en un altre moment” estarem contribuint a cultivar la seva paciència.
D. Qúestionari adreçat als pares i professors sobre els prblemes relacionats amb la manca d’atenció

· Realitzat per Pilar Surís, basant-se en les idees de Mel Levine, 2004, extretes del seu libre:: “Mentes diferentes, aprendizajes diferentes” de Mel Levine.

Aquest qüestionari por servir per adonar-nos dels problemes concrets que presenten alguns alumnes en relació a la manca d’atenció. L’objectiu fonamental seria la de comptar amb més informació sobre aquells aspectes que més s’han de treballar, tot intentar no catalogar ni posar en el mateix “sac” tots els nens amb dificultats relacionades amb l’atenció.

·  Control de l’atenció

· Li costa centrar l’atenció?

· Perd la concentració fàcilment si no està especialment interessat per quelcom?

· Es capaç de concentrar-se per aquelles coses que li agraden?

· Capacitat d’esforç

· Li costa començar a posar-se afer qualsevol feina de tipus acadèmic (fer deures, fer un treball estudiar...)?

· Un cop s’ha posat, li costa estar-se l’estona que calgui?

· Sol deixar les coses sense acabar?

· Posposa les tasques que ha de fer?

· Son/vigília

· Li costa dormir-se/dormir seguit?

· Li costa llevar-se al matí?

· Sembla cansat?

· Constància

· Es comporta/treballa de forma imprevisible?

· Té dies molt bons i altres molt dolents?

· Normalment és força inconstant?

· Distracció

· Els sons el distreuen amb facilitat?

· Es fixa en detalls sense importància?

· Els estímuls visuals el distreuen amb facilitat?

· Quan sembla que escolta surt amb quelcom que no té res a veure amb la conversa?

· S’oblida fàcilment d’allò que acaba de sentir?

· Capacitat d’aprofundir

· Sol perdre informació important?

· De vegades es concentra molt en les seves coses?

· Dona la impressió que es troba “en un mon apart?

· Es fixa en detalls poc importants?

· No sol ser capaç d’extreure el significat important d’una narració?

· Satisfacció

· Sovint està molt excitat?

· Li costa diferir la gratificació?

· S’avorreix amb facilitat?

· Previsió

· No sol pensar les coses abans d’actuar?

· Li costa planificar les tasques?

· No sol estar preparat ni tenir les eines necessàries per allò que ha de fer?

· Capacitat de selecció

· Sol fer lo primer que li passa pel cap?

· No sol utilitzar estratègies?

· No se sol detenir a reflexionar abans de prendre decisions?

· Ritme

· Sovint es mostra molt actiu/inquiet?

· No se sap organitzar a temps?

· Sol fer les coses massa ràpidament?

· Qualitat

· Comet moltes errades per descuido?

· Li costa supervisar les tasques que ha fet?

· Prioritza la rapidesa al treball ben fet?

· Com respon a l’experiència

· El càstig no serveix per a res?

· No sembla aprendre de l’experiència?

· Repeteix constantment les mateixes errades?

3. Pràctica

A. Activitat 1

Observeu atentament durant el període d’una o vàries setmanes, els alumnes d’una de les vostres classes que presenten manca d’atenció, i anoteu aquells problemes concrets que hagiu observat així com les possibles estratègies a seguir.

	Alumne/a
	Problemes concrets relacionats amb la manca d’atenció
	Possibles estratègies

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


B. Activitat 2

Dissenyeu una activitat d’ensenyament/aprenentatge amb pautes concretes per tal que els alumnes prenguin atenció a tots els aspectes que considereu siguin importants.

Per exemple, en un problema de física

Calculeu l’espai recorrerà un mòbil que porta un moviment rectilini uniforme en 5s, si porta una velocitat de 72Km/h.

· Què significa moviment rectilini uniforme?

· Quina relació hi ha entre espai, temps i velocitat en aquest tipus de moviment? Escriu la formula.

· Què vol dir que l’espai i el temps són directament proporcionals?

· Si el temps t’ho donen en segons, i la velocitat en Km/h, que hauràs de fer abans d’aplicar la formula.

4. Qüestions per al debat

· S’ha de considerar la manca d’atenció d’alguns alumnes, com quelcom problema, del què no són responsables?

· Ha d’oferir l’escola algun tipus de resposta als alumnes amb un control de l’atenció deficitari?

· Quines estratègies d’ensenyament / aprenentatge podem utilitzar per ajudar els alumnes amb aquest tipus de problemes?

· Quins consells podem donar als pares, en relació a milllorar els problemes relacionats amb la mnca d’atenció dels seus fills?
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