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ZZ_ MONTILIVI



ESCRIURE. Models de contes infantils

El rossinyol
Al palau de l’emperador de la Xina hi havia tots els luxes que us pugueu imaginar. Les parets eren cobertes de la seda més fina; els mobles eren fets de la porcellana més delicada i de les fustes més aromàtiques, tallades en formes precioses, i el terra era tot encoixinat i s’hi podia caminar descalç, perquè era fresc a l’estiu i calent a l’hivern. Al jardí s’hi podien sentir totes les olors del món i passejar entre flors que semblaven de vellut. I era un jardí tan i tan gran que ningú no sabia ben bé ni on s’acabava, perquè el jardí es convertia en bosc i el bosc arribava fins al mar. I allà, vora el mar, un rossinyol cantava les melodies més boniques que s’hagin sentit mai sobre la terra.

La fama del rossinyol es va estendre per tot el país, i l’emperador, que no l’havia sentit mai, perquè l’ocell vivia molt lluny del palau, va demanar que l’anessin a buscar. 

Quan el rossinyol va cantar davant seu, l’emperador ho va trobar tan i tan bonic que es va posar més content que mai. Ningú no havia vist mai l’emperador tan content, i tothom va quedar molt impressionat. Tant, que van decidir que el rossinyol es quedés al palau. Van manar que li construïssin una gàbia d’or i que tingués tot el que li convingués. 

Tothom estava molt satisfet que el rossinyol visqués al palau. Bé, tothom menys  “El rossinyol”.

A la Xina no es parlava de res més. La gent volia imitar el cant del rossinyol pel carrer, però n’hi havia que més aviat semblava que imitessin un porc, o un tigre, o un cocodril, o una vaca, perquè ningú no podia refilar tan fi com el rossinyol de l’emperador. 

Fins que un dia va arribar al palau un paquet del Japó. L’emperador del Japó, que havia sentit el rossinyol en una de les seves visites a l’emperador de la Xina, li regalava un rossinyol mecànic. Era com un rellotge: en lloc de carn i ossos tenia, per dins, engranatges, cordes, palanques i botons, i en lloc de plomes tenia or i pedres precioses. 

A l’emperador li va agradar, l’ocell mecànic. El nou rossinyol no cantava pas tan bé com el de veritat, però va deixar tothom impressionat perquè sempre repetia les mateixes melodies, i la gent de seguida se les va poder aprendre. Per tot el país, tothom xiulava les melodies de la nova joia del palau.

Tanta atenció va despertar el rossinyol mecànic, que es van oblidar del rossinyol de veritat i, un dia que els criats estaven despistats, el de veritat es va poder escapar de la gàbia d’or i va tornar al seu bosc.

Però vet aquí que un dia el rossinyol mecànic es va espatllar. El mecanisme de cordes, politges, contrapesos, engranatges i palanques s’havia gastat. A més, l’emperador ja començava a estar fart de sentir sempre la mateixa melodia. 

Els savis no sabien com arreglar aquell rossinyol mecànic, però, tot i això, la gent del palau i del carrer encara xiulaven les seves cançons repetides tantes i tantes vegades, perquè creien que així podrien agradar a l’emperador tant com el rossinyol mecànic.

L’emperador es va posar malalt i, en lloc de millorar, com més remeis li donaven més malalt es posava. L’emperador ja no podia ni sortir del llit i, tot i que la suor li amarava el cos, cada vegada tenia més fred. A palau no se sentia ni una mosca, perquè havien posat tovalloles pertot arreu perquè ni tan sols les passes fessin soroll, en senyal de respecte per l’emperador, a qui ja donaven per mort. 

Però vet aquí que mentre l’emperador repassava cada cop amb més tristesa com li havia anat la vida, i els mals records li omplien l’habitació de fantasmes del passat, va sentir la melodia més meravellosa que havia sentit mai. No sabia pas d’on venia, però de seguida va endevinar de qui era aquella veu privilegiada, era el rossinyol de veritat, que, quan havia sabut que l’emperador estava trist i malalt, havia vingut a la seva finestra per alegrar-lo altra vegada.

–Rossinyol, amic meu, has tornat, m’has retornat l’alegria i m’has salvat la vida -li va dir, emocionat, l’emperador -. Queda’t sempre al meu costat: cantaràs quan voldràs i trencarem el rossinyol mecànic en mil bocins. 

–No ho facis, guarda’l com el que és: una joguina, o una joia, i deixa que jo vingui a cantar-te a la teva finestra quan em vinguin ganes de fer-ho. Jo seré els teus ulls que volen pel teu imperi i et cantaré les seves alegries i les seves tristeses, però m’has de prometre que no diràs a ningú que tens un ocellet que et ve a explicar les coses que passen, tots dos hi sortirem guanyant.
Guió: Jaume Esquius  que podeu trobar a: http://www.super3.cat/unamadecontes/resources/blog_files/0000/0004/versio_una_ma_de_contes.pdf La versió completa del conte de Hans Christian Andersen la trobareu a: http://www.totcontes.com/grans-classics/29/el-rossinyol  (Consultats el 12 de febrer de 2012)

Preguntes:

1. Quin és el tema d’aquest conte? Què vol comunicar l’autor? 
2. Té una part de descripció? Què descriu? És subjectiva o objectiva? Quines paraules ho demostren?
3. Com s’estructura aquest conte? Hi ha plantejament nus i desenllaç? Quins conflictes s’hi presenten? Quin és el moment de clímax?
4. Hi ha marques temporals? I de situació en l’espai?

5. Qui és el narrador? És un personatge o algú que ens ho explica des de fora? En quina persona parla? Si haguessis de dir quin rossinyol li agrada més, al narrador, per quin et decidiries? Com ho veus?

6.  Quins personatges hi apareixen? S’utilitza l’estil directe o l’indirecte?

7. Quina mena d’oracions s’utilitzen més? (curtes, llargues, coordinades o juxtaposades, subordinades). Posa exemples.
8. Quan parla el narrador, quins temps verbals utilitza? I quan parlen els personatges? Per què fan servir temps verbals diferents en el diàleg? Hi veus alguna altra diferència, que es manifesti en la part d’estil directe?
9. Sabries trobar algun fragment del conte que sembli escrit per llegir-lo o explicar-lo a un públic? I algun on hi hagi repeticions de paraules?

10. Et sembla que el vocabulari i el tipus de frases són adequats per a un públic infantil? On ho veus? Copia dues frases tal com apareixen al text i transforma-les a fi que es dirigeixin a un públic adult.
11. Hi ha alguna sorpresa? I alguna moralitat?

12. En aquest conte i sobretot en el que llegiràs a continuació, fes una reflexió sobre l’extensió dels paràgrafs i sobre l’ordre en què apareixen els fets (ordre cronològic o un altre ordre narratiu?) i intenta escriure una versió de “L’aneguet lleig” sense diminutius i amb un altre ordre.

L’aneguet lleig

Com cada estiu,  la Senyora Ànega es va posar a covar els seus ous i totes les seves amigues del corral estaven desitjoses de veure els seus aneguets, que sempre eren els més bonics de tots.

Va arribar el dia en què els aneguets van començar a obrir els ous a poc a poc i tots es van reunir al voltat del niu per a veure’ls per primer cop.

Un a un varen anar sortint, fins a sis preciosos aneguets, cadascun d’ells acompanyat pels crits d’alegria de la Senyora Ànega i de les seves amigues. Tan contentes estaven, que van trigar una mica a adonar-se’n que un ou, el més gran de tots set, encara no s’havia obert.

Tots van concentrar la seva atenció en l’ou que romania intacte, fins i tot els aneguets acabats de néixer, esperant veure algun signe de moviment.

Al cap de poc temps, l’ou es va començar a trencar i en va sortir un ànec somrient, més gran que els seus germans, però, sorpresa!, moltíssim més lleig i malgirbat que els altres sis...

La Senyora Ànega es moria de vergonya per haver tingut un aneguet tan lleig i el va apartar amb l'ala mentre atenia als altres sis.

L'aneguet es va quedar molt trist perquè se'n va adonar que allà no el volien ...

Van passar els dies i el seu aspecte no millorava, al contrari, empitjorava, ja que creixia molt ràpid, era molt prim i malgirbat, a més de bastant maldestre.

Els seus germans li feien bromes pesades i se'n reien constantment, dient-li lleig i maldestre.

L'aneguet va decidir que havia de buscar un lloc on pogués trobar amics que de veritat el volguessin a pesar del seu aspecte desastrós i un matí, molt aviat, abans que es llevés ningú del graner, va fugir per un forat de la tanca.

Així arribà a una altra granja, on una vella el va recollir i l'aneguet va creure que havia trobat un lloc on per fi l'estimarien i el cuidarien, però també es va equivocar, ja que la vella era malvada i només volia que el pobre aneguet li servís de primer plat. I se n’anà d’allà corrent.

Va arribar l'hivern i l’aneguet lleig quasi es mor de gana, perquè havia de buscar menjar entre el gel i la neu i havia de fugir de caçadors que pretenien disparar-li.

Al final va arribar la primavera i l'aneguet va passar per un estany on va trobar les aus més belles que mai havia vist fins aleshores. Eren elegants, gràcils i es movien amb tanta distinció que es va sentir totalment acomplexat perquè ell era molt maldestre. De totes formes, com que no hi tenia res a perdre, s’hi va apropar i els va preguntar si podia banyar-se també.

Els cignes, ja que eren cignes les aus que l’aneguet va veure a l’estany, li van respondre:

- Doncs es clar que sí, ets un dels nostres!

I l’aneguet va respondre

- No us burleu de mi! Ja sé que sóc lleig i malgirbat, però us heu de riure de mi per això.

- Mira el teu reflex a l’estany - li van dir ells - i veuràs que no et mentim.

L'aneguet es va introduir incrèdul a l’aigua transparent i el que va veure el va deixar meravellat. Durant el llarg hivern s’havia transformat en un cigne preciós! Aquell aneguet lleig i malgirbat era ara el cigne més blanc i elegant de tots els que hi havia a l’estany.

Així fou com l'aneguet lleig es va unir als seus i fou feliç per sempre.

Conte de Hans Christian Andersen que trobareu a: http://www.totcontes.com/grans-classics/3/l-aneguet-lleig  (Consultats el 12 de febrer de 2012)
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