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ZZ_ MONTILIVI



Un conte per a adults

 Text model

Coses aparentment intranscendents

Durant molt de temps vaig viure en una dispesa de prop del port. La família que la regentava va arribar a tenir-me molta estimació, i quan els vaig dir que me n’havia d’anar a Bratislava per raons de policia la senyora de la casa em digué:

--Deixeu-nos un retrat vostre. El posarem damunt del piano i així us podrem enyorar més de gust.

Jo li vaig dir que no en tenia cap, que mai no havia estat partidari de fer-me retratar, però la dama insistí:

--Feu-vos-en fer un. Encara que no tingui cap importància. Una cosa senzilleta, sabeu? Només per conservar la fesomia.

Realment era tan simple complaure-la i jo li devia tantes coses que no es poden contar, que aquella tarda em trobava fent antesala a casa d’un fotògraf de barriada.

Quan em tocà el torn, vaig explicar que volia un retrat petit, de poc preu, i que com més aviat enllestíssim millor. Vaig procurar fer entendre que la mirada de la màquina em produïa desconcert i que si fos possible fer retrats amb anestèsia jo en seria adepte.

--Procurarem que us sigui lleu –digué el fotògraf-. Usarem magnesi i no us sentireu de res.

Em va posar bé, mogué la mà i em digué que mirés l’objectiu, que sortiria un ocell. Això, naturalment, sempre desperta interès, i, mentre mirava amb els ulls ben oberts per no perdre detall, l’home va prémer un botó i una pera de goma que hi havia al costat de la màquina.

Aleshores les coses prengueren un aire de grandesa que esfereïa. A la meva dreta, la flamarada del magnesi va semblar que portés un tros de cel d’estiu a la cambra; jo vaig fer un salt de persona ben nodrida, per protegir-me darrere la màquina, i des d’allí vaig veure com la flama havia encès una cortina de vellut negre. El foc s’encomanà als mobles i al cap de cinc minuts cremava tota la casa, de la qual escapàrem l’artista i jo per miracle.

Aquell vespre mateix la gent tenia notícies que havia cremat un bloc de cases i que moriren més de tres-centes persones, totes de bona família.

Pere Calders (1942), de Cròniques de la veritat oculta

6.1.2.2. Característiques

“La narració és una de les formes d'expressió més utilitzades, ja que forma part de la nostra manera d'entendre el món. Fins i tot podem afirmar que predomina per damunt d'altres formes que s'utilitzen per descriure la realitat més "distants" o "objectives", com ara la definició o l’explicació.

En l'àmbit acadèmic, la narració constitueix un recurs didàctic de primer ordre. No obstant això, no acostuma a aparèixer com a seqüència predominant, sinó que se subordina a altres seqüències. Per exemple, utilitzem la narració en un informe o en una memòria per presentar les accions realitzades; en un examen, per mostrar les seqüències de fets d'un esdeveniment important, etc. Així mateix, en l'àmbit de la investigació de les ciències socials, la narració s'ha convertit en un dels instruments propis d'algunes disciplines (la sociologia, l'antropologia, la sociolingüística, etc.)”.  Les diverses propostes que intenten representar la configuració de la narració coincideixen en la delimitació de quatre grans fases:

· Plantejament (situació inicial): És la part inicial del relat que subministra els antecedents necessaris perquè el lector comprengui el relat de forma íntegra. Es presenta el tema, els personatges, les propietats del temps i del lloc.  Nus (transformació): En aquesta part es desenvolupen els esdeveniments. Es produeix una complicació que modifica l'estat precedent i desencadena el relat. Clímax: És el moment més interessant o excitant de la successió de fets que constitueixen la trama del relat. Aquí la narració arriba al punt més àlgid. Desenllaç (resolució): És la part final del relat; on se solucionen els problemes i on s'estableix un estat nou i diferent del primer. 

· Són fets i accions que se situen en un marc temporal (aleshores, aquell vespre, quan,  i espacial (a la meva dreta)

· Característiques discursives: desdoblament de veus (polifonia, 1ªp.sg., 1ªp.pl., la gent...) que es manifesta a partir del discurs reportat (estil directe, indirecte, indirecte lliure i monòleg interior). Pot haver-hi identificació entre el narrador i algun personatge (punt de vista narratiu) i es pot activar un procés d’empatia.

· Característiques lingüístiques: 

· Presència de verbs en passat, sobretot passat simple i perifràstic com a temps principal, a partir del qual apareixen els altres (imperfet regentava> acció durativa, plusquamperfet no havia estat partidari > anterior al passat, condicional> futur des del passat, etc.). També hi trobem un “fals” present. En el diàleg, la base és el present i es fa referència al futur, s’usen verbs en imperatiu, etc., amb abundància d’elements díctics: procurarem que us sigui lleu.
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