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Resultats de la prova inicial 4t ESO
Text ARGUMENTATIU


4t A
Bona progressió de la informació, en general, si bé s’observa la necessitat d’introduir la consideració que no tots els arguments són vàlids pel simple fet que algú se’ls cregui. En aquest sentit, s’observa escassa capacitat de trobar arguments de pes i excés de personalisme (jo crec, jo penso...).

Les conclusions són més aviat pobres i algun cop inexistents: “Jo crec això.”

Es veuen deficiències pel que fa a estructuració en paràgrafs. Els textos són totxos o massa segmentats. La puntuació, en general, presenta alguna deficiència.

Problemes observats:

· Utilització de diversos connectors sense el sentit que els correspon (“ja que” no causal, “per això”, i el que es diu a continuació no té cap relació amb que se s’acaba d’escriure...) o bé incorrectes (“degut a que”)

· Morfologia nominal  (“les costums”, “les afores”) i verbal (especialment GERUNDIS VELARITZATS).

· Mots buits (“personalment, penso...”)

· Pronoms febles: t’hi has fixa’t?, s’els, els hi...
· Manca dels pronoms EN i HI: “Jo estic en contra” (frase sencera). 

· No sempre es respecta l’ordre neutre de la frase (“gens d’acord estic amb...”, “el correbou, el pots trobar a Olot”). 

· Lèxic imprecís o amb influència castellana. Confusions: adonar-se/donar-se compte

· Ús dels relatius i de les preposicions que els acompanyen

· Confusió de per què, per a què i perquè.  Tan /tant.

4t B

Bona estructura. És destacable la pobresa de les conclusions: sovint no aporten res, només són una pregunta o fan futurisme. Exemple: “Això és el que jo penso. Sovint trobem que es passa d’un paràgraf a l’altre sense connectors d’enllaç i fins sense tornar a fer esment del subjecte de què es parla, que ha quedat molt lluny, perdut al paràgraf anterior: “Es considera Art (què?)”.

En unes quantes ocasions, sorprèn l’ús d’un registre excessivament col·loquial: “haurien de..., a veure si estarien tan contents!”, “Cabrejat”. 

També hi ha excés de personalisme o d’atreviment en les afirmacions: “és de ments psicòtiques”. 
Problemes observats:

· Puntuació: excés a defecte (punts, comes). Mala col·locació de guions.

· Connectors inadequats o que no tenen continuïtat: “en primer lloc...”(i en segon?)
· Imprecisió lèxica, mots que sobren o que falten, calc lèxic i també d’estructures sintàctiques: “des de fa temps immemoriables”, “a cas un animal...?”, “ningún”, “no hi ha risc algun”.

· Pronoms febles: s’en, li / l’hi, els hi...

· Manca dels pronoms EN i HI: “Han hagut”

· Preposició + QUE, prep. A+ CD

· Conjugació verbal irregular  (velaritzacions, etc.). Tenir que. Hi ha. Fagi / faci.
4tC

En general, els grup C presentem més problemes que els altres dos grups pel que fa a argumentació, estructura i connectors. Trobem escrits amb una manca quasi total d’arguments i també sovint introduccions i conclusions mal expressades i sense contingut: “Les tradicions amb maltracte animal, s’hi pot estar en contra o a favor”. “Jo estic a favor (comença així, a favor de què?) perquè es mantinguin les tradicions”. “En contestació a la vostra pregunta, podré donar la meva opinió.” “Parlaré sobre...”, “Trobo, que...”. “Doncs la meva conclusió...”. “En resumides contes...”.

Observem manca general de recursos quan comencen un paràgraf darrere l’altre amb estructures així: “jo crec, jo penso”. Tampoc no semblen tenir clar quan cal canviar de paràgraf i quan no.

És destacable la presència de mots buits: “personalment, sincerament”.

Els mots d’enllaç, sovint no són els pertinents: (ex. “també”, per contràriament; “però” en comptes de sinó). 

Puntuació: “Així, que no, estic...”

Pel que fa a registres, és molt destacable l’excés de col·loquialisme o expressions properes a l’oralitat: “és estar boig”, “trobo una burrada”, “però eh! és una tradició”, “no és que...”, “és que no hi ha dret”.

Repeticions i poca precisió lèxica: “maltractació”, “les tradicions i tot això”.

Digressions. Ordre dels elements de la frase: “Encara que diguin que no ho és, sí que ho és”. “El maltractament es dóna lloc a moltes festes populars”.

Altres defectes morfosintàctics freqüents:

· Manca dels pronoms EN o HI (“hi ha gent està a favor”) i confusions ortogràfiques. Combinacions pronominals: sels, és (per es), els hi, ho/o, sen’s.

· Preposicions (CD, amb pr. relatiu, CRV).

· Formes verbals: hi ha, tenir que i tenir de, ús del V donar, es fan pronominals verbs que no ho han de ser o a la inversa, -AN final, fagi (per faci).

4tD

És destacable, a nivell força general, l’excés de personalisme, de col·loquialitat i de mots simplement valoratius però que no se sustenten en arguments. És a dir, volen argumentar des de la més absoluta subjectivitat. Trobem, per exemple, tot al mateix text: “Jo penso... des del meu punt de vista... La meva conclusió...”, o bé: “Penso... També penso...”  Altres exemples: “Si es fa mal a un animal, ja no té gràcia”. “Jo, si sigués el president...” “No hi ha dret que...” “Em sembla bastant penós...”

Pobresa del mots d’enllaç i marques textuals que cohesionin el text (jo crec, jo, la meva opinió...). També es donen casos en què es comença un paràgraf amb algun connector que hauria de tenir continuïtat i no en té: “Per començar...” (i prou).

S’haurien de millorar sovint els inicis: “Pel que a mi respecta...”  “Jo...” “Ara explicaré lo que penso” “Crec, per la meva part,...” “Jo no estic d’acord.” “El fet de fer tradicions amb animals no està malament”.

Pel que fa al lèxic, moltes repeticions, imprecisions (això, “la meva opinió és molt cruel”) i castellanismes constants: “ninguna persona”, “feria (per fira)”, “aligual”.

És força general l’omissió de les comes quan caldrien.

Altres defectes morfosintàctics freqüents:

· Manca dels pronoms EN o HI (“no (hi) volia anar”) i pronoms febles  o combinacions pronominals que no pertoquen: els hi, “lis fan mal”, defendres.

· Formes verbals: ús del present en comptes de l’imperfet de subjuntiu, participis irregulars conjugats com si fossin regulars (establit), etc. Tenir que. Confusió a l’hora d’expressar probabilitat i obligació.
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