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UN NADAL EN FAMÍLIA 
El meu pare em va explicar aquesta història. Va passar a Seattle, a principis dels anys vint quan jo encara no havia nascut. Ell era el més gran de set germans, sis nois i una noia, alguns dels quals ja no vivien a casa. 
L’economia familiar havia sofert una forta sotragada. El negoci del pare se n’havia anat en orris, gairebé no hi havia feina per a ningú i el país estava a punt d’entrar en la Depressió. Aquell any a casa teníem arbre de Nadal, però sense regals. Simplement, no ens ho podíem permetre. La vigília de Nadal tots ens en vam anar a dormir força moixos. 
L’endemà al matí, en llevar-nos, no ens sabíem avenir de trobar una pila de regals sota l’arbre. Durant l’esmorzar vam mirar de controlar-nos per no obrir-los, però el cert és que vam acabar en un temps rècord.  

Tot seguit va començar la diversió. La mare va ser la primera. Tots vam fer rotlle al seu voltant, expectants. Quan va obrir el seu paquet vam veure que era un vell xal que havia «perdut» feia uns mesos. Per al pare hi havia una destral amb el mànec trencat. Per a la meva germana, unes sabatilles. Per a un dels meus germans, uns pantalons apedaçats i rebregats. Per a mi, el barret que em pensava que m’havia oblidat en un restaurant al novembre.


Cada un d’aquells objectes oblidats va ser una sorpresa absoluta. Vam esclafir a riure tan fort que gairebé no teníem forces per obrir la resta de paquets.
Ens preguntàvem d’on havia sortit tanta abundància. Havia estat el meu germà Morris. Durant els últims mesos havia anat fent desaparèixer coses que sabia que no trobaríem a faltar i, la vigília de Nadal, quan tothom ja era al llit els havia embolicat com si fossin regals i els havia posat sota l’arbre. 

Recordo aquell Nadal com un dels millors que vam passar. 
DON GRAVES
Anchtrage, Alaska 
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